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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ - ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 
Η έκδοση αυτή αποτελεί την 3η τριµηνιαία 
έκθεση του ΙΟΒΕ για το 2007. Όπως γίνε-
ται συνήθως σε κάθε έκθεση, έτσι και στην 
παρούσα, αναλύονται οι πρόσφατες εξελί-
ξεις της ελληνικής οικονοµίας βάσει των 
τελευταίων στοιχείων. Στην παρούσα συ-
γκυρία ωστόσο, κρίθηκε απαραίτητο να 
προταχθεί µια σύντοµη επισκόπηση των 
εξελίξεων των τελευταίων ετών, να εκτι-
µηθεί η αποτελεσµατικότητα των οικονο-
µικών πολιτικών που ασκήθηκαν και να 
αναδειχθούν οι προτεραιότητες της οικο-
νοµικής πολιτικής για τη νέα Κυβέρνηση 
που προέκυψε από τις εκλογές της 16ης 
Σεπτεµβρίου. Στην επισκόπηση που ακο-
λουθεί συνοψίζονται τα κύρια σηµεία της 
ανάλυσης του ΙΟΒΕ, και το πλήρες κείµενο 
αποτελεί το πρώτο κεφάλαιο της παρού-
σας έκδοσης. 
 

 

 

 

 

 

Η Ελλάδα σε ταχεία ανάπτυξη 
 
Την τελευταία δεκαετία η ελληνική οικονο-

µία αναπτύσσεται µε ταχείς ρυθµούς. Για 

να προσεγγίσουµε όµως στο ορατό µέλλον 

το µέσο βιοτικό επίπεδο της ΕΕ-15 η ελλη-

νική οικονοµία θα πρέπει να αναπτύσσεται 

τα επόµενα χρόνια µε ετήσιους ρυθµούς 

που θα είναι περίπου διπλάσιοι από τους 

αντίστοιχους της ΕΕ-15. Αν συνεπώς εθνι-

κή επιλογή είναι η πραγµατική σύγκλιση µε 

την Ευρώπη, τότε η επιτάχυνση της οικο-

νοµικής ανάπτυξης είναι  κυρίαρχη εθνική 

προτεραιότητα. 

 

Η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
προϋπόθεση για τη συνέχιση της α-
νόδου 
 
Σε µια πιο µακροπρόθεσµη προοπτική δη-

µιουργούνται σοβαρές αβεβαιότητες για τη 

διατηρησιµότητα της ανάπτυξης: για να 

διασφαλισθούν οι ταχείς ρυθµοί ανόδου 

που απαιτούνται δεν αρκεί η εγχώρια ζή-

τηση, η οποία µέχρι σήµερα στηρίζει την 

άνοδο και είναι ενδεχόµενο να αποδυνα-

µωθεί. Χρειάζεται σταδιακή και σταθερή 

µετατόπιση της βαρύτητας στην προσφο-

ρά, δηλαδή στη διεύρυνση της παραγωγι-

κής ικανότητας της οικονοµίας να παράγει 

διεθνώς ανταγωνιστικά προϊόντα. Τα όσα 

έχουν επιτευχθεί µέχρι σήµερα είναι σηµα-

ντικά, αλλά δεν αρκούν. Όσο η ελληνική 

οικονοµία θα εκτίθεται εντονότερα στο 

διεθνή ανταγωνισµό, τόσο µεγαλύτερη θα 

είναι η ανάγκη για την παραγωγή νέων, 

ποιοτικών και ανταγωνιστικών προϊόντων 

και υπηρεσιών. 

 

Θετική η επίπτωση της οικονοµικής 
πολιτικής αλλά και καθυστερήσεις 
 
Στην πρόσφατη περίοδο η οικονοµική πο-

λιτική είχε θετική επίπτωση στην ανάπτυ-

ξη. Η πρόοδος ήταν εµφανής, στον τοµέα 

της δηµοσιονοµικής προσαρµογής, µε τον 

περιορισµό του ελλείµµατος κάτω του 3% 

του ΑΕΠ και την έξοδο από τη διαδικασία 

επιτήρησης. Στον τοµέα των µεταρρυθµί-

σεων τα σοβαρότερα ζητήµατα έχουν µεν 
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τεθεί και κωδικοποιηθεί στο Εθνικό Πρό-

γραµµα Μεταρρυθµίσεων, η υλοποίηση 

όµως κάποιων απ’ αυτά καθυστερεί, µε 

κυριότερο τον εκσυγχρονισµό της λει-

τουργίας του ∆ηµόσιου Τοµέα και της ∆η-

µόσιας ∆ιοίκησης. 

 

Ειδικότερα στον τοµέα των διαρθρωτι-
κών αλλαγών υπήρξαν σηµαντικές θε-
σµικές και νοµοθετικές παρεµβάσεις (νέος 

Αναπτυξιακός Νόµος, Σ∆ΙΤ, αποκρατικο-

ποιήσεις, κ.α). Οι εξελίξεις αυτές συνέβα-

λαν οπωσδήποτε στη βελτίωση του επιχει-

ρηµατικού περιβάλλοντος και την άνοδο 

του επιχειρηµατικού κλίµατος.   

 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο υπήρξαν 

καθυστερήσεις και διστακτική πρόοδος σε 

τοµείς όπως: 

 

α) το Κράτος και τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, η 

λειτουργία των οποίων εξακολουθεί να µην 

προσφέρει ικανοποιητικές υπηρεσίες στους 

πολίτες και να δηµιουργεί σοβαρά προ-

σκόµµατα στην επιχειρηµατική δραστηριό-

τητα. 

 

β) το Ασφαλιστικό Σύστηµα, η συνολική 
αναµόρφωση του οποίου κρίνεται από ό-

λους ως αναγκαία, αλλά αναβάλλεται συ-

νεχώς  

 

γ) η αναποτελεσµατική προσπάθεια για 

µεταρρύθµιση του εκπαιδευτικού συστή-

µατος.  

 

Στον δηµοσιονοµικό τοµέα εκτιµάται ότι 

οι αλλαγές στους φορολογικούς συντελε-

στές ενίσχυσαν την οικονοµική δραστηριό-

τητα και την ανάπτυξη. Η θετική συµβολή 

του φορολογικού συστήµατος στην ανά-

πτυξη θα µπορούσε όµως να είναι σηµα-

ντικά ισχυρότερη, αν οι αλλαγές αυτές εί-

χαν συνοδευτεί µε ουσιώδη πρόοδο στην 

αναµόρφωση του συστήµατος µε στόχο 

την αποτελεσµατικότητα, την απλοποίηση, 

τη βελτίωση της φορολογικής διοίκησης 

και τον περιορισµό του κόστους λειτουργί-

ας του. 

 

Όσον αφορά στη δηµοσιονοµική προσαρ-

µογή παρά την ουσιαστική µείωση του ελ-

λείµµατος, η δηµοσιονοµική κατάσταση 

παραµένει εύθραυστη και απαιτεί ακόµη 

µεγαλύτερη προσπάθεια για να µπορέσει η 

χώρα να µπει σε σταθερά διατηρήσιµη 

τροχιά µείωσης του ελλείµµατος και δηµι-

ουργίας πλεονασµάτων, που θα επιτρέ-

ψουν την αποτελεσµατικότερη αντιµετώ-

πιση του µεγάλου δηµόσιου χρέους.  

 
Η εκλογή νέας Κυβέρνησης ευκαιρία 
για µια νέα οικονοµική πολιτική 
 
Ο σχηµατισµός νέας κυβέρνησης µετά τις 

εκλογές της 16ης Σεπτεµβρίου, δίνει τη δυ-

νατότητα για την υιοθέτηση µιας οικονοµι-

κής πολιτικής, που θα λαµβάνει υπόψη τις 

µεσοπρόθεσµες ανάγκες της ελληνικής οι-

κονοµίας, θα προβλέπει και θα σχεδιάζει, 

περιορίζοντας στο ελάχιστο δυνατό τις πα-

ρεµβάσεις που επηρεάζονται έντονα από 

οικονοµικές και πολιτικές συγκυρίες. Η νω-

πή λαϊκή εντολή δηµιουργεί τις προϋποθέ-

σεις για την άσκηση µιας πολιτικής µε µε-

γαλύτερο βαθµό ελευθερίας έναντι του 

πολιτικού κόστους τόσο, για την κυβέρνη-

ση όσο και για την αντιπολίτευση. Αυτό 
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διευκολύνει την αναζήτηση κοινωνικής και 

πολιτικής συναίνεσης που είναι απολύτως 

απαραίτητη για την προώθηση κρίσιµων 

ζητηµάτων, όπως το Ασφαλιστικό, η Ανα-

µόρφωση του Κράτους και η Παιδεία. 

 

Η εκλογή της νέας Κυβέρνησης αποτελεί 

ευκαιρία για µια νέα οικονοµική πολιτική, 

που θα αποµακρυνθεί από τα στερεότυπα 

του παρελθόντος και θα υλοποιήσει τη 

βούληση της κοινωνίας για µεταρρυθµί-

σεις. 

 

Η οικονοµική πολιτική για να είναι πιο απο-

τελεσµατική πρέπει να αποκτήσει αποφα-

σιστικότητα, συνέχεια, συνέπεια και δια-

χειριστική επάρκεια για να προωθήσει τις 

µεταρρυθµίσεις που καθυστερούν. Η πει-

στική κατάδειξη των ωφελειών που θα 

προκύψουν για το κοινωνικό σύνολο από 

τις µεταρρυθµίσεις αυτές µπορεί να υπερ-

νικήσει τις αντιδράσεις και να εξασφαλίσει 

την κοινωνική κατάφαση που είναι απαραί-

τητη για την επιτυχία της µεταρρυθµιστι-

κής προσπάθειας. 

 

Ταχύτερη δηµοσιονοµική προσαρµογή 
 
Η δηµοσιονοµική προσαρµογή πρέπει να 

συνεχισθεί µε εντονότερους ρυθµούς και 

να στηριχθεί σ’ ένα µακροχρόνιο πρό-

γραµµα δηµοσιονοµικής εξυγίανσης που θα 

περιλαµβάνει: 

 

1ον. Την αύξηση των εσόδων η οποία 
πρέπει να προέλθει από διεύρυνση της 

φορολογικής βάσης, καταπολέµηση της 

φοροδιαφυγής και ένταξη παραοικονοµι-

κών δραστηριοτήτων στην οικονοµία. 

Προϋποθέσεις για αυτό είναι: 

• Η µεταρρύθµιση, απλοποίηση και 

κωδικοποίηση της φορολογικής νο-

µοθεσίας.  

• Η µεταρρύθµιση της φορολογικής δι-

οίκησης, µε εκσυγχρονισµό των µη-

χανισµών συλλογής των φόρων και 

περιορισµό του κόστους τους. 

• Η εµπέδωση κλίµατος εµπιστοσύνης 

και συνέπειας απέναντι στο φορολο-

γικό σύστηµα µε κατάργηση των φο-

ρολογικών αµνηστιών. 

 

2ον. Τη µείωση των δαπανών και κυρίως 

αύξηση της αποτελεσµατικότητας της µε 

µέτρα µόνιµου χαρακτήρα όπως: 

 

• Κατάρτιση Προϋπολογισµών µε χρο-

νικό ορίζοντα µεγαλύτερο του έτους. 

• Αξιολόγηση σε µακροχρόνια βάση όχι 

µόνο της νοµιµότητας αλλά της σκο-

πιµότητας και αποτελεσµατικότητας 

των δαπανών. 

• Πλήρης διαφάνεια για όλους τους λο-

γαριασµούς του ∆ηµοσίου. 

• Θεσµοθέτηση διαδικασιών ουσιαστι-

κής σύγκρισης των δηµοσιονοµικών 

αποτελεσµάτων κάθε έτους µε τον 

αντίστοιχο Προϋπολογισµό.  

• Καθιέρωση διαδικασιών ελέγχου των 

οικονοµικών της Τοπικής Αυτοδιοίκη-

σης. 

 

Αποτελεσµατικό Κράτος 
 
Το ερώτηµα αν χρειαζόµαστε µικρότερο ή 

µεγαλύτερο Κράτος είναι πλέον παρωχη-

µένο. Εκείνο που χρειαζόµαστε στις σηµε-
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ρινές συνθήκες είναι ένα πιο αποτελεσµα-

τικό Κράτος, ένα Κράτος δηλαδή που θα 

µεγιστοποιεί τις αποδόσεις των τεράστιων 

πόρων που διαχειρίζεται προς όφελος του 

κοινωνικού συνόλου. Ένα Κράτος που θα 

κρίνεται από τη διαχειριστική του επάρκεια 

και την αποτελεσµατικότητα.  

 

Οι προτάσεις του ΙΟΒΕ για το Κράτος που 

έχουν διατυπωθεί από το 2006 αφορούν:  

 

• Την εκκαθάριση και απλοποίηση της 
υφιστάµενης νοµοθεσίας και τη 

βελτίωση της ποιότητας των νό-

µων. 

• Την αποτελεσµατικότερη ρυθµιστι-

κή-επιτελική δραστηριότητα του 

Κράτους. 

• Τη δηµιουργία ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
που θα είναι αποδοτικότερη σε λει-

τουργία, απλούστερη στις διαδικα-

σίες, αξιοκρατική στη στελέχωση 

και αποτελεσµατικότερη στην ε-

φαρµογή των πολιτικών. 

• Τη βελτίωση της λειτουργίας των 
∆ΕΚΟ και των υπηρεσιών του Κοι-

νωνικού Κράτους. 

Ώριµο το αίτηµα για µεταρρύθµιση 
του ασφαλιστικού συστήµατος 
 
Ο διάλογος για τη µεταρρύθµιση του α-

σφαλιστικού συστήµατος πρέπει να είναι 

πλήρης, αποτελεσµατικός και ταχύς. Ο δι-

άλογος ωστόσο δεν θα πρέπει να αποκλεί-

σει τη λήψη άµεσων µέτρων που στηρίζο-

νται στην κείµενη νοµοθεσία και δεν προ-

ϋποθέτουν αλλαγές των παραµέτρων του 

συστήµατος για τις οποίες θα αποφασίσει ο 

κοινωνικός διάλογος. 

 

Σχέδιο για την κοινωνική και οικονο-
µική ανάπτυξη των πυροπαθών περι-
οχών 
 
Η ανασυγκρότηση πρέπει να στηριχθεί σ’ 

ένα µακροπρόθεσµο σχέδιο ανάπτυξης. 

Κεντρική επιδίωξη δεν µπορεί να είναι η 

επαναφορά στην προ τις καταστροφές κα-

τάσταση, αλλά ένας νέος δρόµος ταχύτε-

ρης οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλ-

λοντικής ανάπτυξης. 
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1 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ-ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

Μια νέα προοπτική 

 

1. ∆ιατήρηση Υψηλών Ρυθµών Ανάπτυξης 

Η ελληνική οικονοµία αναπτύσσεται την τελευταία δεκαετία µε ετήσιους ρυθµούς που κυµαί-

νονται περί το 4%. Η δυναµική της ανόδου περιορίσθηκε κάπως το 2005 –µετά τους Ολυµπι-

ακούς Αγώνες- η επιβράδυνση όµως ήταν πολύ µικρότερη από την αναµενόµενη και τον επό-

µενο χρόνο η άνοδος υπερέβη πάλι το 4%, ενώ ανάλογος ρυθµός προβλέπεται και για το 

2007. 

 

Σε σύγκριση µε την ΕΕ-15 η ελληνική ανάπτυξη ήταν σαφώς ταχύτερη όλη την τελευταία 

δεκαετία (Πίνακας 1.1), µε αποτέλεσµα την σύγκλιση του κατά κεφαλήν εισοδήµατος της Ελ-

λάδας µε τον µέσο όρο της ΕΕ-15: Το 1997 το ελληνικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ ήταν το 65,7% 

του µέσου όρου της ΕΕ-15 και το 2007 υπολογίζεται περί το 82% (Πίνακας 1.2). Σηµειώνεται 

ωστόσο ότι από το 2006 επιταχύνεται η άνοδος των ευρωπαϊκών οικονοµιών µε αποτέλεσµα 

να περιορίζεται η διαφορά ρυθµών ανάπτυξης Ελλάδας-ΕΕ.-15.  Η διαπίστωση αυτή οδηγεί σε 

ένα βασικό συµπέρασµα:  

 
Για να προσεγγίσουµε στο ορατό µέλλον το µέσο βιοτικό επίπεδο της ΕΕ-15 η ελ-
ληνική οικονοµία θα πρέπει να αναπτύσσεται τα επόµενα χρόνια µε ετήσιους ρυθ-
µούς που θα είναι περίπου διπλάσιοι από τους αντίστοιχους της ΕΕ-15. Αν συνεπώς 
εθνική επιλογή είναι η πραγµατική σύγκλιση µε την Ευρώπη, τότε η επιτάχυνση 
της οικονοµικής ανάπτυξης είναι  κυρίαρχη εθνική προτεραιότητα. 
 

H πρόβλεψη ότι η ταχεία ανοδική πορεία της ελληνικής οικονοµίας θα συνεχισθεί αδιατάρα-

κτη µετά το 2007 και, κυρίως, ότι θα είναι αισθητά ταχύτερη από εκείνη της Ευρώπης, υπό-

κειται σε ισχυρές αβεβαιότητες, για τους ακόλουθους λόγους: 

 
1ον. Οι µακροοικονοµικοί παράγοντες που τροφοδότησαν την ανάπτυξη τα τελευταία χρόνια 

είναι συγκυριακοί και συνδέονται κυρίως µε την ένταξη στην ευρωζώνη. Οι παράγοντες αυτοί 

ενίσχυσαν την εγχώρια ζήτηση (κατανάλωση και επενδύσεις), η οποία αποτέλεσε τον κινητή-

ριο µοχλό της ανόδου. Όµως η θετική επίπτωση των παραγόντων αυτών αποδυναµώ-
νεται σταδιακά και δεν φαίνεται πιθανό να συνεχιστούν για πολύ. Βεβαίως, η βελτίωση του 

µακροοικονοµικού περιβάλλοντος συνέβαλε και στην πραγµατοποίηση σηµαντικών διαρθρω-

τικών αλλαγών σε κλαδικό και επιχειρηµατικό επίπεδο. Ενδεικτικά αναφέρονται οι επιχειρηµα-

τικές συγχωνεύσεις που δηµιούργησαν νέες εύρωστες µονάδες, η επέκταση ελληνικών επι-

χειρήσεων στο εξωτερικό, η άνοδος της παραγωγικότητας, η δραστηριοποίηση σε νέους, α-
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πελευθερωµένους τοµείς. Η θετική αυτή πορεία των επιχειρήσεων συνδέεται άρρηκτα µε τη 

βελτίωση του µακροοικονοµικού περιβάλλοντος. 

 
2ον. Από την άλλη πλευρά οι παράγοντες που λειτούργησαν αποτρεπτικά, που περιόρι-

σαν δηλαδή το εύρος και τη δυναµική της ανάπτυξης παραµένουν ισχυροί. Πρόκειται για 
τις βασικές διαρθρωτικές αδυναµίες της ελληνικής οικονοµίας, οι οποίες εξακολουθούν να υ-

πάρχουν, παρά τις βελτιώσεις που έχουν πραγµατοποιηθεί. 

 
Οι αδυναµίες αυτές εντοπίζονται κυρίως:  

 

• Στο Κράτος και τη λειτουργία του που θέτει προσκόµµατα στην επιχειρηµατική δρα-

στηριότητα και οδηγεί σε χαµηλής ποιότητας υπηρεσίες προς τους πολίτες,  

• στον ελλιπή εκσυγχρονισµό της γεωργικής παραγωγής και την προσαρµογή της στις 

επερχόµενες αλλαγές,  

• στην περιορισµένη ενσωµάτωση της γνώσης στην παραγωγική διαδικασία,  

• στη δοµική ανεργία,  

• στην ατελή λειτουργία του ανταγωνισµού σε πολλές ακόµα αγορές ιδιαίτερα εκεί όπου 

το Κράτος διατηρεί επιχειρηµατική παρουσία, 

• στην εκτεταµένη παραοικονοµία, που λειτουργεί ως αθέµιτος ανταγωνισµός για όλες 

τις επιχειρήσεις. 

 
Πίνακας 1.1 

Ρυθµός ανάπτυξης (ΑΕΠ σε σταθερές τιµές) 

 EU-15 Ελλάδα Απόκλιση 
(Ελλάδας - ΕΕ15) 

1997 2,6 3,6 1,0 

1998 2,9 3,4 0,5 

1999 3,0 3,4 0,4 

2000 3,8 4,5 0,7 

2001 1,9 5,1 3,2 

2002 1,1 3,8 2,7 

2003 1,2 4,8 3,6 

2004 2,3 4,7 2,4 

2005 1,6 3,7 2,1 

2006 2,8 4,3 1,5 

2007 2,7 3,7 1,0 

2008 2,5 3,7 1,2 

Πηγή: Eurostat, ∆ιαρθρωτικοί δείκτες 
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Πίνακας 1.2  

Πραγµατική σύγκλιση (Κατά κεφαλήν ΑΕΠ, PPS) 

 EU-15 Ελλάδα 

1997 100,0 65,7 

1998 100,0 64,7 

1999 100,0 64,3 

2000 100,0 66,8 

2001 100,0 68,8 

2002 100,0 72,6 

2003 100,0 73,8 

2004 100,0 75,0 

2005 100,0 77,2 

2006 100,0 79,0 

2007 100,0 82,3 

2008 100,0 84,9 
Πηγή: Eurostat, ∆ιαρθρωτικοί δείκτες 

 

Οι αδυναµίες αυτές συµβάλλουν αθροιστικά και παράλληλα σ’ ένα κορυφαίο σύµπτωµα: Στην 

επιδεινούµενη διεθνή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών που απο-

τυπώνεται σε όλες τις εκτιµήσεις και, κυρίως, στο διευρυνόµενο έλλειµµα του εµπορικού ισο-

ζυγίου. Είναι χαρακτηριστικό ότι η συµβολή του εξωτερικού τοµέα (Εξαγωγές-Εισαγωγές) 

στην ανάπτυξη είναι σταθερά αρνητική, παρά το γεγονός ότι τα δυο τελευταία χρόνια η εξα-

γωγική δραστηριότητα εµφανίζεται πιο δυναµική. 

 

3ον. Σε µια πιο βραχυxρόνια προοπτική, τον επόµενο δηλαδή χρόνο, είναι πιθανόν να υπάρ-

ξουν επιπτώσεις στην ανάπτυξη και στην εξέλιξη των δηµοσιονοµικών µεγεθών από τις πρό-

σφατες καταστροφικές πυρκαγιές. Εκτιµάται ωστόσο ότι οι επιπτώσεις αυτές θα είναι οριακές 

και ότι θα αποσβεσθούν σύντοµα. 

 

Τα παραπάνω υποδηλώνουν µε σαφήνεια ότι για να διασφαλισθούν στο άµεσο µέλλον οι τα-

χείς ρυθµοί ανόδου που απαιτούνται δεν αρκεί η εγχώρια ζήτηση, η οποία είναι ενδεχόµενο 

να αποδυναµωθεί. Χρειάζεται σταδιακή και σταθερή µετατόπιση της βαρύτητας στην προ-

σφορά, δηλαδή στη διεύρυνση της παραγωγικής ικανότητας της οικονοµίας να παράγει διε-

θνώς ανταγωνιστικά προϊόντα. Τα όσα έχουν επιτευχθεί µέχρι σήµερα είναι σηµαντικά, αλλά 

δεν αρκούν. Όσο η ελληνική οικονοµία θα εκτίθεται εντονότερα στο διεθνή ανταγωνισµό, 

τόσο µεγαλύτερη θα είναι η ανάγκη για την παραγωγή νέων, ποιοτικών και ανταγωνιστικών 

προϊόντων και υπηρεσιών. 
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2.  Η Οικονοµική Πολιτική 

 
Η οικονοµική πολιτική που ασκήθηκε τόσο στην περίοδο 2000/2004 όσο και  µετά το 2004 

δεν διαφοροποιήθηκε αισθητά ως προς τους στόχους που επιδιώχθηκαν δηλαδή: α) ∆ηµοσιο-

νοµική προσαρµογή και β) ∆ιαρθρωτικές αλλαγές.  

 

Στην πιο πρόσφατη περίοδο η πρόοδος ήταν εµφανής, στον τοµέα της δηµοσιονοµικής προ-

σαρµογής, µε τον περιορισµό του ελλείµµατος κάτω του 3% του ΑΕΠ και την έξοδο από τη 

διαδικασία επιτήρησης. Στον τοµέα των µεταρρυθµίσεων τα σοβαρότερα ζητήµατα έχουν µεν 

τεθεί και κωδικοποιηθεί στο Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων, η υλοποίηση όµως κάποιων 

απ’ αυτά καθυστερεί, µε κυριότερο τον εκσυγχρονισµό της λειτουργίας του ∆ηµόσιου Τοµέα 

και της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 

 

Αναλυτικότερα: 

 

2.1 Οι διαρθρωτικές αλλαγές 

Στο τοµέα αυτό υπήρξε αυξηµένη κινητικότητα, ενώ το Εθνικό Πρόγραµµα Μεταρρυθµίσεων 

έχει προδιαγράψει µε σαφήνεια τις αλλαγές που απαιτούνται. Απ’ αυτές που έχουν ήδη πραγ-

µατοποιηθεί σηµειώνονται ενδεικτικά: 

 

• Ο νέος Αναπτυξιακός Νόµος για την ενίσχυση των επενδύσεων, ο οποίος σε συνδυα-

σµό µε τις σηµαντικές φορολογικές ελαφρύνσεις είχε ορατά θετικά αποτελέσµατα 

στην επενδυτική δραστηριότητα, τόσο στον εκσυγχρονισµό και αναδιάρθρωση των 

υφιστάµενων µονάδων, όσο και στην τόνωση της νέας επενδυτικής δραστηριότητας. 

• Ο νόµος για τις συµπράξεις ∆ηµόσιου-Ιδιωτικού τοµέα. 

• Η στροφή πόρων του Γ΄ΚΠΣ σε παρεµβάσεις που προωθούν τους στόχους της Λισ-

σαβόνας. 

• Η απλοποίηση της αδειοδότησης των µεταποιητικών επιχειρήσεων. 

• Η συνέχιση των αποκρατικοποιήσεων. 

 

Για όλες τις παραπάνω παρεµβάσεις έχει γίνει ένα πρώτο σηµαντικό βήµα: η ολοκλήρωση του 

θεσµικού και νοµοθετικού πλαισίου. Κι’ αυτό δίνει τη δυνατότητα της ταχείας και συνεπούς 

εφαρµογής τους. 

Συνολικά εκτιµάται ότι η οικονοµική πολιτική, στο µεταρρυθµιστικό της σκέλος,  συ-
νέβαλε οπωσδήποτε στη βελτίωση του επιχειρηµατικού περιβάλλοντος, που αποτυ-
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πώνεται σαφώς και στην άνοδο του επιχειρηµατικού κλίµατος. Χαρακτηριστικά αναφέρεται 

ότι ο ∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος από 90 περίπου µονάδες που ήταν το 2005 έχει υπερβεί 

τις 110 µονάδες το 2007. Η πρόοδος σε πολλούς τοµείς που αφορούν τη λειτουργία του επι-

χειρηµατικού περιβάλλοντος ήταν εµφανής και µετρήσιµη, κυρίως στο µικροοικονοµικό επί-

πεδο, όπως αναφέρθηκε ήδη. Στον τοµέα αυτό η οικονοµική πολιτική έδρασε σαφώς θετικά.  

 

Από την άλλη πλευρά ωστόσο υπήρξαν περιοχές της οικονοµικής πολιτικής όπου παρατηρού-

νται καθυστερήσεις και η πρόοδος των µεταρρυθµίσεων ήταν διστακτική. 

 

Οι εµφανέστερες καθυστερήσεις εντοπίζονται στο Κράτος και τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση, η 

λειτουργία των οποίων εξακολουθεί να µην προσφέρει βελτιωµένες υπηρεσίες στον πολίτη 

και να δηµιουργεί σοβαρά διοικητικά, ρυθµιστικά και παρεµβατικά προσκόµµατα στην επιχει-

ρηµατική δραστηριότητα. Τα εµπόδια αυτά αναφέρονται κυρίως στις δυσκολίες έναρξης επι-

χειρηµατικής δραστηριότητας, στην πολυπλοκότητα και τον απρόβλεπτο χαρακτήρα του φο-

ρολογικού συστήµατος, στην πληµµελή λειτουργία του ανταγωνισµού σε πολλές αγορές, στις 

σχέσεις των επιχειρήσεων µε τη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση. 

 

Η δεύτερη περιοχή, όπου δεν πραγµατοποιήθηκαν ουσιαστικές µεταρρυθµίσεις ήταν εκείνη 

του Ασφαλιστικού Συστήµατος. Η συνολική αναµόρφωση του συστήµατος αυτού, την 

οποία όλοι κρίνουν αναγκαία, έχει αναβληθεί για τον επόµενο χρόνο. Είναι όµως αρνητικό ότι 

δεν υπήρξαν παρεµβάσεις, οι οποίες δεν απαιτούσαν αλλαγές των παραµέτρων του συστήµα-

τος, αλλά εφαρµογή των υφιστάµενων κανόνων. 

 

Το τρίτο ζήτηµα που πρέπει να αναφερθεί είναι η αναποτελεσµατική προσπάθεια για µεταρ-

ρύθµιση του εκπαιδευτικού συστήµατος, η οποία περιορίσθηκε τελικώς σε οριακές, δια-
χειριστικές,  αλλαγές στα ΑΕΙ. 

 

2.2 Οι φορολογικές αλλαγές 

Στην περίοδο 2004-2006 ελήφθησαν σηµαντικά µέτρα στο χώρο της φορολογίας. Αναφέρε-

ται ειδικότερα η σταδιακή µείωση των φορολογικών συντελεστών φορολογίας κερδών από το 

35% στο 25% για τις ΑΕ και από το 25% στο 20% για τις Ο.Ε. και Ε.Ε Οι παραπάνω µειώσεις 

έχουν ολοκληρωθεί µέσα στο 2007.  

 

Επίσης, αυξήθηκε σε πρώτη φάση το αφορολόγητο όριο για τα φυσικά πρόσωπα κατά 

€1000,  αυξήθηκαν οι εκπτώσεις για ορισµένες κοινωνικής φύσεως δαπάνες ενώ παράλληλα 

ελήφθησαν µέτρα για να απλουστευθεί το φορολογικό σύστηµα. Σε µια δεύτερη φάση, και 

πιο συγκεκριµένα από το 2007, έγινε νέα αύξηση του αφορολόγητου ορίου για τα φυσικά 

πρόσωπα κατά €1000, ενώ παράλληλα την τριετία 2007-2009 θα µειωθούν σταδιακά ο κε-

ντρικός φορολογικός συντελεστής στο 25% (από 30% που είναι σήµερα) και ο ανώτατος 
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φορολογικός συντελεστής στο 35% (από 40% που είναι σήµερα). Ταυτόχρονα ανακοινώθη-

καν µέτρα ελάφρυνσης της φορολογίας για διάφορες οµάδες πληθυσµού, όπως για πολίτες 

µε αναπηρία, για ενοικιαστές, ιδιοκτήτες ακινήτων, ναυτικούς, κ.α.  

 

Επίσης, χορηγήθηκαν φορολογικά κίνητρα για τη συγχώνευση των µικροµεσαίων επιχειρήσε-

ων σε µεγαλύτερες οικονοµικές µονάδες (µείωση του συντελεστή φορολογίας κατά 10 µονά-

δες για το πρώτο οικονοµικό έτος και κατά 5 µονάδες για το δεύτερο οικονοµικό έτος).  

 

Παράλληλα µε τα πιο πάνω µέτρα θα πρέπει να σηµειωθεί η  αύξηση του Φόρου Προστιθέµε-

νης Αξίας (ΦΠΑ) κατά µια µονάδα το 2005, (αύξηση των συντελεστών ΦΠΑ από 18%, 8% 

και 4% σε 19%, 9% και 4,5% αντίστοιχα). Σηµειώνεται τέλος, η αύξηση της φορολογίας σε 

τσιγάρα και καύσιµα, η εισαγωγή του ΦΠΑ στην αγοραπωλησία νεόκτιστων οικοδοµών και η 

αύξηση των τελών κινητής τηλεφωνίας. 

 

Συνολικά εκτιµάται ότι οι αλλαγές στους φορολογικούς συντελεστές ενίσχυσαν την 
οικονοµική δραστηριότητα και την ανάπτυξη µε δυο τρόπους: α) ενθάρρυναν την εγ-

χώρια επενδυτική δραστηριότητα, όπως αποτυπώνεται στην άνοδο των επενδύσεων τα δυο 

τελευταία χρόνια, β) βελτίωσαν τη θέση της Ελλάδας στον διεθνή φορολογικό ανταγωνισµό 

και αύξησαν έτσι την ελκυστικότητα της χώρας για ξένες επενδύσεις.   

 

Σηµειώνεται ωστόσο ότι η θετική συµβολή του φορολογικού συστήµατος στην ανά-
πτυξη θα µπορούσε να είναι σηµαντικά ισχυρότερη, αν οι αλλαγές στους φορολογι-

κούς συντελεστές είχαν συνοδευτεί µε ουσιώδη πρόοδο στην αναµόρφωση του συστήµατος 

µε στόχο την αποτελεσµατικότητα, την απλοποίηση, τη βελτίωση της φορολογικής διοίκησης 

και τον περιορισµό του κόστους λειτουργίας του. 

 

2.3 Η δηµοσιονοµική προσαρµογή 

Με βάση τα στοιχεία που προέκυψαν µετά τη δηµοσιονοµική απογραφή που ξεκίνησε το 

2004, υπήρξε στην ουσία αναστροφή της ως τότε πτωτικής πορείας του ελλείµµατος, µε α-

ποτέλεσµα το 2004 το έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης να φτάσει το 7,9% του ΑΕΠ και η 

χώρα να υπαχθεί σε καθεστώς επιτήρησης, από την Ευρωπαϊκή  Ένωση.  

 

Με την πρόταση που υπέβαλε η Ε. Επιτροπή, στις 16 Μαΐου του 2007, ήρθη το καθεστώς 

επιτήρησης, αφού το έλλειµµα της Γενικής Κυβέρνησης µειώθηκε το 2006 στο 2,6% του ΑΕΠ 

και τα επόµενα χρόνια προβλέπεται ότι θα κινηθεί σε επίπεδα κάτω από το 3%, όπως προ-

βλέπεται από το Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης.  

 

Οι εξελίξεις αυτές είναι αναµφισβήτητα θετικές για τη χώρα και δείχνουν ότι η προσπάθεια 

της οικονοµικής πολιτικής τα δύο τελευταία χρόνια απέδωσε καρπούς. Με βάση τα στοιχεία 
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της Ε. Επιτροπής (Πίνακας 1.3), η προσαρµογή προήλθε κυρίως από τη µείωση των δαπα-

νών, από το 49,8% του ΑΕΠ που ήταν το 2004 στο 46,1% το 2006. Στο σηµείο αυτό πρέπει 

όµως να τονισθούν δυο σηµεία: 

 

Πρώτον, στην ίδια περίοδο η µείωση των πρωτογενών δαπανών, ήταν πολύ βραδύτερη (2,8 

ποσοστιαίες µονάδες). 

 

∆εύτερον, µεγάλο µέρος της υποχώρησης των δαπανών οφείλεται στην εφάπαξ επίδραση 

των Ολυµπιακών δαπανών (1,2% του ΑΕΠ περίπου) που δεν επαναλαµβάνονται. 

 

Από την άλλη πλευρά πρέπει να σηµειωθεί ότι, την ίδια περίοδο και τα έσοδα της γενικής κυ-

βέρνησης ως ποσοστό του ΑΕΠ αυξήθηκαν κατά 1,1 µονάδα, αύξηση που αποδίδεται κυρίως 

στην αύξηση του ΦΠΑ κατά µια µονάδα το 2005 και στις αυξήσεις στη φορολογία καυσίµων, 

τσιγάρων και σε µερικές άλλες αυξήσεις σε έσοδα, όπως π.χ. τα τέλη κινητής τηλεφωνίας.  

 

Οι θετικές εξελίξεις στη µείωση των ελλειµµάτων επιβεβαιώνονται και από τα στοιχεία για το 

διαρθρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο, το οποίο από έλλειµµα που ήταν το 2004 (3% του ΑΕΠ) 

µεταβλήθηκε σε πλεόνασµα (0,7%) το 2006 και µε βάση την Ε. Επιτροπή αναµένεται να δια-

τηρηθεί σε αυτό το επίπεδο τα επόµενα δύο χρόνια. 

 

Θετικές είναι και οι εξελίξεις στο δηµόσιο χρέος, το οποίο ως ποσοστό του ΑΕΠ µειώθηκε, 

στην περίοδο 2004-2006 κατά 4 ποσοστιαίες µονάδες και προβλέπεται ότι το 2007 θα µειωθεί 

κάτω από το 100% του ΑΕΠ. 

 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι, οι βελτιώσεις ήταν µεν σηµαντικές, η δηµοσιονοµική 
κατάσταση όµως παραµένει εύθραυστη και απαιτεί ακόµη µεγαλύτερη προσπάθεια 
για να µπορέσει η χώρα να µπει σε σταθερά διατηρήσιµη τροχιά µείωσης του ελ-
λείµµατος και δηµιουργίας πλεονασµάτων, που θα επιτρέψουν την αποτελεσµατι-
κότερη αντιµετώπιση του µεγάλου δηµόσιου χρέους. Εξ’ άλλου βασική απαίτηση του 
αναθεωρηµένου Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης είναι η µείωση του διαρθρωτικού 

ελλείµµατος κατά 0,5% του ΑΕΠ ετησίως, κάτι το οποίο µε βάση της προβλέψεις της Ε. Επι-

τροπής δεν φαίνεται να ικανοποιείται τα επόµενα δύο χρόνια.  

 

Αξίζει να σηµειωθεί πάντως ότι οι πιο πάνω εκτιµήσεις στηρίζονται σε στοιχεία του ΑΕΠ, όπως 

το υπολογίζουµε σήµερα. Επειδή όµως αναµένεται ότι η Eurostat θα αναγνωρίσει το νέο αυ-

ξηµένο, κατά 25% περίπου, ΑΕΠ, τότε δεν πρέπει να αναµένεται υπέρβαση του ορίου του 

3% στο έλλειµµα, εφόσον δεν εκτροχιαστεί η δηµοσιονοµική πολιτική. Η αναθεώρηση όµως 

του ΑΕΠ θα έχει ως συνέπεια την αύξηση των εισφορών της Ελλάδας στον Κοινοτικό Προϋ-

πολογισµό και για το 2007 θα υπάρχει και η αυξηµένη εισφορά αναδροµικά για τα προηγού-
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µενα χρόνια. Εκτιµήσεις της Ε. Επιτροπής όµως φαίνεται να δείχνουν ότι οι αυξηµένες αυτές 

δαπάνες µπορεί να αυξήσουν το έλλειµµα σε επίπεδα κοντά στο 3%, αλλά δεν θα το ξεπερά-

σει. 

 
Πίνακας 1.3 

∆ηµοσιονοµικές εξελίξεις την περίοδο 2003-2008 

 2003  2004  2005  2006  2007  2008 

% ΑΕΠ       

Ισοζύγιο Γενικής κυβέρνησης -6,2 -7,9 -5,5 -2,6 -2,4 -2,7 

- Σύνολο εσόδων 43,0 42,1 41,6 43,2 43,0 42,5 

- Σύνολο δαπανών 49,5 49,8 47,3 46,1 45,5 45,3 

    Από τις οποίες : 
    -δαπάνες για τόκους 
   -Ακαθάριστες επενδύσεις 
    πάγιου κεφαλαίου 

 
5,5 

 
4,0 

 
5,5 

 
4,2 

 
4,9 

 
3,5 

 
4,6 

 
3,6 

 
4,4 

 
3,5 

 
4,2 

 
3,5 

Πρωτογενές ισοζύγιο -0,7 -2,4 -0,6 2,0 2,0 1,5 

Προσωρινά µέτρα 0,0 0,0 0,0 0,6 0,5 0,0 

∆ιαρθρωτικό ισοζύγιο -6,5 -8,5 -6,1 -3,9 -3,6 -3,5 

∆ιαρθρωτικό πρωτογενές ισοζύγιο -1,0 -3,0 -1,2 0,7 0,8 0,7 

Ακαθάριστο δηµόσιο χρέος 107,8 108,5 107,5 104,6 100,9 97,6 

Μεταβολή στο ποσοστό χρέους -2,9 0,7 -1 -2,9 -3,7 - -3,3 

* Προβλέψεις της Ε, Επιτροπής (Ε.Ε) και του Προγράµµατος Σταθερότητας και Ανάπτυξης (ΠΣΑ) της Ελλάδας. 
Πηγή: Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

 

3. Μια Νέα Οικονοµική Πολιτική 

 
Ο σχηµατισµός νέας κυβέρνησης µετά τις εκλογές της 16ης Σεπτεµβρίου, δίνει τη δυνατότητα 

για την υιοθέτηση µιας οικονοµικής πολιτικής, που θα λαµβάνει υπόψη τις µεσοπρόθεσµες 

ανάγκες της ελληνικής οικονοµίας, θα προβλέπει και θα σχεδιάζει, περιορίζοντας στο ελάχιστο 

δυνατό τις παρεµβάσεις που επηρεάζονται έντονα από οικονοµικές και πολιτικές συγκυρίες. Η 

νωπή λαϊκή εντολή δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για την άσκηση µιας πολιτικής µε µεγαλύτε-

ρο βαθµό ελευθερίας έναντι του πολιτικού κόστους τόσο, για την κυβέρνηση όσο και για την 

αντιπολίτευση. Κι’ αυτό διευκολύνει την αναζήτηση κοινωνικής και πολιτικής συναίνεσης που 

είναι απολύτως απαραίτητη για την προώθηση κρίσιµων ζητηµάτων, όπως το Ασφαλιστικό, η 

Αναµόρφωση του Κράτους και η Παιδεία. 

 

Σήµερα, υπάρχουν πλέον δυο πολύ σηµαντικά δεδοµένα που διευκολύνουν την προώθηση 

σηµαντικών µεταρρυθµίσεων στους κρίσιµους αυτούς τοµείς. Το πρώτο είναι µια νέα συλλο-
γική αντίληψη που θεωρεί ότι τα µεγάλα προβλήµατα της ελληνικής κοινωνίας είναι πλέον 

ώριµα για λύση. Η κοινωνία είναι έτοιµη να δεχθεί τις αλλαγές. Το δεύτερο, είναι η σύγκλιση 
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των θέσεων Κυβέρνησης και Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης τόσο στην εκτίµηση τους για τον 

επείγοντα χαρακτήρα των αλλαγών, όσο και για τις βασικές κατευθύνσεις που προτείνουν. 

Παρ’ όλα αυτά, η εµπειρία των τελευταίων ετών δείχνει µια προφανή ατολµία των κυβερνή-

σεων να αναλάβουν πρωτοβουλίες καθώς υπερεκτιµάται συνήθως το πιθανό πολιτικό κόστος, 

υποεκτιµάται δηλαδή η βούληση της κοινωνίας για την προώθηση ώριµων αλλαγών. Η ε-
κλογή της νέας Κυβέρνησης αποτελεί ευκαιρία για µια νέα οικονοµική πολιτική, 
που θα αποµακρυνθεί από τα στερεότυπα του παρελθόντος και θα υλοποιήσει τη 
βούληση της κοινωνίας για µεταρρυθµίσεις. 
 
Η νέα οικονοµική πολιτική πρέπει να θέσει µεσοπρόθεσµους στόχους και να αναπτύξει τις ε-

πιµέρους παρεµβάσεις µε σχέδιο και ιεράρχηση των προτεραιοτήτων. Ο πρωτεύων στόχος, 

στον οποίο συµφωνεί το σύνολο σχεδόν του πολιτικού κόσµου, είναι βέβαια η ταχύτερη οι-

κονοµική µεγέθυνση που θα εξασφαλίσει µείωση της ανεργίας και αποτελεσµατικότερο κρά-

τος, τόσο στους τοµείς της διοίκησης όσο και στην κοινωνική πολιτική. Για να επιτευχθεί ο 

στόχος αυτός, όπως έχει αναλυθεί στις προηγούµενες παραγράφους, απαιτείται µετατόπιση 
της έµφασης στην πλευρά της προσφοράς, στην ενίσχυση δηλαδή της ικανότητας 
της ελληνικής οικονοµίας να παράγει ανταγωνιστικά προϊόντα. Αυτό σηµαίνει ενί-
σχυση της ανταγωνιστικότητας και της επιχειρηµατικότητας, µε τον δραστικό πε-
ριορισµό των διαρθρωτικών αδυναµιών, που µέχρι σήµερα ασκούν αρνητική επί-
δραση. 

 
 

Οι Προτεραιότητες 
 

α) ∆ηµοσιονοµική προσαρµογή 

Στο ζήτηµα της δηµοσιονοµικής προσαρµογής επισηµαίνεται ότι, παρά την αναµφισβήτητη 

πρόοδο των τελευταίων ετών, οι προκλήσεις είναι ακόµη µεγάλες, καθώς η δηµοσιονοµική 

κατάσταση της χώρας παραµένει εύθραυστη. Τα µεγάλα οικονοµικά προβλήµατα που δηµι-

ουργούνται µε τη γήρανση του πληθυσµού και η ενδεχόµενη επιβράδυνση της οικονοµικής 

δραστηριότητας στο µέλλον, θα αυξήσουν ακόµη περισσότερο τις πιέσεις. Γι αυτό είναι ανα-

γκαίο να προχωρήσει η χώρα έγκαιρα στις διαρθρωτικές αλλαγές που θα διασφαλίσουν τη 

δηµοσιονοµική εξυγίανση της οικονοµίας για να µπορέσει να αντιµετωπίσει χωρίς ιδιαίτερα 

προβλήµατα τη χρηµατοδότηση των αυξηµένων αναγκών στο µέλλον. 

 

Με δεδοµένο ότι ο λόγος δηµόσιου χρέους /ΑΕΠ είναι µεγάλος και οι εκτιµώµενες µελλοντικές 

πιέσεις στις δαπάνες για συντάξεις και υγεία είναι από τις υψηλότερες στο χώρο του ΟΟΣΑ, η 

έγκαιρη λήψη µέτρων για δηµοσιονοµική εξυγίανση είναι επιτακτική. Η λήψη µέτρων στο ά-

µεσο µέλλον διευκολύνεται και από το γεγονός ότι η ελληνική οικονοµία παρουσιάζει υψη-

λούς ρυθµούς οικονοµικής µεγέθυνσης, πράγµα που διευκολύνει την προσαρµογή. Γι αυτό 
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και ενδείκνυται να καταρτισθεί µακροχρόνιο πρόγραµµα για τις δηµοσιονοµικές εξε-
λίξεις, στο οποίο θα αναλύεται πως και µε ποιες προτεραιότητες  η δηµοσιονοµική 
πολιτική θα αντιµετωπίσει τις αναµενόµενες µεγάλες ανισορροπίες. 
 

Η δηµοσιονοµική προσαρµογή θα πρέπει να στηριχθεί τόσο στο σκέλος των εσόδων όσο και 

στο σκέλος των δαπανών. 

 

1ον. Η αύξηση των εσόδων δεν µπορεί να επιδιωχθεί µε αύξηση των φορολογικών συντελε-
στών και της φορολογικής επιβάρυνσης, η οποία είναι ήδη υψηλή. Γι’ αυτό είναι αναγκαία η 

διεύρυνση της φορολογικής βάσης, µε την καταπολέµηση της φοροδιαφυγής και την ένταξη 

παραοικονοµικών δραστηριοτήτων στην οικονοµία. Οι απαραίτητες προϋποθέσεις για να επι-

τευχθεί αυτό είναι: 

 

• Η µεταρρύθµιση, απλοποίηση και κωδικοποίηση της φορολογικής νοµοθεσίας, ώστε 

να εκλείψουν οι υφιστάµενες αβεβαιότητες και αµφισηµίες, οι οποίες, όπως λειτουρ-

γούν σήµερα, αποτελούν κίνητρο για την παραοικονοµία και τη φοροδιαφυγή. 

• Η µεταρρύθµιση της φορολογικής διοίκησης, µε εκσυγχρονισµό των µηχανισµών συλ-

λογής των φόρων και περιορισµό του κόστους τους. 

• Η εµπέδωση κλίµατος εµπιστοσύνης και συνέπειας απέναντι στο φορολογικό σύστηµα 

µε την κατάργηση των φορολογικών αµνηστιών. 

 

2ον. Τα περιθώρια από την πλευρά των δαπανών είναι πολύ περισσότερα, κυρίως σε ότι α-
φορά την αποτελεσµατικότητα των δηµόσιων δαπανών. Οι δυνατότητες αυτές είναι µεγάλες 

και όπως δείχνει η διεθνής εµπειρία, η έµφαση στην αποτελεσµατικότητα θα δώσει τη δυνα-

τότητα για σηµαντική βελτίωση σε τοµείς όπως είναι η υγεία, η παιδεία, η καταπολέµηση της 

φτώχειας. Είναι χαρακτηριστικό ότι οι δαπάνες για δηµόσια διοίκηση στην Ελλάδα απορρο-

φούν πολύ µεγαλύτερο ποσοστό των δαπανών της γενικής κυβέρνησης, από τις περισσότε-

ρες χώρες του ΟΟΣΑ και παρ’ όλα αυτά η ποιότητα της ελληνικής δηµόσιας διοίκησης δεν 

είναι ικανοποιητική. 

 

Η µακροχρόνια εξυγίανση των δηµόσιων οικονοµικών δεν µπορεί να επιτευχθεί χωρίς ολο-

κληρωµένη δηµοσιονοµική µεταρρύθµιση, στην οποία θα περιλαµβάνονται: 

 

• Η κατάρτιση Προϋπολογισµών µε χρονικό ορίζοντα µεγαλύτερο του έτους, οι οποίοι 

να συµβαδίζουν µε το δηµοσιονοµικό πρόγραµµα τριετίας που υποβάλλεται στα πλαί-

σια του Συµφώνου Σταθερότητας και Ανάπτυξης. 

• Η αξιολόγηση σε µακροχρόνια βάση όχι µόνο της νοµιµότητας αλλά της σκοπιµότητας 

και αποτελεσµατικότητας των δαπανών. 
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• Η πλήρης διαφάνεια για όλους τους λογαριασµούς του ∆ηµοσίου συµπεριλαµβανοµέ-

νων και των Ειδικών Λογαριασµών. Η δηµοσιοποίησή τους για τον ευρύτερο δηµόσιο 

τοµέα να γίνεται σε ετήσια βάση. Να δηµοσιοποιούνται επίσης όλες οι εγγυήσεις του 

∆ηµοσίου. 

• Η θεσµοθέτηση διαδικασιών ουσιαστικής σύγκρισης των δηµοσιονοµικών αποτελε-

σµάτων κάθε έτους µε τον αντίστοιχο Προϋπολογισµό. Τυχόν υπερβάσεις που δεν έ-

χουν εγκριθεί από τη Βουλή να βαρύνουν υποχρεωτικά τον Προϋπολογισµό της επό-

µενης χρήσης του αντίστοιχου υπουργείου ή οργανισµού.  

• Η καθιέρωση διαδικασιών διαφάνειας και ελέγχου των οικονοµικών της Τοπικής Αυτο-

διοίκησης. 

 

β) Αποτελεσµατικό Κράτος 

Το δεύτερο, συναφές και εξίσου σηµαντικό ζήτηµα αφορά τη λειτουργία του Κράτους και της 

∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. Το ερώτηµα αν χρειαζόµαστε µικρότερο ή µεγαλύτερο Κράτος είναι 

πλέον παρωχηµένο. Εκείνο που χρειαζόµαστε στις σηµερινές συνθήκες είναι ένα πιο αποτελε-

σµατικό Κράτος, ένα Κράτος δηλαδή που θα µεγιστοποιεί τις αποδόσεις των τεράστιων πό-

ρων που διαχειρίζεται προς όφελος του κοινωνικού συνόλου. Ένα Κράτος που θα κρίνεται 
από τη διαχειριστική του επάρκεια και την αποτελεσµατικότητα.  

 

Μ’ αυτή τη λογική το ΙΟΒΕ έχει διατυπώσει το 2006 σειρά εξειδικευµένων προτάσεων, που 

κατατείνουν στη δηµιουργία ενός πιο αποτελεσµατικού Κράτους. Οι προτάσεις αυτές, που 

περιλαµβάνονται αναλυτικά στην έκδοση «Θέσεις του ΙΟΒΕ για ένα αποτελεσµατικό Κράτος», 

αφορούν: 

• Την εκκαθάριση και απλοποίηση της υφιστάµενης νοµοθεσίας και τη βελτίωση της 

ποιότητας των νόµων. 

• Την αποτελεσµατικότερη ρυθµιστική-επιτελική δραστηριότητα του Κράτους. 

• Τη δηµιουργία µιας ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης που θα είναι αποδοτικότερη σε λειτουργία, 

απλούστερη στις διαδικασίες, αξιοκρατική στη στελέχωση και αποτελεσµατικότερη 

στην εφαρµογή των πολιτικών. 

• Τη βελτίωση της λειτουργίας των ∆ΕΚΟ και των υπηρεσιών του Κοινωνικού Κράτους. 

 

γ) Το ασφαλιστικό σύστηµα 

Η ανάγκη για τη µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος έχει γίνει κοινή συνείδηση. 

Έχει εξάλλου ολοκληρωθεί η ανάλυση των αιτίων που οδηγούν το σύστηµα σε κρίση και έ-

χουν διαµορφωθεί προτάσεις για αλλαγές των παραµέτρων του. Εξάλλου και για δηµοσιονο-
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µικούς µόνο λόγους είναι προφανές ότι δεν µπορεί να συνεχισθεί η αυξανόµενη επιβάρυνση 

των προϋπολογισµών µε τις δαπάνες της κοινωνικής ασφάλισης. Προτάσεις τέλος, έχουν δια-

τυπωθεί τόσο από την Ε.Ε. όσο και τον ΟΟΣΑ. Το αίτηµα για µεταρρύθµιση του ασφα-
λιστικού συστήµατος είναι ώριµο και η επίλυση του εφικτή. 

 

΄Όπως έχει τονισθεί απ’ όλες τις πλευρές η µεταρρύθµιση του ασφαλιστικού συστήµατος θα 

προκύψει µέσα από τον κοινωνικό διάλογο. Ο διάλογος αυτός πρέπει να είναι πλήρης, αποτε-

λεσµατικός και ταχύς. Ο διάλογος ωστόσο δεν θα πρέπει να αποκλείσει τη λήψη άµεσων µέ-

τρων που στηρίζονται στην κείµενη νοµοθεσία και δεν προϋποθέτουν αλλαγές των παραµέ-

τρων του συστήµατος για τις οποίες θα αποφασίσει ο κοινωνικός διάλογος. Τέτοια µέτρα που 

µπορεί να εφαρµοσθούν είναι η µείωση της εισφοροδιαφυγής, η ένταξη µεταναστών στο σύ-

στηµα και ο περιορισµός των πρόωρων συνταξιοδοτήσεων. 

 

δ) Η αντιµετώπιση των καταστροφών 

Στις προτεραιότητες της οικονοµικής πολιτικής θα πρέπει τέλος να ενταχθεί η προσπάθεια για 

την ανασυγκρότηση και ανάπτυξη των περιοχών που επλήγησαν από τις πυρκαγιές του Αυ-

γούστου. Ήδη έχουν ληφθεί άµεσα µέτρα, ενώ εξαγγέλθηκαν και προγράµµατα ανασυγκρό-

τησης των περιοχών αυτών. Απαραίτητες προϋποθέσεις για την επιτυχία ενός τέτοιου προ-

γράµµατος είναι: 

 

• Η πλήρης καταγραφή των ζηµιών και των επιπτώσεων τους στην οικονοµική δραστη-

ριότητα και στις δηµογραφικές τάσεις. 

• Η σαφήνεια των στόχων του προγράµµατος. Κεντρική επιδίωξη δεν µπορεί να είναι η 

επαναφορά στην προ τις καταστροφές κατάσταση, αλλά ένας νέος δρόµος ταχύτερης 

οικονοµικής, κοινωνικής και περιβαλλοντικής ανάπτυξης. 

• Η εξασφάλιση των πόρων που θα απαιτηθούν για την προώθηση των στόχων που έ-

χουν τεθεί. 

• Η αποτελεσµατικότητα των δαπανών που θα πραγµατοποιηθούν, έτσι ώστε να εξα-

σφαλισθεί το µέγιστο δυνατό όφελος, για τις εν λόγω περιοχές και για την ελληνική 

οικονοµία στο σύνολο της.  

 

Στις συνθήκες που διαµορφώνονται στην Ελλάδα σήµερα, οι επιλογές και οι προτεραιότητες 

της οικονοµικής πολιτικής που περιγράφονται στις προηγούµενες παραγράφους είναι σε µε-

γάλο βαθµό κοινές για την πλειονότητα των πολιτικών δυνάµεων. Το πρόβληµα είναι η απο-

τελεσµατικότητα της οικονοµικής πολιτικής στην προώθηση των συγκεκριµένων µέσων για 

την προσέγγιση των δεδοµένων στόχων. 
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Η οικονοµική πολιτική για να είναι πιο αποτελεσµατική πρέπει να αποκτήσει αποφασιστικότη-

τα, συνέχεια, συνέπεια και διαχειριστική επάρκεια για να προωθήσει τις µεταρρυθµίσεις που 

καθυστερούν. 

 

Η πειστική κατάδειξη των ωφελειών που θα προκύψουν για το κοινωνικό σύνολο από τις µε-

ταρρυθµίσεις αυτές µπορεί να υπερνικήσει τις αντιδράσεις και να εξασφαλίσει την κοινωνική 

κατάφαση που είναι απαραίτητη για την επιτυχία της µεταρρυθµιστικής προσπάθειας.
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2. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

2.1 Τάσεις και Προοπτικές της ∆ιε-
θνούς Οικονοµίας 

Το Παγκόσµιο Περιβάλλον 

Θετικές είναι οι πιο πρόσφατες εκτιµήσεις 

των διεθνών οργανισµών για την παγκό-

σµια οικονοµική δραστηριότητα το 2007 

και 2008 και αναφέρονται σε διατήρηση 

 

 

των υψηλών ρυθµών οικονοµικής ανάπτυ-

ξης. Ε. Επιτροπή εκτιµά µικρή επιβράδυν-

ση σε 4,8% (από 5,2% το 2006), λόγω 

κυρίως των χαµηλότερων επιδόσεων της 

οικονοµίας των ΗΠΑ και της επιβράδυνσης 

του παγκόσµιου εµπορίου, λόγω περιορι-

σµένης παραγωγής.  
 

Πίνακας 2.1 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2006 2007 2008 
ΑΕΠ 

ΗΠΑ 3,3 2,2 2,8 

Ιαπωνία 2,2 2,3 2,1 

Ασία (εκτός Ιαπωνίας) 8,7 8,3 8,4 

 εκ των οποίων Κίνα 10,7 10,5 10,4 

 ASEAN4+Κορέα 5,2 5,1 5,3 

Υποψήφιες χώρες (στην ΕΕ) 5,9 4,9 5,8 

Κοινοπολιτεία Ανεξάρτητων Κρατών (CIS) 7,7 6,9 6,9 

 εκ των οποίων Ρωσία 6,7 6,8 6,5 

ΜΕΝΑ 5,4 5,4 5,2 

Λατινική Αµερική 5,4 4,5 4,1 

Υποσαχάρια Αφρική 5,5 6,5 6,0 

Παγκόσµια οικονοµία 5,2 4,8 4,8 

Παγκόσµια οικονοµία (εκτός ΕΕ-27) 5,8 5,3 5,4 

Παγκόσµιο Εµπόριο  

Παγκόσµιες εισαγωγές  9,2 7,7 7,6 

Παγκόσµιες εισαγωγές (εκτός ΕΕ-27) 8,8 7,7 8,0 

Εξαγωγές εκτός ΕΕ-27 9,3 8,0 7,8 
ASEAN4: Ινδονησία, Μαλαισία, Φιλιππίνες, Ταϊλάνδη. Υποψήφιες χώρες: Βουλγαρία, Κροατία, Ρουµανία, 
Τουρκία. ΜΕΝΑ (Middle East & North Africa): Αλγερία, Μπαχρέιν, Αίγυπτος, Ιράν, Ιράκ, Ισραήλ, Ιορδανία, 
Κουβέιτ, Λίβανος, Λιβύη, Μαρόκο, Οµάν, Κατάρ, Σαουδική Αραβία, Συρία, Τυνησία, Ην. Αραβικά Εµιράτα, 
Υεµένη. Ασία: Όλες οι χώρες εκτός Ιαπωνίας και ασιατικών ΜΕΝΑ χωρών. Υποσαχάρια Αφρική: Όλες οι 
χώρες εκτός αφρικανικών ΜΕΝΑ χωρών.  
Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2007
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Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα στοιχεία 

του ΟΟΣΑ (Economic Outlook 81), περί-

που τα 2/3 των χωρών- µελών, κατέγρα-

ψαν µείωση της ανεργίας και αύξηση των 

πληθωριστικών πιέσεων. Οι τιµές των εν-

διάµεσων βιοµηχανικών αγαθών αυξήθη-

καν ραγδαία σε πολλές χώρες στο υψηλό-

τερο επίπεδο της τελευταίας δεκαετίας, 

ενώ έντονα ανοδικά κινήθηκαν και οι τιµές 

των τροφίµων. Στα δηµοσιονοµικά µεγέ-

θη, τα έως τώρα αποτελέσµατα στις πε-

ρισσότερες χώρες είναι καλύτερα από αυ-

τά που είχαν αρχικά εκτιµηθεί, λόγω κυρί-

ως αυξηµένων φορολογικών εσόδων.  

 

Οι πρόσφατες αναταράξεις ωστόσο στις 

διεθνείς χρηµατοπιστωτικές αγορές ενδε-

χοµένως να επηρεάσουν την οικονοµική 

µεγέθυνση των βασικών χωρών του 

ΟΟΣΑ. Η πρόσφατη κρίση ήταν αποτέλε-

σµα των εξελίξεων στη στεγαστική πίστη 

υψηλού κινδύνου (µειωµένης εξασφάλι-

σης) στην αµερικάνικη αγορά, η οποία ήδη 

έχει επηρεάσει αρνητικά το παγκόσµιο ε-

πενδυτικό περιβάλλον. Οι Fed και EKT α-

ντιµετωπίζουν την κρίση µε  επιφυλακτι-

κότητα και είναι έτοιµες να µειώσουν ή να 

διατηρήσουν τα επιτόκια αµετάβλητα, 

όµως ήδη τα περιθώρια κινδύνου στο δα-

νεισµό φαίνεται να ενισχύονται. Αν η πι-

στωτική κρίση παραταθεί, ενδεχοµένως να 

επηρεαστεί η ισχυρή ανάπτυξη της πα-

γκόσµιας οικονοµίας και να κινηθεί τελικά 

σε ελαφρώς χαµηλότερα επίπεδα από τα 

αρχικώς αναµενόµενα. Εξάλλου, τα πρώτα 

στοιχεία για την παγκόσµια ανάπτυξη το 

δεύτερο τρίµηνο του έτους επιβεβαιώνουν 

αυτή την πρόβλεψη: ο µέσος ρυθµός  αύ-

ξησης του ΑΕΠ στις 30 χώρες-µέλη του 

ΟΟΣΑ παρέµεινε στο 0,6%, όπως και στο 

πρώτο τρίµηνο. Στην Ιαπωνία η επιβρά-

δυνση που σηµειώθηκε ήταν ανησυχητική 

(από ρυθµό µεγέθυνσης 0,8% το πρώτο 

τρίµηνο σε 0,1% το δεύτερο), ενώ αρνη-

τικές είναι και οι εξελίξεις στη µεγαλύτερη 

οικονοµία της Ευρωζώνης, τη γερµανική: 

εκτιµάται ότι ο ρυθµός ανόδου του ΑΕΠ 

θα επιβραδυνθεί στο 0,3% το δεύτερο 

τρίµηνο από 0,5% το πρώτο και 1,0% το 

τελευταίο του 2006. Σε ετήσιους ρυθµούς, 

η ανάπτυξη της γερµανικής οικονοµίας 

επιβραδύνθηκε πάνω από µία µονάδα το 

δεύτερο τρίµηνο (από 3,6% σε 2,5%). 

 

Η µεγέθυνση της οικονοµίας των ΗΠΑ α-

ναµένεται να διατηρηθεί υποτονική και κά-

τω από το µακροχρόνιο µέσο επίπεδό της 

και το 2007, µε ετήσιο ρυθµό 2,2% (από 

3,3% το 2006). Είναι εµφανείς πλέον οι 

επιπτώσεις στην αµερικανική οικονοµία 

από την κρίση που εξελίσσεται στην αγορά 

στεγαστικής πίστης µειωµένης εξασφάλι-

σης. Οι τιµές κατοικίας υποχώρησαν το 

δεύτερο τρίµηνο φέτος σε ποσοστό 3,2%, 

που αποτελεί τον υψηλότερο ρυθµό της 

τελευταίας 20ετίας. Η ιδιωτική κατανάλω-

ση αναµένεται να περιοριστεί, ενώ σηµα-

ντικά µειωµένες θα είναι και οι επιχειρηµα-

τικές επενδύσεις. Στο πλαίσιο αυτό ο δεί-

κτης εµπιστοσύνης των καταναλωτών υ-

ποχώρησε τον Αύγουστο µε τους ταχύτε-

ρους ρυθµούς της τελευταίας διετίας στα 

κατώτερα επίπεδα του έτους, κάτι που 

προοιωνίζεται σηµαντική επιβράδυνση της 

εγχώριας κατανάλωσης. Για το 2008 πά-

ντως η Ε. Επιτροπή προβλέπει ότι η αύξη-

ση της απασχόλησης και η άνοδος του δι-

αθέσιµου εισοδήµατος θα τονώσουν την 
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αγορά και ο ρυθµός ανάπτυξης θα ανέβει 

στο 2,7%.  

 

Στην Ιαπωνία, λόγω µείωσης της φορο-

λογίας και ευνοϊκών συνθηκών στην αγορά 

εργασίας, η κατανάλωση θα συνεχίσει να 

τροφοδοτεί την οικονοµική ανάπτυξη, ενώ 

παράλληλα οι επενδύσεις θα ενισχυθούν 

περαιτέρω λόγω υψηλών επιχειρηµατικών 

κερδών. Παρότι οι εξαγωγές είναι πιθανό 

να επιβραδυνθούν, λόγω υποτονικής εξω-

τερικής ζήτησης από Κίνα και ΝΑ Ασία, το 

πλεόνασµα του ισοζυγίου τρεχουσών συ-

ναλλαγών θα αυξηθεί περαιτέρω. Οι επι-

χειρηµατικές επενδύσεις θα συνεχίσουν να 

αυξάνονται ταχύτερα από το ΑΕΠ, ενώ η 

ιδιωτική κατανάλωση θα ενισχυθεί µόνο 

οριακά, καθώς ο ρυθµός αύξησης των 

πραγµατικών αµοιβών είναι βραδύς. Οι ε-

ξελίξεις αυτές προβλέπεται τελικά ότι θα 

οδηγήσουν σε ένα ρυθµό ανάπτυξης του 

ΑΕΠ της τάξης του 2% και άνω την περίο-

δο 2007-2008.  

 

Τα περιοριστικά οικονοµικά µέτρα που ε-

λήφθησαν στην Κίνα το 2006 αναµένεται 

να µειώσουν ελαφρά το ρυθµό µεγέθυν-

σής της φέτος στο 10,5% (από 10,7% το 

2006). Το 2008 η ζήτηση από το εξωτερι-

κό, αλλά και η ιδιωτική κατανάλωση θα 

συνεχίσουν να υποστηρίζουν ρυθµό ανά-

πτυξης άνω του 10%, ενώ θα συνεχίσουν 

να διογκώνονται και µάλιστα ταχύτερα από 

τα προηγούµενα χρόνια, τα πλεονάσµατα 

του εµπορικού ισοζυγίου και του ισοζυγίου 

τρεχουσών συναλλαγών. 

 

Για την Ευρωζώνη, ο ΟΟΣΑ προβλέπει 

ότι ο ρυθµός ανάπτυξης το 2007 θα ξεπε-

ράσει κατά µισή ποσοστιαία µονάδα τον 

δυνητικό ρυθµό, µε εύρωστη εγχώρια ζή-

τηση και αυξηµένο εξωτερικό εµπόριο. Το 

2008 είναι πιθανή η επιβράδυνση λόγω 

«σφιχτής» νοµισµατικής πολιτικής, η ο-

ποία αναµένεται να επηρεάσει την οικονο-

µική δραστηριότητα και ειδικότερα τις επι-

χειρηµατικές επενδύσεις και τις επενδύσεις 

σε κατοικίες. 

 

Οι χώρες της πρώην ΕΣΣ∆ αποτελούν τη 

δεύτερη σε σειρά γεωγραφική ζώνη µε τον 

υψηλότερο ρυθµό µεγέθυνσης παγκοσµί-

ως, µετά την αναπτυσσόµενη Ασία (ρυθµό 

ανάπτυξης 7,0% προβλέπει η Ε. Επιτροπή 

το 2007-2008). Στη Ρωσία η ισχυρή εγ-

χώρια ζήτηση και οι εξαγωγές συνεχίζουν 

να στηρίζουν την ανάπτυξη, η οποία ανα-

µένεται να διατηρήσει ρυθµούς άνω του 

6,5% και την περίοδο 2007-2008.  

 

Η οικονοµική µεγέθυνση στη Λατινική 
Αµερική άγγιξε το 5,4% το 2006. Με την 

εγχώρια ζήτηση σχετικά ισχυρή, λόγω ενί-

σχυσης της αγοράς εργασίας και τις εξω-

τερικές συνθήκες να παραµένουν ευνοϊκές 

(ισχυρή παγκόσµια ζήτηση, υψηλές τιµές 

αγαθών και καλές χρηµατοπιστωτικές 

συνθήκες), η οικονοµική ανάπτυξη αυτής 

της ζώνης προβλέπεται να επιβραδυνθεί 

µόνο οριακά σε 4,5% και 4,1% τα επόµε-

να δύο χρόνια.  

 

Χρήσιµη πηγή πληροφόρησης για την ει-

κόνα που παρουσιάζει η παγκόσµια οικο-

νοµία αποτελεί και η έρευνα «World 

Economic Survey» που διεξάγει τέσσερις 

φορές το χρόνο το Ινστιτούτο IFO της 

Γερµανίας. 
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Πίνακας 2.2 

∆ιεθνές Περιβάλλον – Εκτιµήσεις ΟΟΣΑ (ετήσια % µεταβολή, σε πραγµατικές τιµές) 

 2006 2007 2008 
ΑΕΠ 
ΟΟΣΑ 3,2 2,1 2,5 

ΗΠΑ 3,3 3,2 3,4 
Ευρωζώνη 2,8 2,7 2,3 
Ιαπωνία 2,2 2,4 2,1 

Πληθωρισµός 
ΟΟΣΑ 2,2 2,1 2,0 

ΗΠΑ 2,9 2,6 2,2 
Ευρωζώνη 1,7 2,0 2,0 
Ιαπωνία -0,9 -0,4 0,2 

Ανεργία 
ΟΟΣΑ 5,9 5,6 5,5 

ΗΠΑ 4,6 4,6 4,8 
Ευρωζώνη 7,8 7,1 6,7 
Ιαπωνία 4,1 3,8 3,6 

Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 
ΟΟΣΑ -1,9 -1,5 -1,5 

ΗΠΑ -6,5 -6,1 -6,2 
Ευρωζώνη 0,1 0,4 0,4 
Ιαπωνία 3,9 4,8 5,4 

Παγκόσµιο Εµπόριο 
 9,6 7,5 8,3 

Πηγή: OECD, Economic Outlook 81, June 2007 
 

Πίνακας 2.3 

IFO - Εκτιµήσεις για την παγκόσµια οικονοµία (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/05 IV/05 I/06 IΙ/06 IΙΙ/06 IV/06 Ι/07 ΙΙ/07 ΙΙΙ/07

Οικονοµικό Κλίµα 97,5 99,3 109,2 111,0 105,6 104,7 106,5 106,5 113,6 

Παρούσα Κατάστα-
ση 

93,2 98,6 109,6 113,2 115,1 120,5 122,4 120,5 127,9 

Προσδοκίες 101,8 100,0 108,8 108,8 96,5 89,5 91,2 93,0 100,0 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 3/2007. 
 

 

Με βάση τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία 

για το 2007 (Έρευνα Ιουλίου), ο ∆είκτης 

Οικονοµικού Κλίµατος αυξήθηκε σε σχέση 

µε την προηγούµενη έρευνα και διαµορ-

φώθηκε στις 113,6 µονάδες (από 106,5 

µονάδες τον Απρίλιο του 2007, 1995=100). 

Τόσο οι εκτιµήσεις για την τρέχουσα οικο-

νοµική κατάσταση, όσο και οι προσδοκίες 

για το οικονοµικό κλίµα τους επόµενους έξι 

µήνες έχουν αναθεωρηθεί προς τα άνω, 

κατά µέσο όρο σε παγκόσµιο επίπεδο, παρά 

το γεγονός ότι, όπως αναφέρθηκε παραπά-

νω, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις επιβράδυν-

σης.  

 

Με βάση πάντως τα αποτελέσµατα της έ-

ρευνας του IFO, αναµένεται συνέχεια της 

ανοδικής πορείας της παγκόσµιας οικονο-
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µίας και το δεύτερο µισό του τρέχοντος 

έτους. Ο δείκτης των εκτιµήσεων για την 

τρέχουσα οικονοµική κατάσταση αγγίζει το 

υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων έξι 

ετών και οι προσδοκίες κινούνται συνεχώς 

ανοδικά από τα τέλη του 2006. Οι θετικές 

αυτές εξελίξεις παρατηρούνται σχεδόν σε 

όλες τις βασικές γεωγραφικές και οικονοµι-

κές ζώνες. Πιο αναλυτικά: 

 

Στη ∆υτική Ευρώπη, ο δείκτης οικονοµι-

κού κλίµατος αυξήθηκε για τρίτη συνεχή 

φορά τον Ιούλιο, µε ευνοϊκότερες εκτιµή-

σεις για την τρέχουσα οικονοµική κατά-

σταση, αλλά και προβλέψεις για το υπό-

λοιπο του έτους. Στην Κεντρική και Α-
νατολική Ευρώπη ο δείκτης οικονοµικού 

κλίµατος παρέµεινε σταθερός σε υψηλά 

επίπεδα, αφού η τρέχουσα οικονοµική 

δραστηριότητα χαρακτηρίζεται αρκετά ικα-

νοποιητική και οι προσδοκίες για το υπό-

λοιπο του έτους υποδεικνύουν περαιτέρω 

ενδυνάµωση των αντίστοιχων οικονοµιών.  

 

Στη Βόρεια Αµερική ο δείκτης οικονοµι-

κού κλίµατος επανακάµπτει µετά την υπο-

χώρηση που κατέγραψε το δεύτερο τρίµη-

νο του 2006. Και οι δυο επιµέρους δείκτες 

των εκτιµήσεων και των προσδοκιών κινή-

θηκαν ανοδικά. Ιδιαίτερα στις ΗΠΑ, για 
πρώτη φορά τον τελευταίο χρόνο, οι 

προσδοκίες γίνονται θετικές το τρίτο τρί-

µηνο του 2007. Η ιδιωτική κατανάλωση 

αναµένεται να διατηρήσει τη δυναµική της, 

αφού η αύξηση των µισθών θα τονώσει 

την αγορά και θα αντισταθµίσει την αρνη-

τική πορεία των καταναλωτικών δαπανών. 

Με το παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον 

να παραµένει ευνοϊκό (ισχυρή οικονοµική 

ανάπτυξη της Ασίας και της Ευρωζώνης), 

οι εξαγωγές αναµένεται ακόµη και να ενι-

σχυθούν τους επόµενους έξι µήνες. Έντο-

να θετικό και µάλιστα βελτιωµένο σε σχέ-

ση µε την προηγούµενη έρευνα είναι και 

το οικονοµικό κλίµα στον Καναδά. 

 

Βελτιωµένες είναι οι εκτιµήσεις και οι µε-

σοπρόθεσµες προσδοκίες για την οικονοµι-

κή δραστηριότητα και µόνο η εξαγωγική 

δραστηριότητα προβλέπεται να επιβρα-

δυνθεί οριακά. 

 
Στη Λατινική Αµερική ο δείκτης οικονο-

µικού κλίµατος διατηρήθηκε σταθερός, σε 

ικανοποιητικά επίπεδα τον Ιούλιο. Όλες οι 

χώρες, κατά µέσο όρο, χαρακτηρίζουν πε-

ρισσότερο από ικανοποιητική την τρέχου-

σα οικονοµική τους κατάσταση, ενώ και οι 

προσδοκίες για την οικονοµική δραστηριό-

τητα τους επόµενους έξι µήνες υποδεικνύ-

ουν σχετική σταθερότητα.   

 

Στην Ασία, το οικονοµικό κλίµα βελτιώνε-
ται οριακά το τρίτο τρίµηνο του 2007. Αυ-

τό αποτυπώνεται και στους δυο επιµέρους 

δείκτες (των εκτιµήσεων για την τρέχουσα 

οικονοµική κατάσταση και των προσδοκι-

ών για τη δραστηριότητα τους επόµενους 

έξι µήνες) και είναι πιο έντονη σε χώρες 

όπως το Χονγκ Κονγκ, η Σιγκαπούρη, η 

Ινδία, το Βιετνάµ και οι Φιλιππίνες.  

 

Στις χώρες της πρώην ΕΣΣ∆ το οικονο-

µικό κλίµα βελτιώθηκε τον Ιούλιο. Στη 

Ρωσία ειδικότερα, οι εκτιµήσεις για την 

τρέχουσα οικονοµική κατάσταση της χώ-

ρας είναι έντονα θετικές και συνεχώς βελ-

τιώνονται, ενώ αν και επιδεινώνεται, ο δεί-
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κτης των προσδοκιών διατηρεί θετικό 

πρόσηµο. Οι κεφαλαιακές επενδύσεις προ-

βλέπεται ότι έστω και οριακά θα επιταχυν-

θούν, ενώ εύρωστη θα παραµείνει και η 

ιδιωτική κατανάλωση. Σηµαντική προβλέ-

πεται να είναι η αύξηση των εξαγωγών στο 

υπόλοιπο του τρέχοντος έτους. 

 

Οι Οικονοµίες της ΕΕ και της Ευρω-
ζώνης  
 

 

Στις εαρινές προβλέψεις της (Economic 

Forecasts, Spring 2007) η Ε. Επιτροπή ε-

κτιµά ότι η ανάπτυξη της ευρωπαϊκής οι-

κονοµίας θα διατηρηθεί δυναµική το 2007 

(στο 2,9% για την ΕΕ-27 και 2,6% για την 

Ευρωζώνη). Η ιδιωτική κατανάλωση θα 

επιταχυνθεί οριακά, ενώ η άνοδος της δη-

µόσιας κατανάλωσης θα είναι µικρότερη 

από πέρυσι. Οι επενδύσεις θα επιβραδυν-

θούν, αν και ο ρυθµός ανόδου τους δεν θα 

υποχωρήσει κάτω από 5,0% στην ΕΕ-27 

(4,4% στην Ευρωζώνη). Όσον αφορά στις 

καθαρές εξαγωγές, η πρόβλεψη είναι ότι, 

έστω και οριακά, θα εξακολουθήσουν να 

έχουν αρνητική συνεισφορά στην εξέλιξη 

του ΑΕΠ (-0,1 εκατοστιαίες µονάδες για 

την ΕΕ-27), αφού ο ρυθµός αύξησης των 

εισαγωγών (7,2%) προβλέπεται οριακά 

ταχύτερος των εξαγωγών. Οι τελευταίες, 

αν και θα παραµείνουν σε υψηλά επίπεδα 

(7,0%), θα περιοριστούν σηµαντικά έναντι 

του 2006 (9,2%). 

 

Σύµφωνα µε την ΕΚΤ, οι πρόσφατες προ-

βλέψεις (Ιουνίου) για τις µακροοικονοµικές 

εξελίξεις στη ζώνη του ευρώ, αναφέρονται 

σε µέσο ετήσιο ρυθµό αύξησης του πραγ-

µατικού ΑΕΠ µεταξύ 2,3% και 2,9% το 

2007 και µεταξύ 1,8% και 2,8% το 2008. 

Έπειτα από τριµηνιαίο ρυθµό αύξησης του 

πραγµατικού ΑΕΠ 0,9% το τέταρτο τρίµη-

νο του 2006, η αύξηση το πρώτο τρίµηνο 

του 2007 ήταν 0,6% και προβλέπεται ότι 

θα εξακολουθήσει να αυξάνεται µε αυτό το 

ρυθµό όλα τα επόµενα τρίµηνα µέχρι και 

το 2008.  

 

Από τις συνιστώσες του ΑΕΠ, η ιδιωτική 

κατανάλωση αναµένεται ότι θα απορρο-

φήσει την αύξηση των έµµεσων φόρων 

στις αρχές του 2007. Άλλωστε, η αύξηση 

του διαθέσιµου εισοδήµατος συνεχίζεται 

καθώς ενισχύεται από αναδιαρθρώσεις 

στην αγορά εργασίας και - ως ένα βαθµό - 

από την επιτάχυνση του ρυθµού αύξησης 

των εισοδηµάτων από άλλες πηγές. 

 

Οι επιχειρηµατικές επενδύσεις θα συνεχί-

σουν να ωφελούνται από τις ευνοϊκές προ-

οπτικές της ζήτησης,, την υψηλή κερδο-

φορία των επιχειρήσεων και τις ευνοϊκές  

 

συνθήκες χρηµατοδότησης. Ο ρυθµός αύ-

ξησης των δηµοσίων επενδύσεων θα πα-

ραµείνει υψηλότερος από το ρυθµό αύξη-

σης του ΑΕΠ, ενώ αντίθετα, οι ιδιωτικές 

επενδύσεις σε κατοικίες αναµένεται να επι-

βραδυνθούν. Συνολικά, ο µέσος ετήσιος 

ρυθµός αύξησης των συνολικών επενδύ-

σεων πάγιου κεφαλαίου εκτιµάται ότι θα  

διαµορφωθεί µεταξύ 3,8% και 6,0% το 

2007. 
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Πίνακας 2.4 

IFO - ∆είκτης οικονοµικού κλίµατος στις οικονοµικές ζώνες (∆είκτης, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/05 IV/05 I/06 ΙI/06 IΙΙ/06 ΙV/06 I/07 ΙΙ/07 ΙΙΙ/07

Βόρεια Αµερική 111,3 99,8 110,4 114,8 98,0 96,2 101,5 92,7 108,6 

∆υτική Ευρώπη 81,0 88,7 99,8 104,9 104,9 99,8 102,3 106,6 110,9 

Ασία 104,6 109,3 115,7 114,8 102,8 109,3 113,0 104,6 115,7 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 3/2007 
 
Εξάλλου – πάντα σύµφωνα µε την ΕΚΤ - η 

αύξηση των εξαγωγών θα εξακολουθήσει 

να στηρίζει την οικονοµική δραστηριότητα, 

καθώς η εξωτερική ζήτηση διατηρείται ι-

σχυρή. 

 

Οι εξαγωγές εκτός Ευρωζώνης αναµένεται, 

ωστόσο να µειωθούν ελαφρώς, λόγω αυ-

ξηµένου παγκόσµιου ανταγωνισµού και 

φαινοµένων υποχώρησης της ανταγωνι-

στικότητας σε όρους τιµών, που εµφανίζο-

νται µε χρονική υστέρηση.  

 

Συνολικά, ο µέσος ετήσιος ρυθµός µετα-
βολής του συνόλου των εξαγωγών – συ-
µπεριλαµβανοµένου του εµπορίου εντός 
Ευρωζώνης, θα διαµορφωθεί µεταξύ 4,8% 
και 7,6% το 2007

 

Πίνακας 2.5 

Βασικά Μακροοικονοµικά Μεγέθη, ΕΕ27, Ευρωζώνη (ετήσιες % µεταβολές) 

  ΕΕ-27 Ευρωζώνη 

 2006 2007 2008 2006 2007 2008 

ΑΕΠ 3,0 2,9 2,7 2,7 2,6 2,5 

Ιδιωτική Κατανάλωση 2,2 2,5 2,6 1,8 2,1 2,4 

∆ηµόσια Κατανάλωση 2,1 1,8 1,8 2,1 1,8 1,8 

Τελική Ζήτηση 4,7 4,3 3,7 4,2 4,1 3,4 

Επενδύσεις 5,6 5,2 4,2 4,7 4,4 3,6 

Εξαγωγές 9,2 7,0 6,2 8,2 6,7 6,0 

Εισαγωγές 9,1 7,2 6,6 7,7 6,7 6,2 

Απασχόληση 1,5 1,4 1,1 1,4 1,4 1,2 

Ανεργία 7,9 7,2 6,7 7,9 7,3 6,9 

Πληθωρισµός 2,3 2,2 2,1 2,2 1,9 1,9 

Ισοζύγιο Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) -1,7 -1,2 -1,0 -1,6 -1,0 -0,8 

Χρέος Γεν. Κυβέρνησης (%ΑΕΠ) 61,7 59,9 58,3 69,0 66,9 65,0 

Ισοζύγιο Τρεχ. Συναλλαγών -0,7 -0,7 -0,8 0,0 0,2 0,1 

Πηγή: European Commission, Economic Forecasts, Spring 2007 

.  
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Ο µέσος ετήσιος ρυθµός αύξησης των συ-

νολικών εισαγωγών θα διαµορφωθεί, σύµ-

φωνα µε τις προβολές της ΕΚΤ, µεταξύ 

4,6% και 8,0% το 2007, µε αποτέλεσµα το 

εµπορικό ισοζύγιο να έχει σχετικά ουδέτε-

ρη συµβολή στην αύξηση του ΑΕΠ την 

επόµενη διετία. 

 

Η ευνοϊκή τάση στην αγορά εργασίας ανα-

µένεται να συνεχιστεί, καθώς η συνολική 

απασχόληση θα αυξηθεί σταθερά την επό-

µενη διετία, λόγω ισχυρής συνολικής ζή-

τησης και συγκρατηµένης αύξησης του 

κόστους εργασίας. Ταυτόχρονα, η προ-

σφορά εργασίας αναµένεται να αυξηθεί, 

λόγω της βελτίωσης των προοπτικών απα-

σχόλησης και των διαρθρωτικών µεταρ-

ρυθµίσεων στην αγορά εργασίας σε ορι-

σµένες χώρες της Ευρωζώνης, οπότε θα 

περιοριστεί περαιτέρω η ανεργία. 

 

Το 2007 αναµένεται ότι οι υψηλότεροι έµ-

µεσοι φόροι θα έχουν µεγάλη επίδραση 

στον πληθωρισµό (βάσει του Εν∆ΤΚ) – µε 

συµβολή 0,5 της εκατοστιαίας µονάδας για 

το σύνολο της ζώνης του ευρώ –, για το 

2008 αναµένεται ότι τα έως σήµερα γνω-

στά µέτρα έµµεσης φορολογίας θα έχουν, 

συνολικά, ουδέτερη επίδραση στη διαµόρ-

φωση των τιµών. Ταυτόχρονα, οι προβλέ-

ψεις της ΕΚΤ βασίζονται στην προσδοκία 

ότι οι µισθολογικές αυξήσεις όσον αφορά 

το σύνολο της οικονοµίας θα σηµειώσουν 

ελαφρά επιτάχυνση την επόµενη διετία. 

Καθώς ο ρυθµός αύξησης της παραγωγικό-

τητας της εργασίας αναµένεται να παρα- 
 

∆ιάγραµµα 2.1  

Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 
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1,0

1,5

Noε.97

Oκτ.98

Noε.99

Noε.01

Προβλέψεις
Μάρτιος 2007 - Ιούνιος 2007

 
Σηµείωση: Θετική κλίση του δείκτη υποδηλώνει αύξοντα ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ. Αρνητική τιµή του δείκτη 

υποδηλώνει πτώση του επιπέδου οικονοµικής δραστηριότητας. Εάν ο δείκτης κινείται κάτω/πάνω από 
το µέσο ρυθµό µεγέθυνσης του ΑΕΠ (διακεκοµµένη ευθεία), η οικονοµική µεγέθυνση είναι χαµη-
λή/υψηλή 

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 
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Πίνακας 2.6 

Μηνιαίος ∆είκτης EuroCΟΙΝ του CEPR 

 2006 

 Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν. Ιουλ. Αυγ. Σεπ. Οκτ. Νοε. ∆εκ. 

EuroCOIN 0,56 0,583 0,612 0,605 0,591 0,637 0,664 0,663 0,643 0,615 0,614 0,620 

 2007 

 Ιαν. Φεβ. Μαρ. Απρ. Μαϊ. Ιουν.       

EuroCOIN 0,633 0,601 0,56 0,53 0,524 0,539       

Πηγή: CEPR (www.cepr.org) 

 

Πίνακας 2.7 

IFO - Εκτιµήσεις για την οικονοµία της Ευρωζώνης (∆είκτες, 1995=100) 

Τρίµηνο / Έτος III/05 IV/05 Ι/06 ΙΙ/06 ΙΙΙ/06 ΙV/06 Ι/07 ΙΙ/07 ΙΙΙ/07

Οικονοµικό Κλίµα 78,8 84,8 99,2 103,4 101,7 97,5 100,0 106,8 111,9 

Παρούσα Κατάσταση 59,8 67,3 86,0 97,2 108,4 152,2 129,0 130,8 138,3 

Προσδοκίες 94,6 99,2 110,1 108,5 96,1 74,4 76,0 86,8 89,9 

Πηγή: IFO, World Economic Survey, WES 3/2007

µείνει σχετικά σταθερός, το µοναδιαίο 

κόστος εργασίας θα αυξηθεί ελαφρά την 

περίοδο αυτή. Σηµαντική πληροφόρηση 

για την πορεία της οικονοµίας της Ευρω-

ζώνης αποτελεί η πορεία του πρόδροµου 

δείκτη οικονοµικής δραστηριότητας 

Eurocoin που δηµοσιεύει το Center of 

Economic Policy Research (CEPR) σε µη-

νιαία βάση και προβλέπει την εξέλιξη του 

ΑΕΠ1. 

 

Σύµφωνα µε τα τελευταία στοιχεία (Ιού-

νιος 2007), ο σύνθετος δείκτης υποδει- 

                                                           
1 Ο δείκτης συνθέτει πλήθος οικονοµικών δεδοµέ-
νων όπως, βιοµηχανική παραγωγή, τιµές, στοιχεία 
από την αγορά εργασίας, καθώς και χρηµατοοικο-
νοµικά στοιχεία και δεδοµένα που σχετίζονται µε 
την κυκλική διακύµανση του ΑΕΠ 

κνύει συγκρατηµένη άνοδο της οικονοµικής 

ανάπτυξης των χωρών της Ευρωζώνης, σε 

επίπεδο κάτω από εκείνο του δευτέρου εξα-

µήνου του 2006, προοιωνίζεται όµως καλυτέ-

ρευση το τρίτο τρίµηνο του τρέχοντος έτους. 

Συνολικά ωστόσο, η πορεία του από την αρχή 

του έτους σηµατοδοτεί µέση ετήσια άνοδο 

του ΑΕΠ πάνω από 2,0%. Στους επιµέρους 

δείκτες, θετικά συνεισφέρουν οι δείκτες της 

χρηµαταγοράς και της αγοράς εργασίας, ενώ 

εξακολουθούν να είναι οριακά αρνητικοί οι 

δείκτες της βιοµηχανικής παραγωγής και των 

ερευνών συγκυρίας.  
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2.2 Το Οικονοµικό Περιβάλλον 
στην Ελλάδα 

Α) Οικονοµικό Κλίµα 

To πρώτο επτάµηνο του 2007 ο δείκτης οι-

κονοµικού κλίµατος στην Ελλάδα διατηρεί-

ται σε σχετικά υψηλά επίπεδα, συνεχίζοντας 

την ανοδική πορεία που ακολουθεί από τα 

µέσα του 2005. Συγκεκριµένα, την περίοδο 

Ιανουαρίου – Ιουλίου 2007 ο δείκτης δια-

µορφώνεται κατά µέσο όρο στις 108,9 µο-

νάδες, τιµή ανώτερη της αντίστοιχης του 

2006 (100,3) αλλά και του µακροχρόνιου 

µέσου της περιόδου 2001-2006. Η βελτίωση 

του οικονοµικού κλίµατος είναι απόρροια 

των καλών επιδόσεων κυρίως στο λιανικό 

εµπόριο και τις κατασκευές (οι αντίστοιχοι 

δείκτες προσδοκιών είναι κατά 10 µονάδες 

υψηλότεροι σε σχέση µε πέρυσι) και δευτε- 

 

 

 

ρευόντως των ευνοϊκότερων εκτιµήσεων και 

προσδοκιών στις υπηρεσίες και τη βιοµηχα-

νία. Επίσης, στο ίδιο διάστηµα τονώνεται η 

καταναλωτική εµπιστοσύνη, καθώς ο σχετι-

κός δείκτης, αν και παραµένει σε χαµηλά 

επίπεδα, βελτιώθηκε έναντι του πρώτου ε-

πταµήνου του 2006 κατά 5 µονάδες.  

 

Η βελτίωση του κλίµατος ήταν εντονότερη 

τους πρώτους µήνες του έτους, µε το δείκτη 

να φτάνει τον Απρίλιο τη µέγιστη τιµή του 

από τις αρχές του 2004. Από το Μάιο όµως 

και ύστερα ο δυναµισµός φαίνεται να εξα-

ντλείται και ο δείκτης περιορίζεται σταδιακά, 

καθώς αποδυναµώνονται οι επιχειρηµατικές 

προσδοκίες, ενώ στάση αναµονής τηρούν οι 

καταναλωτές.  
∆ιάγραµµα 2.2 

∆είκτης Οικονοµικού Κλίµατος (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία, 1990-2006=100) 
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Πηγή: DG ECFIN 
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Πίνακας 2.8 

Βραχυχρόνιοι ∆είκτες Οικονοµικής Συγκυρίας 

 ∆είκτες 
Οικονοµικού 
Κλίµατος1 

∆είκτες Επιχειρηµατικών Προσδοκιών2,3 

(Ελλάδα) 

 E.E-27 Ελλάδα Βιοµηχανία Κατασκευές Λιανικό 
Εµπόριο 

Υπηρεσίες 

∆είκτης 
Καταναλωτικής 
Εµπιστοσύνης1 

(Ελλάδα) 

2001 101,0 107,6 101,9 114,0 92,2 105,8 -26 

2002 94,9 98,9 101,2 114,0 93,3 82,8 -28 

2003 93,2 93,2 97,9 115,0 102,0 85,5 -39 

2004 102,5 102,9 99,1 81,5 104,8 94,6 -26 

2005 99,4 89,3 92,6 63,0 96,8 93,6 -34 

2006 108,4 103,1 101,5 91,1 110,8 103,7 -33 

Ιαν-06 101,7 94,2 96,2 75,8 101,2 90,4 -31 

Φεβ-06 103,9 94,7 100,0 81,8 109,2 90,3 -36 

Μαρτ-06 104,5 98,7 103,9 90,5 115,2 93,0 -38 

Απρίλ-06 108,6 99,3 103,1 82,4 111,7 101,4 -40 

Μάιος-06 108,2 102,9 104,9 85,9 105,1 111,9 -36 

Ιούν-06 108,6 105,9 104,3 88,7 112,5 110,4 -31 

Ιούλ-06 109,6 106,4 100,6 92,1 109,5 111,9 -33 

Αυγ-06 108,7 104,8 100,7 99,5 111,2 106,2 -34 

Σεπτ-06 110,4 109,3 104,5 114,2 116,0 105,9 -33 

Οκτ-06 110,9 107,7 102,0 100,9 115,1 107,2 -30 

Νοεµ-06 112,6 105,7 98,9 91,5 111,6 108,6 -33 

∆εκ-06 112,4 107,1 98,8 90,1 111,3 106,8 -28 

Ιαν-07 110,7 107,6 101,3 91,4 117,1 109,5 -31 

Φεβ-07 112,0 105,0 100,9 90,7 122,0 104,2 -30 

Μαρτ-07 113,8 109,1 105,1 104,9 118,5 106,5 -29 

Απρίλ-07 113,6 112,0 109,5 103,7 119,7 106,9 -32 

Μάιος-07 115,0 110,7 106,6 106,2 124,3 112,4 -28 

Ιούν-07 115,0 108,9 103,1 102,1 122,7 110,3 -28 

Ιούλ-07 113,3 109,1 101,6 87,7 123,8 104,6 -29 
1. Εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία,  
2. Χωρίς εποχική εξοµάλυνση  
3. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον περίοδος, αντί για έτος βάσης. Έτσι όλοι οι τοµείς απο-
κτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100), µε εξαίρεση τις Υπηρεσίες όπου χρησιµοποιείται η περίοδος 
(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις πιο πριν. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει ακριβέστερη αποτύπωση 
των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότη-
τα κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών. 

Πηγή: 1Ευρωπαϊκή Επιτροπή, DG ECFIN 2 ΙΟΒΕ 
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∆ιάγραµµα 2.3 

∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών1 

Βιοµηχανία (1996-2006=100) 
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Κατασκευές (1996-2006=100) 

40

50

60

70

80

90

100

110

120

Ια
ν-

0
4

Α
π
ρ

-0
4

Ιο
υ
λ-

0
4

Ο
κ
τ-

0
4

Ια
ν-

0
5

Α
π
ρ

-0
5

Ιο
υ
λ-

0
5

Ο
κ
τ-

0
5

Ια
ν-

0
6

Α
π
ρ

-0
6

Ιο
υ
λ-

0
6

Ο
κ
τ-

0
6

Ια
ν-

0
7

Α
π
ρ

-0
7

Ιο
υ
λ-

0
7

Σύνολο Κατασκευών
 Μέσος Όρος (2001-2006)
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1. Στον υπολογισµό των δεικτών χρησιµοποιείται πλέον περίοδος, αντί για έτος βάσης. Έτσι όλοι οι τοµείς απο-
κτούν κοινή περίοδο βάσης (1996-2006=100), µε εξαίρεση τις Υπηρεσίες όπου χρησιµοποιείται η περίοδος 
(1998-2006=100) αφού δεν υπάρχουν µετρήσεις πιο πριν. Η αλλαγή αυτή επιτρέπει ακριβέστερη αποτύπωση 
των διακυµάνσεων της επιχειρηµατικών προσδοκιών σε µία µακρά περίοδο, ενώ παράλληλα δίνει τη δυνατότητα 
κατασκευής συγκρίσιµων επιµέρους κλαδικών δεικτών 

Πηγή ΙΟΒΕ 
 
 
Αναλυτικότερα, για τους επιµέρους τοµείς 

της οικονοµίας και την καταναλωτική εµπι-

στοσύνη επισηµαίνονται τα ακόλουθα: 

 

Ο δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών 

στη Βιοµηχανία καταγράφει έντονα ανο-

δική πορεία στις αρχές του έτους και τον 

Απρίλιο φτάνει την ανώτερη τιµή του για 
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το 2007. Κύρια χαρακτηριστικά του κλίµα-

τος κατά την περίοδο αυτή ήταν: α) η τό-

νωση της ζήτησης, όπως αυτή αποτυπώ-

νεται στο επίπεδο των παραγγελιών που 

δέχτηκαν οι επιχειρήσεις, β) η σταδιακή 

ρευστοποίηση µέρους των αποθεµάτων 

τους, γ) οι θετικότερες εκτιµήσεις και 

προσδοκίες για ενίσχυση της παραγωγής, 

των πωλήσεων και των εξαγωγών τους, δ) 

η άνοδος του ποσοστού χρησιµοποίησης 

εργοστασιακού δυναµικού και ε) η αύξηση 

του ποσοστού των επιχειρήσεων που ανα-

φέρονται σε απρόσκοπτη διεξαγωγή της 

δραστηριότητας.  

 

Ωστόσο από τον Μάιο και µετά καταγρά-

φεται «διόρθωση» της έντονης αισιοδοξί-

ας. Από τη µία πλευρά οι επιχειρήσεις δη-

λώνουν ότι το επίπεδο παραγγελιών παρα-

µένει κανονικό για την εποχή, εκτίµηση 

που συνδέεται µε την εγχώρια αγορά αλλά 

και µε τις αγορές του εξωτερικού, ενώ πε-

ριορίζεται και το ποσοστό εκείνων που α-

ναφέρονται σε ανεπάρκεια ζήτησης. Επί-

σης, διατηρούνται θετικές οι εκτιµήσεις για 

την τρέχουσα πορεία της παραγωγής, των 

πωλήσεων και των εξαγωγών και το ποσο-

στό χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυνα-

µικού φτάνει την ανώτερη τιµή του τον 

Ιούνιο. Από την άλλη όµως πλευρά οι επι-

χειρήσεις διατυπώνουν µετριοπαθέστερες 

προσδοκίες για τους επόµενους µήνες. Συ-

γκεκριµένα, οι επιχειρήσεις αναφέρονται µε 

µεγαλύτερη ένταση σε σταθερότητα της 

παραγωγής και των πωλήσεων τους προ-

σεχείς µήνες, ενώ συγκρατηµένες είναι οι 

προβλέψεις για την εξαγωγική δραστηριό-

τητα. Παράλληλα αναµένεται σταθερότητα 

στην απασχόληση, καθώς περιορίζεται το 

ποσοστό αυτών που στις αρχές του έτους 

προέβλεπαν αύξηση. Τέλος, εκτιµάται στα-

θερότητα της ανταγωνιστικής θέσης των 

επιχειρήσεων στην εγχώρια αγορά και τις 

αγορές του εξωτερικού. 

 

Στις Κατασκευές ο δείκτης επιχειρηµατι-
κών προσδοκιών, στις αρχές του 2007 και 

µέχρι τον Μάιο, κινείται ανοδικά, σε τροχιά 

που έχει ξεκινήσει από τα µέσα του 2005. 

Συγκεκριµένα, τον Μάιο ο δείκτης έφτασε 

στο ανώτερο σηµείο του έτους (106,2), 

λόγω θετικότερων εκτιµήσεων για το επί-

πεδο του προγράµµατος εργασιών. Ωστό-

σο ευρεία τµήµατα επιχειρήσεων δηλώ-

νουν σταθερά ότι η δραστηριότητά τους 

παρεµποδίζεται, τάση που εντείνεται τους 

τελευταίους µήνες. Βασικά εµπόδια στην 

οµαλή διεξαγωγή της δραστηριότητάς τους 

είναι η χαµηλή ζήτηση, ενώ οξύνονται 

προβλήµατα µε την ανεπάρκεια χρηµατο-

δότησης και τη γραφειοκρατία του δηµό-

σιου τοµέα. Ταυτόχρονα, σταδιακά αυξά-

νεται το ποσοστό των επιχειρήσεων που 

θεωρεί το πρόγραµµα εργασιών του κατώ-

τερο του κανονικού, αποδυναµώνονται οι 

εκτιµήσεις για την τρέχουσα πορεία των 

εργασιών τους, ενώ µετριοπαθέστερες εί-

ναι και οι προβλέψεις για την απασχόληση. 

Συνακόλουθα η πορεία του δείκτη επιχει-

ρηµατικών προσδοκιών αντιστρέφεται µε 

αποτέλεσµα τον Ιούλιο να φτάνει στην 

κατώτερη τιµή του έτους, σε επίπεδα κα-

τώτερα µάλιστα ακόµα και του µακροχρό-

νιου µέσου όρου.  

 

Αντίθετα µε τους παραπάνω τοµείς, το 

Λιανικό εµπόριο ακολουθεί µια σταθερά 

ανοδική πορεία από τα µέσα του 2006. Ο 
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δείκτης επιχειρηµατικών προσδοκιών κινεί-

ται πάνω από τον µακροχρόνιο µέσο όρο 

και φτάνει την ανώτερη τιµή του τον Μάιο. 

Οι θετικές εκτιµήσεις για την πορεία των 

πωλήσεων των επιχειρήσεων αλλά και η 

διαφαινόµενη αισιοδοξία για περαιτέρω 

άνοδο δηµιουργούν ένα ιδιαίτερα ευνοϊκό 

κλίµα στον κλάδο. Η αυξηµένη ζήτηση ο-

δηγεί σε ρευστοποίηση των αποθεµάτων, 

ενισχύει τις παραγγελίες προς τους προµη-

θευτές, ενώ τονώνει και την απασχόληση: 

τον Ιούλιο του 2007 το 43% των επιχει-

ρήσεων αναφέρεται σε βραχυπρόθεσµη 

άνοδό της στον τοµέα.  

 

Στις Υπηρεσίες, ο δείκτης επιχειρηµατι-
κών προσδοκιών διατηρείται σταθερά σε 

επίπεδα ανώτερα του µακροχρόνιου µέσου 

όρου. Οι επιχειρήσεις δηλώνουν βελτίωση 

της δραστηριότητάς τους, εκτίµηση που 

συνδέεται µε τις θετικότερες εκτιµήσεις και 

προβλέψεις για τη ζήτηση, αλλά και µε δι-

εύρυνση του ποσοστού αυτών που εκτι-

µούν απρόσκοπτη διεξαγωγή της δραστη-

ριότητάς τους. Και στον τοµέα αυτόν, οι 

προσδοκίες γίνονται ηπιότερες τους καλο-

καιρινούς µήνες, µε διστακτικότερες εκτι-

µήσεις για την πορεία της ζήτησης και την 

απασχόληση. Σε κάθε περίπτωση πάντως 

το ποσοστό εκείνων που δηλώνουν ότι η 

δραστηριότητα διεξάγεται απρόσκοπτα 

διατηρείται υψηλό.  

 

Τέλος, το 2007 η πορεία του ∆είκτη Ε-
µπιστοσύνης Καταναλωτών υποδηλώ-

νει βελτίωση του κλίµατος και σταθερο-

ποίηση σε επίπεδα ανώτερα του µακρο-

χρόνιου µέσου όρου. Την περίοδο Ιανουα-

ρίου-Ιουλίου, οι καταναλωτές είναι λιγότε-

ρο δυσαρεστηµένοι από την οικονοµική 

κατάσταση του νοικοκυριού τους τους τε-

λευταίους 12 µήνες σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περίοδο του 2006, ενώ θεωρούν 

πιο πιθανή τη βελτίωση το προσεχές 

12µηνο. Παράλληλα, φαίνονται επίσης λι-

γότερο απαισιόδοξοι για την πορεία της 

οικονοµικής κατάστασης της χώρας, αν και 

ακόµα η διαφορά αισιόδοξων – απαισιόδο-

ξων παραµένει σταθερά αρνητική (-24 µο-

νάδες έναντι -5 στην Ε.Ε., ενώ αµβλύνο-

νται και οι δυσµενείς προβλέψεις τους για 

τα επίπεδα ανεργίας. 

 

Σε κάθε περίπτωση, αν και οι καταναλωτές 

εµφανίζονται λιγότερο δυσαρεστηµένοι και 

οι απόψεις τους είναι βελτιωµένες των α-

ντίστοιχων του 2006, παραµένουν από 

τους πιο απαισιόδοξους στην Ευρώπη: ο 

δείκτης εµπιστοσύνης υπολείπεται όλων 

των υπόλοιπων κρατών της ΕΕ πλην της 

Κύπρου, της Πορτογαλίας και της Ουγγα-

ρίας.  

 

Β) Οικονοµική και ∆ιαρθρωτική Πολιτική 

Η ελληνική οικονοµία διανύει το 2007 το 

14ο έτος συνεχούς και σηµαντικής οικονοµι-

κής µεγέθυνσης, αύξησης των πραγµατικών 

εισοδηµάτων, µε σηµαντική πρόοδο ως 

προς τη σύγκλιση µε το βιοτικό επίπεδο της 

ΕΕ. Ο ρυθµός ανάπτυξης κινείται στα επίπε-

δα του 4%, ο πληθωρισµός επιβραδύνεται 

το 2007, το δηµοσιονοµικό έλλειµµα περιο-

ρίστηκε, η ανεργία δείχνει να υποχωρεί και 

οι εξαγωγές αυξάνονται. Οι επιδόσεις αυτές 

οφείλονται στον δυναµισµό της ελληνικής 

οικονοµίας, αλλά και στον θετικό ρόλο της 

οικονοµικής πολιτικής 
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∆ιάγραµµα 2.4 

∆είκτης Εµπιστοσύνης Καταναλωτών (εποχικά εξοµαλυµένα στοιχεία) 
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E.E Ελλάδα  Μέσος Όρος Ελλάδας (2001-2006)
 

Πηγή: DG ECFIN 
 
 Από την άλλη πλευρά, παρά την πρόοδο, 

η ελληνική οικονοµία συνεχίζει να αντιµε-

τωπίζει προβλήµατα που αντανακλώνται 

σε συγκεκριµένους δείκτες: α) απόκλιση 

του πληθωρισµού από το µέσο επίπεδο της 

Ευρωζώνης, παρά τη νοµισµατική σταθε-

ρότητα, λόγω ταχύτερης ανοδικής πορείας 

του µοναδιαίου κόστους εργασίας αλλά 

κυρίως δυσκαµψιών και ατελειών των α-

γορών προϊόντων β) υψηλή ακόµα ανεργία 

λόγω και διαρθρωτικών αδυναµιών της 

αγοράς εργασίας και του εκπαιδευτικού 

συστήµατος της χώρας, γ) διογκούµενο 

έλλειµµα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλα-

γών που αντανακλά σηµαντική επιδείνωση 

της αρνητικής διεθνούς ανταγωνιστικής 

θέσης της χώρας, δ) δηµοσιονοµικό έλ-

λειµµα και υψηλό δηµόσιο χρέος, που θα 

πρέπει να περιοριστεί µεσοπρόθεσµα και 

βεβαίως ε) το βραδυφλεγές ζήτηµα της 

µεταρρύθµισης του ασφαλιστικού και συ-

νταξιοδοτικού συστήµατος και των πολλα-

πλασιαστικών επιπτώσεων σε δηµοσιονο-

µική ισορροπία, φορολογική πολιτική, κτλ 

που θέτουν σε κίνδυνο τη δυνατότητα της 

οικονοµίας να δηµιουργεί ανάπτυξη σε 

πραγµατικούς όρους. 

 

Ουσιαστικά πρόκειται για συµπτώµατα 

χρόνιων διαρθρωτικών αδυναµιών στις α-

γορές εργασίας και προϊόντων και κυρίως 

στη λειτουργία του ευρύτερου δηµόσιου 

τοµέα, που πρέπει να αντιµετωπιστούν 

τάχιστα. Η αντιµετώπιση όµως των παρα-

πάνω προκλήσεων απαιτεί το µετασχηµα-

τισµό της ελληνικής οικονοµίας, ώστε η 

ανάπτυξή της να βασίζεται στη διεύρυνση 

της παραγωγικής δυναµικότητας για την 

παραγωγή ανταγωνιστικών προϊόντων.  

 

Τους τελευταίους µήνες, οι οποίοι ήταν 

ουσιαστικά προεκλογικοί οι εξελίξεις σε 
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επίπεδο διαρθρωτικών παρεµβάσεων ήταν 

περιορισµένες, µε το Εθνικό Χωροταξικό 

Πλαίσιο που παρουσιάστηκε προς διαβού-

λευση να θεωρείται η σηµαντικότερη πρω-

τοβουλία. Παράλληλα, εξαγγέλθηκαν µια 

σειρά από αποφάσεις, οι περισσότερες από 

τις οποίες αφορούσαν ευνοϊκές ρυθµίσεις 

και παροχές για διάφορες κατηγορίες φο-

ρολογουµένων (κατώτατη σύνταξη, δηµι-

ουργία Ταµείου για τη φτώχεια, κτλ). Ο 

πληθωρισµός αυτών των πρωτοβουλιών 

δεν µπορεί να αξιολογηθεί αυτή τη στιγµή 

ως µια συνεκτική οικονοµική πολιτική. Άλ-

λωστε, µε δεδοµένη την προκήρυξη των 

εκλογών, η εφαρµογή τους µετατέθηκε 

µετεκλογικά και εποµένως ο σχολιασµός 

της προβληµατικής ή των πιθανών επι-

πτώσεων αυτών των παρεµβάσεων θα 

πρέπει να µετατεθεί όταν οι εξαγγελίες αυ-

τές θα αρχίσουν να πραγµατοποιούνται. 

Εξάλλου γεγονότα όπως οι πρόσφατες κα-

ταστροφές στην αγροτική και τουριστική 

οικονοµία της Πελοποννήσου αλλά και άλ-

λων περιοχών λόγω των πυρκαγιών, ανα-

τρέπουν προτεραιότητες και καθιστούν 

επιτακτικότερα τα ζητήµατα αποκατάστα-

σης και οµαλοποίησης της κοινωνικοοικο-

νοµικής δραστηριότητας. Γι’ αυτό στην 

παρούσα συγκυρία κρίνεται απαραίτητη 

µια γενικότερη αποτίµηση της πορείας της 

ελληνικής οικονοµίας την τελευταία τετρα-

ετία και των πολιτικών που εφαρµόστηκαν, 

αλλά και των προκλήσεων που αντιµετωπί-

ζει η κυβέρνηση µετά τις εκλογές της 16ης 

Σεπτεµβρίου. Αυτή η επισκόπηση πραγµα-

τοποιείται στο κεφάλαιο 4 της παρούσας 

έκθεσης στην οποία και παραπέµπεται ο 

αναγνώστης.  

 

Γ) Πορεία εκτέλεσης του Κρατικού 
Προϋπολογισµού 2007 (α’ εξάµηνο) 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του Γενικού Λογι-

στηρίου του Κράτους για την εκτέλεση του 

Προϋπολογισµού του 2007 σε ταµειακή 

βάση το α΄ εξάµηνο του 2007:  

 

1ον. Τα καθαρά έσοδα αυξήθηκαν µόνο 

κατά 2,3%, όταν ο ετήσιος ρυθµός αύξη-

σης που έχει προϋπολογισθεί είναι 6,2%. 

Τα τακτικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 5,7% 

(προϋπολογισµένος ετήσιος ρυθµός αύξη-

σης 7,2%).  

 

2ον. Οι πρωτογενείς δαπάνες του Τακτικού 

Προϋπολογισµού αυξάνονται ήδη από το α’ 

εξάµηνο του έτους ταχύτερα από την ετή-

σια πρόβλεψη (8,5% έναντι 7,4%) και 

πριν ακόµα την άµεση αρνητική επίδραση 

του πολιτικού κύκλου, που εµφανίζεται 

στα εκλογικά έτη, όπως το τρέχον. Ωστό-

σο, ο ρυθµός αύξησης του συνόλου των 

δαπανών το α’ εξάµηνο (5,3%) είναι χαµη-

λότερος από τον µέσο ετήσιο που έχει 

προϋπολογισθεί (6,3%), λόγω λιγότερων 

(κατά 3,4%), σε σύγκριση µε την ίδια πε-

ρίοδο πέρυσι, πληρωµών για τόκους.  

 

3ον. Το έλλειµµα του κρατικού προϋπολο-

γισµού διαµορφώνεται το α’ εξάµηνο στα 

5,6 δισεκ. ευρώ, δηλαδή 13,1% πάνω από 

το έλλειµµα του αντίστοιχου εξαµήνου πέ-

ρυσι, όταν έχει προϋπολογιστεί ετήσιος 

ρυθµός της τάξης του 8,1%. Στο Π∆Ε, ενώ 

έχει προϋπολογιστεί η ετήσια αύξηση των 

απολήψεων από την ΕΕ να µην ξεπεράσει 

τις πληρωµές για δαπάνες και ο ρυθµός 

αύξησής τους να κυµανθεί περί το 5,0%,  
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Πίνακας 2.9 
Εκτέλεση Κρατικού Προϋπολογισµού 6/µήνου 2006-2007  
(ποσά σε εκατ. € - Προσωρινά στοιχεία - Ταµειακή βάση) 

 
Οικονοµικό έτος 

2006 
Οικονοµικό έτος 2007 

 
6/µηνο 

Ετήσιες 
πραγµ/
σεις 

6/µηνο 
Στόχοι προϋ-
πολογισµού* 

Μετα-
βολή 

6/µηνου 
07/06 
(%) 

Ετήσια
µετα-
βολή 
07/06 
(%) 

Τακτικός Προϋπολογισµός  
1. Καθαρά έσο-
δα 

21.490 46.293 21.994 49.170 
2,3 

6,2 

α. Τακτικά Έσοδα 22.204 47.913 23.471 51.370 5,7 7,2 
β. Επιστροφές 
φόρων 

1.123 2.392 1.447 2.200 
28,9 

-8,0 

2. ∆απάνες 26.424 50.194 27.830 53.360 5,3 6,3 
α. Πρωτογενείς 
δαπάνες 

19.429 40.605 21.071 43.610 8,5 7,4 

β. Τόκοι 6.995 9.589 6.759 9.750 -3,4 1,7 
Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων 
3. Έσοδα 1.733 3.714 2.680 3.890 54,6 4,7 
4. ∆απάνες 2.448 8.184 3.230 8.750 31,9 6,9 

5. Έλλειµµα ΚΠ 5.649 8.371 6.386 9.050 13,0 8,1 
* Σύµφωνα µε τα τελευταία δηµοσιευµένα στοιχεία 

Πηγή: Γενικό Λογιστήριο του Κράτους, Πορεία Εκτέλεσης, Αριθµός ∆ελτίου 6, Ιούνιος 2007 
 

το α’ εξάµηνο του έτους τα έσοδα είναι 

ήδη υψηλότερα κατά 54,6% σε σύγκριση 

µε την ίδια περίοδο πέρυσι (λόγω ολοκλή-

ρωσης συγχρηµατοδοτούµενων έργων και 

χορήγησης προκαταβολών για έργα που 

ξεκίνησαν το 2006) και οι δαπάνες κατά 

32,0% (λόγω της επιτάχυνσης εκτέλεσης 

του Γ’ ΚΠΣ και της χορήγησης αυξηµένων 

πιστώσεων στους ΟΤΑ α’ βαθµού για την 

υλοποίηση των επιχειρησιακών τους προ-

γραµµάτων). 

 

Από τα παραπάνω γίνεται φανερό ότι η 

πορεία των βασικών µεγεθών του προϋπο-

λογισµού το α’ εξάµηνο του 2007 εµφανί-

ζει σηµαντικές αποκλίσεις από τους προϋ-

πολογισθέντες στόχους. Επιπλέον, το 2007 

ως εκλογικό έτος διέπεται από τα συνήθη 

προβλήµατα που εµφανίζονται στην προε-

κλογική περίοδο και σχετίζονται µε τη µει-

ωµένη αντίσταση στα αιτήµατα για περισ-

σότερες παροχές και την ελαστικότητα 

στους ελεγκτικούς και εισπρακτικούς µη-

χανισµούς.  

 

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθούν 

και οι δαπάνες που δηµιουργήθηκαν για 

την άµεση αντιµετώπιση των επιπτώσεων 

των καταστροφικών πυρκαγιών του Αυ-

γούστου. Με βάση αυτά τα δεδοµένα δεν 

είναι δυνατόν να προβλεφθεί κατά πόσον 

ο Προϋπολογισµός του 2007 θα επιτύχει 

τους στόχους του. Φαίνεται ωστόσο πε-

ρισσότερο πιθανόν ότι τελικώς θα υπάρ-

ξουν αποκλίσεις τόσο στο σκέλος των ε-

σόδων, όσο και στο σκέλος των δαπανών. 

Η πιθανότητα αυτή καθιστά δυσχερέστερη 

την κατάρτιση του Προϋπολογισµού για το 
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2008, ο οποίος θα πρέπει να εξισορροπή-

σει τις ακόλουθες επιδιώξεις: α) την χρη-

µατοδότηση των κοινωνικών παροχών, τις 

οποίες έχουν εξαγγείλει και τα δυο κόµµα-

τα, β) την αντιµετώπιση αυξηµένων πιέ-

σεων για χαλαρότερη εισοδηµατική πολιτι-

κή, οι οποίες δηµιουργούνται µετά την ε-

κλογή νέας κυβέρνησης, καθώς η προε-

κλογική περίοδος τροφοδοτεί αυξηµένες 

προσδοκίες, γ) τις έκτακτες δαπάνες για 

την αποκατάσταση των ζηµιών στις πλη-

γείσες περιοχές, δ) την δεσµευτική υπο-

χρέωση της διατήρησης του ελλείµµατος 

σε επίπεδα κάτω του 3% του ΑΕΠ.  
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3. ΕΠΙ∆ΟΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ 

3.1 Μακροοικονοµικές Εξελίξεις 

 
Οικονοµική ∆ραστηριότητα το 2007 
 

Η ελληνική οικονοµία, υπό την επίδραση 

σταθερού οικονοµικού περιβάλλοντος, συ-

νεχίζει να αναπτύσσεται µε ταχύ ρυθµό, 

ταχύτερα από το µέσο όρο της Ευρωζώ-

νης. Έτσι το κατά κεφαλήν εισόδηµα από 

70,9% του µέσου όρου της ΕΕ-25 που ή-

ταν το 1997, αγγίζει σήµερα το 85,5% πε-

ρίπου. Παρά τη µικρή υποχώρηση του 

ρυθµού ανόδου του ΑΕΠ το 2005 στο 

3,7% (µετά τους εξαιρετικά υψηλούς ρυθ-

µούς των δυο προηγούµενων ετών που 

συνδέονται µε την προετοιµασία / διεξα-

γωγή των Ολυµπιακών Αγώνων), το 2006 

η ελληνική οικονοµία έδειξε σηµεία ανα-

θέρµανσης, ωθούµενη κυρίως από την α-

νάκαµψη των επενδύσεων, τη διατήρηση 

υψηλών ρυθµών αύξησης της ιδιωτικής 

κατανάλωσης, καθώς και τη σηµαντική ε-

πιτάχυνση των εξαγωγών αγαθών.  

 

Σύµφωνα µε τα πιο πρόσφατα (προσωρι-

νά) αποτελέσµατα της ΕΣΥΕ, κατά το πρώ-

το εξάµηνο του 2007 το ΑΕΠ αυξήθηκε 

κατά 4,35% (έναντι 4,2% το αντίστοιχο 

εξάµηνο του 2006). Η επίδοση αυτή είναι 

ανώτερη της αντίστοιχης πρόβλεψης του 

Επικαιροποιηµένου Προγράµµατος Σταθε-

ρότητας και Ανάπτυξης 2006-2009 (3,9%), 

αλλά και των προβλέψεων των περισσότε-

ρων διεθνών οργανισµών (Πίνακας 3.2). 

Με βάση τα στοιχεία αυτά οι εξελίξεις του 

α’ εξαµήνου του 2007 συνοψίζονται στα 

ακόλουθα: 

Η επιτάχυνση του ρυθµού ανόδου του 

ΑΕΠ προέρχεται από τη σηµαντική αύξηση 

της τελικής ζήτησης της οικονοµίας (κατά 

5,4% περίπου) και ειδικότερα από την αύ-

ξηση του ρυθµού ανόδου των επενδύσεων 

(15,8% το α’ τρίµηνο και 4,8% το β’ τρί-

µηνο). Αντίθετα, η αύξηση της τελικής κα-

τανάλωσης το πρώτο εξάµηνο του 2007 

είναι σχετικά υποτονική σε σχέση µε το 

2006 (2,8% έναντι 3,65%), καθώς ο ρυθ-

µός αύξησης της ιδιωτικής κατανάλωσης 

υποχώρησε στο 2,7%, από 3,5% το πρώ-

το εξάµηνο του 2006.  

 

Εξάλλου, ο βραχυχρόνιος δείκτης του κύ-

κλου εργασιών στο λιανικό εµπόριο (σε 

σταθερές τιµές) σηµείωσε περιορισµένη 

άνοδο τους πρώτους πέντε µήνες του 

2007 σε σχέση µε το 2006 (µέσος ετήσιος 

ρυθµός 3,8% έναντι 7,2%), παρότι οι επι-

χειρηµατικές προσδοκίες ήταν σαφώς υ-

ψηλότερες σε σχέση µε το 2006 (∆ιάγραµ-

µα 3.1).  

 

Εξάλλου, αρκετά χαµηλότερη σε σχέση µε 

το α’ εξάµηνο του 2006 είναι και η αύξηση 

της δηµόσιας κατανάλωσης (2,8% έναντι 

4,3%), ωστόσο οι πολιτικές εξελίξεις και τα 

δηµοσιονοµικά στοιχεία προοιωνίζονται 

ταχύτερη της προβλεπόµενης άνοδο για το 

2007. 

 

Όσον αφορά στον εξωτερικό τοµέα, οι ε-

ξαγωγές συνεχίζουν να αυξάνονται ταχύ-

τατα το β’ τρίµηνο του 2007 (αύξηση 

8,6% έναντι µόλις 2,9% την αντίστοιχη 

περίοδο πέρυσι) επιβεβαιώνοντας τις προ-



ΙΟΒΕ “Η Ελληνική Οικονοµία” τεύχος 03/07 
 

 46 

βλέψεις του ΙΟΒΕ για βελτίωση του εξα-

γωγικού-οικονοµικού κλίµατος, έτσι όπως 

αυτή αποτυπώνεται στον αισθητά βελτιω-

µένο ∆είκτη Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

και στις αισιόδοξες εκτιµήσεις ειδικά των 

εξαγωγικών επιχειρήσεων για άνοδο των 

παραγγελιών εξωτερικού.  

 

 Ο ρυθµός ανόδου των εισαγωγών από την 

άλλη πλευρά, ακολουθώντας την εγχώρια 

ζήτηση, υποχωρεί το β’ τρίµηνο του 2007 

σε 4,6%, από 15,1% το προηγούµενο  

τρίµηνο και 13,1% το αντίστοιχο τρίµηνο 

του 2006. 

 
Μεσοπρόθεσµες Προοπτικές 
 
Με βάση τις εξελίξεις του α’ εξαµήνου και 

την πορεία των σχετικών δεικτών µπορεί 

βάσιµα να προβλεφθεί ότι θα διατηρηθούν 

καθ’ όλο το έτος οι υψηλές αναπτυξιακές 

επιδόσεις της ελληνικής οικονοµίας, µε το 

ΑΕΠ να αυξάνεται σε ετήσια βάση σε επί-

πεδο ανώτερο του 4,0%.  

 
 

Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη βασικών µακροοικονοµικών µεγεθών –Τριµηνιαίοι Εθνικοί Λογαριασµοί 

(προσωρινά αποτελέσµατα, σταθερές τιµές 1995) 

Τρίµηνο ΑΕΠ Τελική 

Κατανάλωση 

Επενδύσεις Εξαγωγές Εισαγωγές 

  εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) εκατ. € (ν/ν-4) 

α' 2004 35363 4,8% 29260 4,1% 10204 5,8% 6043 -0,9% 10115 4,0% 

β' 2004 35149 4,7% 28994 4,0% 9454 5,6% 6773 9,5% 10287 5,5% 

γ' 2004 35772 4,6% 29815 4,8% 9717 3,3% 7202 11,5% 10983 7,5% 

δ' 2004 35726 4,8% 29927 4,1% 10047 6,2% 7011 9,5% 11096 5,2% 

2004 142010 4,7% 117996 4,2% 39422 5,2% 27029 7,4% 42481 5,5% 

α' 2005 36606 3,5% 30228 3,3% 10263 0,6% 6480 7,2% 10256 1,4% 

β' 2005 36487 3,8% 29850 3,0% 9171 -3,0% 6976 3,0% 9608 -6,6% 

γ' 2005 37149 3,8% 30648 2,8% 9774 0,6% 7357 2,2% 10650 -3,0% 

δ' 2005 37066 3,8% 30786 2,9% 10218 1,7% 7210 2,8% 11077 -0,2% 

2005 147308 3,7% 121512 3,0% 39426 0,0% 28023 3,8% 41591 -2,1% 

α' 2006 38156 4,2% 31256 3,4% 11281 9,9% 6619 2,1% 10840 5,7% 

β' 2006 38014 4,2% 31008 3,9% 10736 17,1% 7180 2,9% 10870 13,1% 

γ' 2006 38839 4,5% 31660 3,3% 10815 10,7% 7929 7,8% 11574 8,7% 

δ' 2006 38691 4,4% 31649 2,8% 11611 13,6% 7806 8,3% 12381 11,8% 

2006 153700 4,3% 125573 3,4% 44443 12,8% 29534 5,3% 45665 9,8% 

α' 2007 39928 4,6% 32118 2,8% 13062 15,8% 7268 9,8% 12472 15,1% 

β' 2007 39558 4,1% 31941 3,0% 11248 4,8% 7799 8,6% 113691 4,6% 
Πηγή: ΕΣΥΕ 
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∆ιάγραµµα 3.1 

Όγκος Λιανικού Εµπορίου και Επιχειρηµατικές Προσδοκίες 
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Πηγή: ΙΟΒΕ και ΕΣΥΕ 

 

Οι παράγοντες που στηρίζουν τα τελευταία 

χρόνια την άνοδο της ελληνικής οικονοµί-

ας, αν και φαίνεται να κάµπτονται οριακά, 

θα εξακολουθήσουν να επιδρούν ευνοϊκά 

και το τρέχον έτος:  

 

α) Η άνοδος της ιδιωτικής κατανάλωσης, 

αν και σε επιβράδυνση, διατηρεί τη δυνα-

µική της και θα συνεχίσει να αποτελεί τη 

βασική συνιστώσα αύξησης του ΑΕΠ. 

 

β) Σηµαντική συνιστώσα θα είναι οι επεν-

δύσεις παγίου κεφαλαίου, µε τις επιχειρη-

µατικές επενδύσεις να αντισταθµίζουν την 

υποχώρηση των επενδύσεων σε κατοικίες. 

Το επενδυτικό κλίµα άλλωστε, όπως αυτό 

αποτυπώνεται στις τελευταίες έρευνες ε-

πενδύσεων του ΙΟΒΕ, ήταν θετικό έως σή-

µερα και τροφοδοτήθηκε από τις αυξηµέ-

νες προσδοκίες που διαµόρφωσαν οι εξαγ-

γελίες για νέες διαρθρωτικές κινήσεις και 

µεταρρυθµίσεις και από την αξιοποίηση κι-

νήτρων όπως ο νέος επενδυτικός νόµος και 

οι µειωµένοι φορολογικοί συντελεστές.  

 

γ) Στον εξωτερικό τοµέα, προβλέπεται ότι οι 

εξαγωγές αγαθών και υπηρεσιών θα παρα-

µείνουν εύρωστες και θα αυξηθούν ταχύτε-

ρα από πέρυσι, αλλά µε ρυθµό χαµηλότερο 

από τον αντίστοιχο των εισαγωγών, προσ-

δίδοντας έτσι οριακά αρνητικό πρόσηµο στη 

συµβολή του τοµέα στην ανάπτυξη. Θα 

πρέπει να σηµειωθεί άλλωστε το ενισχυµένο 

εντός του 2007 έλλειµµα τρεχουσών συναλ-

λαγών που εξακολουθεί να υπερβαίνει το 

10% του ΑΕΠ.  

 

δ) Στην αγορά εργασίας, η απασχόληση 

προβλέπεται ότι θα αυξηθεί µε µέσο ετήσιο 

ρυθµό 1,6% περίπου την περίοδο 2007-
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2009 και η ανεργία θα υποχωρήσει κάτω 

από 9%.  

 

ε) Τέλος, ο πληθωρισµός θα επιβραδυνθεί 

το 2007, σε επίπεδα χαµηλότερα από το  

3%, θα παραµείνει όµως σταθερά ανώτε-

ρος του µέσου πληθωρισµού της Ευρωζώ-

νης.  

 

3.2 Εξελίξεις και Προοπτικές στη 
Βιοµηχανία 

 
Παραγωγή  
 
Η βιοµηχανική παραγωγή διατηρεί τη 

δυναµική της το 2007, καθώς σύµφωνα 

µε στοιχεία της ΕΣΥΕ το πρώτο εξάµηνο 

του 2007 σηµειώθηκε αύξηση του δείκτη 

βιοµηχανικής παραγωγής στη µεταποίηση 

κατά 1,6% (1,0% το 2006). Ωστόσο η 

άνοδος αυτή οφείλεται αποκλειστικά στις 

επιδόσεις του πρώτου τριµήνου του έτους 

όταν και σηµειώθηκε άνοδος της τάξεως 

του 3,3%, καθώς στη συνέχεια ο ρυθµός 

αύξησης σχεδόν µηδενίζεται (άνοδος 

0,1%). Η επιβράδυνση αυτή οφείλεται 

αφενός στην αντιστροφή της θετικής πο-

ρείας της παραγωγής ενδιάµεσων αγαθών 

και στην εντονότερη µείωση της παραγω-

γής κεφαλαιουχικών αγαθών και αφετέ-

ρου στη βραδύτερη αύξηση διαρκών και 

µη διαρκών καταναλωτικών αγαθών.

 

Πίνακας 3.2 

Προβλέψεις για επιλεγµένους δείκτες  

(σε σταθερές αγοραίες τιµές, ετήσιες % µεταβολές) 

 ΥΠΟΙΟ ΕΕ ΟΟΣΑ 

 2006 2007 2008 2006 2007 2008 2006 2007 2008 

ΑΕΠ 4,0 3,9 4,0 4,3 3,7 3,7 4,2 3,9 3,8 

Τελική Ζήτηση : : : 5,6 4,4 4,2 5,8 3,8 3,6 

Ιδιωτ. Κατανάλωση 3,8 3,7 3,7 3,8 3,6 3,4 3,5 3,3 3,3 

Ακαθ. Επενδ. Παγίου Κε-
φαλαίου 

9,1 7,7 7,7 12,6 6,6 5,3 14,6 6,2 5,7 

Ανεργία (%) 9,2 8,2 7,4 8,9 8,5 8,1 8,4 8,1 7,9 

Αποπληθωριστής ΑΕΠ 3,7 3,2 3,0 3,4 3,2 3,3 3,1 3,2 3,3 

Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρ-
νησης (% ΑΕΠ) 

-2,6 -2,4 -1,8 -2,6 -2,4 -2,7 -2,3 -1,9 -2,2 

Ακαθ. ∆ηµόσιο Χρέος (% 
ΑΕΠ) 

104,1 100,1 95,9 104,6 100,9 97,6 : : : 

Πηγή: Επικαιροποιηµένο πρόγραµµα σταθερότητας & ανάπτυξης 2006-2009, ΥΠΟΙΟ, ∆εκέµβριος 2006, 
European Commission, Economic forecasts, Spring 2007, OECD Economic Outlook No 81 Preliminary 
edition, may 2007,. IMF Country report 07/26 January 2007
 

. 
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∆ιάγραµµα 3.2 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής στη Μεταποίηση (2000=100), 

% µεταβολή µε το αντίστοιχο τρίµηνο του προηγούµενου έτους 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 
 

Η ταχύτερη αύξηση του όγκου παραγωγής 

της µεταποίησης σε σχέση µε το πρώτο ε-

ξάµηνο του 2006 οφείλεται και στην αντι-

στροφή της πτωτικής πορείας σε 13 εκ των 

23 κλάδων της µεταποίησης πέρυσι. Την 

εντονότερη άνοδο το πρώτο µισό του 2007 

σηµείωσε ο κλάδος ένδυσης µε αύξηση του 

όγκου παραγωγής κατά 14%, συµβάλλοντας 

έτσι κατά 0,41 της µονάδας στην αύξηση 

του συνόλου της µεταποίησης Για τον κλάδο 

αυτό όπως και για τον κλάδο δερµάτινων 

ειδών (2,6%) η αύξηση του όγκου παραγω-

γής είναι ιδιαίτερης σηµασίας, καθώς επήλθε 

ύστερα από µια µακρά περίοδο µείωσης 

τριών και πέντε ετών αντίστοιχα. Από τους 

βασικότερους κλάδους της µεταποίησης θε-

τικότερη ήταν η συµβολή του κλάδου 

«τρόφιµα - ποτά» και ακολουθεί ο κλάδος 

«χηµικά προϊόντα». 

 

Συγκεκριµένα στον κλάδο «τρόφιµα – πο-

τά» η αύξηση του όγκου παραγωγής ήταν 

της τάξεως του 4,5%, ρυθµός ταχύτερος 

του 2006 (2,8%). Η ενίσχυση της παρα-

γωγικής δραστηριότητας παγιώνει την α-

νάκαµψη της επιχειρηµατικής δραστηριό-

τητας των τροφίµων, ύστερα από την 

πτώση του 2005 και συνέβαλε στο σύνολο 

της µεταποίησης κατά 0,9 µονάδες. Επίσης 

στον κλάδο των χηµικών προϊόντων ση-

µειώνεται αντιστροφή της πτωτικής πορεί-

ας του 2006 και άνοδος του όγκου παρα-

γωγής κατά 6,6%, εξέλιξη που συµβάλλει 

µε 0,6 στο σύνολο. Για τους δύο παραπά-

νω τοµείς σηµειώνεται επίσης ότι η άνοδος 

της παραγωγής το δεύτερο τρίµηνο, αν και 

βραδύτερη σε σχέση µε το πρώτο, σε α-

ντίθεση µε το σύνολο της µεταποίησης, 

είναι ταχύτερη από πέρυσι.  
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Αντίθετα στους υπόλοιπους 10 κλάδους 

καταγράφεται πτωτική πορεία µε την µε-

γαλύτερη µείωση να σηµειώνεται στον ό-

γκο παραγωγής ιατρικών οργάνων και ορ-

γάνων ακριβείας και στα προϊόντα από µέ-

ταλλο (-7,7% και -4,7% αντίστοιχα), µετά 

µάλιστα από θετική πορεία το προηγούµε-

νο έτος. Ο δεύτερος από τους παραπάνω 

κλάδους είχε την υψηλότερη αρνητική 

συµβολή στην πορεία του συνόλου της 

µεταποίησης (-0,24), ενώ ακολουθούν οι 

κλάδοι των µη µεταλλικών ορυκτών και 

της βασικής µεταλλουργίας. Τέλος, στον 

κλάδο παραγωγής πετρελαίου και άνθρα-

κα, που αποτελεί το δεύτερο βασικότερο 

κλάδο της µεταποίησης καταγράφεται µεί-

ωση του σχετικού δείκτη (-1,0%) έναντι 

σηµαντικής αύξησης το 2006 (12,8%), µε 

αποτέλεσµα την αρνητική συµβολή του 

κλάδου στο σύνολο κατά 0,13 µονάδες.  

 
∆ιάγραµµα 3.3 

Επίπεδο Αποθεµάτων και Παραγγελιών στη 
Βιοµηχανία  

(διαφορά % θετικών αρνητικών απαντήσεων) 
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Πηγή: IOBE 
 

Συνολικά, στις κύριες οµάδες των βιοµη-

χανικών κλάδων εντονότερη ήταν η άνο-

δος της παραγωγής σε µη διαρκή κατανα-

λωτικά αγαθά (3,8%), όπου σηµειώνεται 

αντιστροφή του αρνητικού κλίµατος του 

προηγούµενου έτους. Επίσης εντείνεται η 

παραγωγική δραστηριότητα σε διαρκή κα-

ταναλωτικά και ενδιάµεσα αγαθά. Αντίθετα 

ο όγκος παραγωγής κεφαλαιουχικών αγα-

θών περιορίζεται το πρώτο εξάµηνο για 

τρίτο κατά σειρά έτος.  

 
∆ιάγραµµα 3.4 

Προσκόµµατα στην παραγωγική  

δραστηριότητα (% επιχειρήσεων) 
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∆εν παρεµποδίζεται Ανεπάρκεια ζήτησης
 

Σηµείωση: Το ερώτηµα τίθεται στις επιχειρή-
σεις κάθε Ιανουάριο, Απρίλιο, Ιούλιο και Οκτώ-
βριο 
Πηγή: IOBE 
 

 

Η συνολικά θετική πορεία του τοµέα της 

βιοµηχανίας το 2007 αλλά και η αποδυνά-

µωσή του στα µέσα του έτους συγκλίνει 

µε τα στοιχεία των ερευνών οικονοµικής 

συγκυρίας του ΙΟΒΕ. Συγκεκριµένα: 
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∆ιάγραµµα 3.5 
Ποσοστό χρησιµοποίησης εργοστασιακού 

δυναµικού 
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Πηγή: IOBE 

 

Ο ∆είκτης Επιχειρηµατικών Προσδοκιών 

στη Βιοµηχανία στις αρχές του έτους κα-

ταγράφει έντονα ανοδική πορεία και τον 

Απρίλιο φτάνει την ανώτερη τιµή του. Ω-

στόσο η αισιοδοξία αυτή σταδιακά εξασθε-

νεί και από τον Μάιο και µετά υπήρξε δι-

όρθωση. Κύρια χαρακτηριστικά του κλίµα-

τος την περίοδο αυτή ήταν τα ακόλουθα:  

 

α) η τόνωση της ζήτησης, όπως αυτή απο-

τυπώνεται στο επίπεδο των παραγγελιών 

που δέχτηκαν οι επιχειρήσεις. Η εκτίµηση 

αυτή που συνδέεται µε την εγχώρια αγορά 

αλλά και µε τις αγορές του εξωτερικού δι-

ατήρησε τη δυναµική της καθ’ όλη τη δι-

άρκεια του έτους. Άλλωστε η ζήτηση ενι-

σχύεται και από τις νέες παραγγελίες που 

δέχτηκαν οι επιχειρήσεις, κυρίως το πρώτο 

τρίµηνο του έτους. 

 

β) η σταδιακή ρευστοποίηση µέρους των 

αποθεµάτων 

γ) οι θετικότερες εκτιµήσεις για την πορεία 

της παραγωγής, των πωλήσεων και των 

εξαγωγών και η επέκταση του ποσοστού 

χρησιµοποίησης εργοστασιακού δυναµι-

κού,  

 

δ) η σταδιακή αύξηση του ποσοστού των 

επιχειρήσεων που αναφέρεται σε απρό-

σκοπτη διεξαγωγή της δραστηριότητάς 

του (σε αρκετά χαµηλότερο ωστόσο πο-

σοστό η ανεπάρκεια ζήτησης εµµένει ως ο 

βασικότερος ανασταλτικός παράγοντας της 

παραγωγής)  

 

ε) οι προσδοκίες των επιχειρήσεων για την 

πορεία βασικών µεγεθών τους παρουσιά-

ζουν έντονες διακυµάνσεις, ενώ µετριάζο-

νται σαφώς κατά τους καλοκαιρινούς µή-

νες, παράλληλα µε σταθερότητα στην α-

πασχόληση  

 

3.3 Οι Εξαγωγικές Επιδόσεις της 
Ελληνικής Οικονοµίας  

 

Ταχεία άνοδο σηµείωσαν οι εξαγωγές κατά 

το διάστηµα Ιανουαρίου – Μαΐου 2007, σε 

σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του προ-

ηγούµενου έτους. Με βάση τα πλέον πρό-

σφατα στοιχεία (ΕΣΥΕ, ΠΣΕ, ΚΕΕΜ), η συ-

νολική αξία των εξαγωγών αυξήθηκε κατά 

7,1% σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006 και έφθασε τα 7 δισεκ. ευρώ. 

Ταχύτερα όµως από τις εξαγωγές, αυξήθη-

καν την ίδια περίοδο οι εισαγωγές 

(10,3%), οι οποίες ανέρχονται το πρώτο 

πεντάµηνο του 2007 σε 23,0 περίπου δι-

σεκ. ευρώ (από 21 δισεκ. περίπου την ίδια 

περίοδο το 2006), µε συνέπεια το εµπορι-

κό έλλειµµα να διογκωθεί περαιτέρω. Ση-
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µειώνεται ότι οι εξαγωγές αγαθών καλύ-

πτουν το 31% των δαπανών για τις εισα-

γωγές αγαθών. 

 

Οι εξαγωγές αυξήθηκαν προς όλες τις µε-

γάλες γεωγραφικές περιοχές, εκτός της Β. 

Αφρικής και Μ. Ανατολής (-29,6%), της 

Ν.Α. Ασίας (-30,8%), της Λατινικής Αµερι-

κής (-42,7%) και λοιπών χωρών ΟΟΣΑ (-

22,1%). 

 

Η άνοδος των εξαγωγών στην εξεταζόµενη 

περίοδο αφορά όλες τις βασικές κατηγορί-

ες αγαθών, εκτός των καυσίµων (-6,0%) 

και των αγροτικών προϊόντων (-8,3%). 

Ειδικότερα, τη µεγαλύτερη συµβολή στην 

αύξηση των εξαγωγών προσέφεραν τα βι-

οµηχανικά προϊόντα και οι πρώτες ύλες, 

ενώ αρκετά πιο περιορισµένη ήταν η συµ-

βολή της κατηγορίας «είδη και συναλλαγές 

µη ταξινοµηµένα κατά κατηγορίες».  

 

Οι εξαγωγές των καυσίµων, λόγω της µεί-

ωσης των τιµών τους στο διεθνές περιβάλ-

λον, υποχώρησαν κατά 6,0% και έφτασαν 

σε 827,8 εκατ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας 

το 11,7% του συνόλου των ελληνικών ε-

ξαγωγών. Μειωµένες κατά 4,9% σε σχέση 

µε την ίδια περίοδο πέρυσι ήταν και οι ε-

ξαγωγές αγροτικών προϊόντων, µε την υ-

ποχώρηση να οφείλεται στη µεγάλη πτώση 

των εξαγωγών της κατηγορίας «λάδια και 

λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης»  

(-42,0%). Οι εξαγωγές της µεγαλύτερης 

κατηγορίας «τρόφιµα και ζώα ζωντανά» 

που κάλυψαν το 13,3% του συνόλου των 

ελληνικών εξαγωγών, αυξήθηκαν κατά 

4,0% και ανήλθαν σε 941 εκατ. ευρώ. Αυ-

ξηµένες κατά 9,6% ήταν και οι εξαγωγές 

της υποκατηγορίας «ποτά και καπνός».  

 

Σηµαντική ήταν η αύξηση των εξαγωγών 

βιοµηχανικών προϊόντων (11,6%) που α-

ντιπροσωπεύουν το 60,0% του συνόλου 

των ελληνικών εξαγωγών. Αύξηση µεγαλύ-

τερη του συνόλου σηµείωσαν οι εξαγωγές 

όλων των υποκατηγοριών, εκτός της κα-

τηγορίας «διάφορα βιοµηχανικά είδη». Αυ-

ξηµένες κατά 9,0% ήταν και οι εξαγωγές 

των «πρώτων υλών», που αποτελούν ό-

µως µικρό ποσοστό (6,1%) των εξαγω-

γών. Πολύ µεγάλη τέλος ήταν και η αύξη-

ση των χαµηλών σε αξία εξαγωγών της 

κατηγορίας «είδη και συναλλαγές µη ταξι-

νοµηµένα κατά κατηγορίες» (75,5%).  

 

Όσον αφορά στις εξελίξεις κατά γεωγραφική 

περιοχή, οι εξαγωγές προς τον ανεπτυγµέ-
νο κόσµο (ΟΟΣΑ) συνολικά, κατά το διά-
στηµα Ιανουαρίου-Μαΐου 2007 αυξήθηκαν 

κατά 4,7%, αντιπροσωπεύοντας περίπου τα 

2/3 των συνολικών ελληνικών εξαγωγών. 

Ειδικότερα, οι εξαγωγές προς τις χώρες της 

Ε.Ε.- 25 αυξήθηκαν κατά 9,7% (54,3% του 

συνόλου) και προς την Ε.Ε.15 κατά 5,3% 

και (44,0% του συνόλου). 
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Πίνακας 3.3 

Εξαγωγές (σε εκατ. ευρώ), προσωρινά στοιχεία 

 Ετησία στοιχεία (2005-2006) Ιανουάριος – Μάιος 
 Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 
Αξία Μεταβολή 

(%) 
Σύνθεση 

(%) 
 2005 2006 06/05 2005 2006 2006 2007 07/06 2006 2007 
Αγροτικά 
Προϊόντα 

3.032,2 3.322,5 9,6 21,6 20,0 1.375,1 1.307,9 -4,9 20,8 18,5 

Τρόφιµα και 
ζώα ζωντανά 

2.074,3 2.333,8 12,5 14,8 14,0 904,6 941,0 4,0 13,7 13,3 

Ποτά & 
καπνός 

559,3 508,2 -9,1 4,0 3,1 180,9 198,2 9,6 2,7 2,8 

Λάδια και λί-
πη ζωικής ή 
φυτικής προ-
έλευσης 

398,5 480,4 20,6 2,8 2,9 289,7 168,7 -41,8 4,4 2,4 

Πρώτες  
Ύλες 

691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 396,4 432,2 9,0 6,0 6,1 

Πρώτες ύλες 
µη εδώδιµες 
εκτός από 
καύσιµα 

691,8 1.061,7 53,5 4,9 6,4 396,4 432,2 9,0 6,0 6,1 

Καύσιµα 1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 880,9 827,8 -6,0 13,3 11,7 

Ορυκτά, καύ-
σιµα, λιπαντι-
κά, κ.λπ. 

1.322,9 2.170,5 64,1 9,4 13,0 880,9 827,8 -6,0 13,3 11,7 

Βιοµηχανικά 
Προϊόντα 

8.641,6 9.644,8 11,6 61,5 57,9 3.801,1 4.242,1 11,6 57,6 60,0 

Χηµικά προϊ-
όντα & συ-
ναφή (µ.α.κ.) 

2.049,7 2.177,4 6,2 14,6 13,1 831,4 1.016,1 22,2 12,6 14,4 

Βιοµηχανικά 
είδη ταξινο-
µηµένα κατά 
πρώτη ύλη 

2.874,2 3.412,3 18,7 20,5 20,5 1.397,4 1.567,8 12,2 21,2 22,2 

Μηχανήµατα 
& υλικό µε-
ταφορών 

1.786,5 2.092,5 17,1 12,7 12,6 797,7 929,2 16,5 12,1 13,1 

∆ιάφορα βιο-
µηχανικά είδη 

1.931,2 1.962,5 1,6 13,7 11,8 774,6 728,9 -5,9 11,7 10,3 

Άλλα 362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 148,2 260,1 75,5 2,2 3,7 

Είδη & συ-
ναλλαγές µη 
ταξινοµηµένα 
κατά κατηγο-
ρίες 

362,1 452,2 24,9 2,6 2,7 148,2 260,1 75,5 2,2 3,7 

Συνολικές 
Εξαγωγές 

14.050,5 16.651,7 18,5 100,0 100,0 6.601,8 7.070,1 7,1 100,0 100,0

Πηγή: ΕΣΥΕ, Επεξεργασία στοιχείων από το ΚΕΕΜ 
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Αναλυτικότερα, οι εξαγωγές αυξήθηκαν 

προς όλους τους εταίρους στην ΕΕ-15, 

εκτός της Ολλανδίας (-6,2%), της Ιταλίας 

(3,7%), της Ισπανίας (-4,7%) και του 

Λουξεµβούργου (-13,0%). Η Γερµανία α-

ποτελεί την κυριότερη εξαγωγική αγορά 

αυτή την περίοδο για την Ελλάδα και µαζί 

µε την Ιταλία συγκεντρώνουν το 53,3% 

της αξίας των εξαγωγών προς την Ε.Ε.-15 

και το 23,0% του συνόλου των ελληνικών 

εξαγωγών. Μεγάλη ήταν η άνοδος των ελ-

ληνικών εξαγωγών προς τη Φιλανδία 

(71,1%), τη Σουηδία (43,7%) και το Βέλ-

γιο (31,8%), ενώ συνεχίστηκε η ανάκαµψη 

των εξαγωγών προς τη Γαλλία (7,4%) που 

είχε παρατηρηθεί ήδη από το προηγούµενο 

έτος.  

 

Οι εξαγωγές στις χώρες της διεύρυνσης, 
σηµείωσαν ισχυρή άνοδο της τάξης του 

33,6%. Η ισχυρή άνοδος οφείλεται στην 

αύξηση των εξαγωγών προς όλες τις χώρες 

της νέας διεύρυνσης και ιδίως προς την 

Κύπρο (30,2%) που απορροφά σχεδόν το 

60% του συνόλου των εξαγωγών προς τις 

δέκα χώρες, αλλά και Πολωνία (34,0%) και 

Σλοβενία (57,0%).  

 

Οι εξαγωγές προς τη Β. Αµερική αυξήθη-

καν κατά 6,7%. Η αύξηση αυτή οφείλεται 

κατά κύριο λόγο στις εξαγωγές προς το 

Μεξικό (170,7%) που αντιστάθµισαν τη 

µείωση προς τον Καναδά (-18,3%), ενώ οι 

εξαγωγές προς τις ΗΠΑ παρέµειναν σχεδόν 

στάσιµες (3,6%).  

 

Σηµαντική άνοδο σηµείωσαν οι εξαγωγές 

προς τα Βαλκάνια (20,2%), περιοχή µε 

ποσοστό συµµετοχής της τάξης του 17,1% 

στο σύνολο των ελληνικών εξαγωγών. Η 

άνοδος οφείλεται στην αύξηση των εξα-

γωγών προς τη Ρουµανία (35,5%) και την 

Αλβανία (24,0). Η ανοδική πορεία των εξα-

γωγών προς τις χώρες της πρώτη ΕΣΣ∆ 

συνεχίστηκε και κατά το διάστηµα Ιανουα-

ρίου-Μαΐου 2007. Η αύξηση των εξαγωγών 

µε κατεύθυνση τη Ρωσία µάλιστα ήταν 

της τάξης του 106,6%. Στο πρώτο 5µηνο 

του 2007 µειωµένες κατά 30,8% ήταν οι 

εξαγωγές προς τις χώρες της Ν. Α. Ασίας 
συνολικά, λόγω της µείωσης των εξαγω-

γών προς όλες τις χώρες της περιοχής ε-

κτός της Ινδονησίας (35,0%).  

 

Όσον αφορά στις εισαγωγές, η σηµαντι-
κότερη αύξηση (15,8%) σηµειώθηκε στα 

βιοµηχανικά προϊόντα. Αυξηµένη όµως ή-

ταν και η αξία των εισαγωγών των αγροτι-

κών προϊόντων (6,8%), των πρώτων υλών 

(34,7%) και της κατηγορίας «είδη και συ-

ναλλαγές µη ταξινοµηµένα κατά κατηγορί-

ες» (502,6%), µε µικρή όµως αξία εισαγω-

γών. Σηµαντικά µειωµένες από την άλλη 

πλευρά ήταν οι εισαγωγές καυσίµων (-

16,0%), εξαιτίας της µείωσης της τιµής 

του πετρελαίου.  

 

3.4 Απασχόληση - Ανεργία 

 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Έρευνας Ερ-

γατικού ∆υναµικού της ΕΣΥΕ, το α’ τρίµη-

νο του 2007 το ποσοστό της ανεργίας 
ανήλθε σε 9,1% (το µικρότερο ποσοστό 

ανεργίας για το πρώτο τρίµηνο έτους από 

το 1998), έναντι 9,7% το αντίστοιχο τρί-

µηνο του 2006. Από τα µηνιαία στοιχεία 

που είναι διαθέσιµα για το αµέσως επόµενο 

διάστηµα σηµειώνεται σηµαντική µείωση 
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της ανεργίας. Πιο συγκεκριµένα  τον Απρί-

λιο η ανεργία υποχώρησε στο 8,4%, ένα-

ντι 9,0% τον αντίστοιχο µήνα πέρυσι και 

τον Μάιο άγγιξε το εξαιρετικά χαµηλό 

7,7% (9,2% τον Μάιο του 2006). Αν και 

τον συγκεκριµένο µήνα, η ανεργία υποχω-

ρεί σχεδόν πάντα, λόγω της έναρξης των 

εποχιακών απασχολήσεων στον τουρισµό 

και τη γεωργία, η έντονη µείωση του Μαΐ-

ου του 2007 φέρνει την ανεργία στο χα-

µηλότερο επίπεδο των τελευταίων δέκα 

τουλάχιστον ετών. 

 

 Ένα µέρος αυτής της µείωσης θα πρέπει 

να αποδοθεί στην εφαρµογή νέας µεθοδο-

λογίας καταγραφής της ανεργίας σε όλες 

τις χώρες της Ε.Ε.-27, σύµφωνα µε την 

οποία ένα άτοµο που απασχολήθηκε έστω 

και µια ώρα την εβδοµάδα που προηγήθη-

κε της έρευνας, δεν λογίζεται ως άνεργος.  

 

Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό  µε την 

πλήρη ανάπτυξη αυτήν την περίοδο διά-

φορων προγραµµάτων κατάρτισης και επι-

δοτούµενης απασχόλησης (stage) και την 

επέκτασή τους στο ∆ηµόσιο και τους ΟΤΑ 

ερµηνεύει ως έναν βαθµό τη µείωση αυτή. 

Από στοιχεία του Υπουργείου Απασχόλη-

σης προκύπτει ότι µέχρι τις αρχές του Ιου-

νίου του 2007, οι επωφελούµενοι από τα  
 

Πίνακας 3.4 

Πληθυσµός (σε χιλιάδες) ηλικίας 15 ετών και άνω, κατά κατάσταση απασχόλησης  

(2004-2006 ανά τρίµηνο) 

Εργατικό ∆υναµικό Περίοδος  

αναφοράς 

Γενικό 
Σύνολο Σύνολο % του 

πληθυσµού 

Απασχο- 

λούµενοι 

% εργατικού 
δυναµικού 

Άνεργοι % εργατικού 
δυναµικού 

α' τριµ. 2004 9.044,8 4.792,9 53,0 4.249,1 88,7 543,8 11,3 

β' τριµ. 2004 9.056,9 4.823,2 53,2 4.330,5 89,8 492,7 10,2 

γ' τριµ. 2004 9.069,9 4.827,5 53,2 4.341,6 89,9 485,9 10,1 

δ' τριµ. 2004 9.082,5 4.831,8 53,2 4.331,4 89,6 500,4 10,4 

α' τριµ. 2005 9.094,0 4.827,3 53,1 4.324,8 89,6 502,6 10,4 

β' τριµ. 2005 9.102,6 4.848,8 53,3 4.381,9 90,4 466,9 9,6 

γ' τριµ. 2005 9.112,9 4.855,3 53,3 4.385,6 90,3 469,8 9,7 

δ' τριµ. 2005 9.122,3 4.854,3 53,2 4.383,4 90,3 470,9 9,7 

α' τριµ. 2006 9.136,0 4.873,1 53,3 4.400,0 90,3 473,1 9,7 

β' τριµ. 2006 9.150,1 4.880,2 53,3 4.452,8 91,2 427,4 8,8 

γ’ τριµ. 2006 9.164,2 4.902,5 53,5 4.494,2 91,7 408,3 8,3 

δ' τριµ. 2006 9.179,1 4.891,2 53,3 4.462,1 91,2 429,1 8,8 

α' τριµ. 2007 9.195,4 4.906,9 53,4 4.461,2 90,9 445,7 9,1 

Απρίλιος 2007 9.205,2 4.927,4 53,5 4.512,4 91,6 415,0 8,4 

Μάιος 2007 9.206,7 4.897,0 53,2 4.518,7 92,3 378,3 7,7 

Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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προγράµµατα νέων θέσεων εργασίας και 

stage ξεπέρασαν τις 100.000, ενώ από το 

2004 µέχρι σήµερα φέρεται ότι συµµετεί-

χαν σε προγράµµατα κατάρτισης περισσό-

τερα από 195.000 άτοµα. Στα υπόλοιπα 

στοιχεία της έρευνας, ο αριθµός των α-
πασχολούµενων το α’ τρίµηνο του 2007 

ανήλθε σε 4.461,2 χιλιάδες άτοµα (4.400,0 

χιλιάδες άτοµα το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2006), ενώ το αµέσως επόµενο δίµηνο ξε-

περνούν τα 4,5 δισεκ. Την περίοδο αυτή 

βρήκαν απασχόληση 90,7 χιλιάδες άτοµα, 

τα οποία ήταν άνεργα πριν ένα έτος. Πα-

ράλληλα, 66,3 χιλιάδες άτοµα µετακινήθη-

καν από τον οικονοµικά µη ενεργό πληθυ-

σµό σε θέσεις απασχόλησης, ενώ 70,3 χι-

λιάδες άτοµα, τα οποία πριν ένα χρόνο ή-

ταν απασχολούµενοι, σήµερα είναι άνερ-

γοι. Τέλος, 77,9 χιλιάδες άτοµα που πέρυσι 

ανήκαν στον οικονοµικά µη ενεργό πληθυ-

σµό, εισήλθαν το α’ τρίµηνο του 2007 

στην αγορά εργασίας αναζητώντας απα-

σχόληση, αλλά παρέµειναν άνεργα. Το πο-

σοστό αύξησης των απασχολούµενων µε-

ταξύ Μαΐου 2006 και Μαΐου 2007 είναι 

1,3% (58.767 άτοµα). Εκτιµάται ότι ένα 

σηµαντικό τµήµα αυτών των θέσεων απα-

σχόλησης, είναι 18µηνης διάρκειας και 

προέρχονται από τα προγράµµατα stage. 

 

Σε επίπεδο τοµέα οικονοµικής δρα-
στηριότητας, η µεγαλύτερη αύξηση απα-
σχόλησης σηµειώνεται στον δευτερογενή 

τοµέα (3,4%) και σε κλαδικό επίπεδο στις 

κατασκευές (7,2%).  

 

∆ιάγραµµα 3.6 
Εξέλιξη του Ποσοστού του Εργατικού ∆υναµικού στο Σύνολο του Πληθυσµού και του Ποσοστού των 

Ανέργων στο Σύνολο του Εργατικού ∆υναµικού 
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Πηγή: ΕΣΥΕ, Έρευνα Εργατικού ∆υναµικού 
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Ο τριτογενής τοµέας παρουσιάζει αύξηση 

της τάξης του 1,3% και οι κλάδοι που πα-

ρουσιάζουν τη µεγαλύτερη άνοδο είναι της 

υγείας (8,2%), της διαχείρισης ακίνητης 

περιουσίας και εκµισθώσεων (3,0%) και 

των ξενοδοχείων και εστιατορίων (3,0%). 

Στον πρωτογενή τοµέα παρατηρείται µεί-

ωση της τάξης του 1,7%, ενώ αύξηση της 

απασχόλησης καταγράφεται στην αλιεία 

(18,1%). 

 

Η µερική απασχόληση, αν και παρουσί-

ασε οριακή άνοδο σε σχέση µε το προη-

γούµενο τρίµηνο, παραµένει χαµηλή 

(5,8% του συνόλου των απασχολούµε-

νων). Ωστόσο το 43,6% των µερικώς α-

πασχολούµενων επιλέγει αυτή τη µορφή 

εργασίας επειδή δεν µπορεί να βρει πλήρη 

απασχόληση. Από το σύνολο των 445,7 

χιλιάδων ανέργων, το 88,0% αναζητά ερ-

γασία µε πλήρη απασχόληση. Το 49,0% 

των ανέργων αναζητούν εργασία πάνω 

από 12 µήνες, είναι δηλαδή µακροχρόνια 
άνεργοι, ενώ το ποσοστό των «νέων 
ανέργων», δηλαδή όσων εισέρχονται για 

πρώτη φορά στην αγορά εργασίας αναζη-

τώντας απασχόληση, ανέρχεται στο 33,2% 

του συνόλου των ανέργων. Από πλευράς 

διάρθρωσης, το ποσοστό ανεργίας των 
γυναικών (13,9%) εξακολουθεί να είναι 

υπερδιπλάσιο από εκείνο των ανδρών 

(5,7%). Το υψηλότερο ποσοστό ανεργίας 

παρατηρείται στους νέους ηλικίας 15-29 

ετών (18,2%), ενώ συγκεκριµένα στις γυ-

ναίκες το ποσοστό αυτό αγγίζει το 24,8% 

του οικονοµικά ενεργού πληθυσµού τους. 

Εποµένως, τα δοµικά προβλήµατα της α-

νεργίας (υψηλό ποσοστό σε νέους, µακρο-

χρόνια άνεργοι, κτλ) παραµένουν. 

Ως προς το επίπεδο εκπαίδευσης, το 
ποσοστό ανεργίας βρίσκεται πάνω από το 

συνολικό ποσοστό σε όσους δεν έχουν πά-

ει καθόλου σχολείο (16,4%), στους από-

φοιτους ανώτερης τεχνικής επαγγελµατι-

κής εκπαίδευσης (11,5%), καθώς και σε  

 

όσους έχουν τελειώσει τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση (10,2%), το δε χαµηλότερο 

ποσοστό παρατηρείται στα άκρα, δηλαδή 

στους απόφοιτους της τριτοβάθµιας εκπαί-

δευσης (5,9%), καθώς και στις κατηγορίες 

του πληθυσµού, που έχουν απολυτήριο 

πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης (7,9%) ή έ-

χουν τελειώσει ορισµένες τάξεις αυτής της 

βαθµίδας (5,6%). 

 

Σε επίπεδο περιφέρειας το µεγαλύτερο 

ποσοστό ανεργίας παρατηρείται στο Νότιο 

Αιγαίο (16,5%) και στα Ιόνια Νησιά 

(13,9%) κατά το πρώτο τρίµηνο του 2007, 

για να υποχωρήσει στη συνέχεια, καθώς 

τονώνεται η εποχική απασχόληση στον 

τουρισµό. Έτσι το δίµηνο Απριλίου – Μαΐ-

ου, η υψηλότερη ανεργία καταγράφεται 

πλέον στη ∆υτική Μακεδονία (περίπου 

12,5%), αν και τα µηνιαία στοιχεία ανά 

περιφέρεια παρουσιάζουν πολύ έντονες 

διακυµάνσεις. Στον αντίποδα βρίσκεται η 

Κρήτη η οποία τον Μάιο – λόγω της έναρ-

ξης της τουριστικής περιόδου – εµφανίζει 

ανεργία µόλις 3,4%.  

 

Το ποσοστό ανεργίας των ατόµων µε ξένη 
υπηκοότητα είναι για πρώτη φορά υψη-

λότερο του µέσου εθνικού (9,3% έναντι 

9,1%, από 6,7% το προηγούµενο τρίµη-

νο). Αντίθετα, το ποσοστό των οικονοµικά 

ενεργών ξένων υπηκόων παραµένει σηµα-
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ντικά υψηλότερο από το αντίστοιχο µέσο 

εθνικό (71,0% έναντι 53,4%).  

 

Πρόσθετα στοιχεία για τις βραχυπρόθε-

σµες προοπτικές της απασχόλησης, παρέ-

χονται από τις Έρευνες Οικονοµικής Συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ, οι οποίες έχουν κατα-

γράψει τη βελτίωση σε όρους απασχόλη-

σης το 2007. Όπως δείχνουν όµως τα πιο 

πρόσφατα αποτελέσµατα (β’ τρίµηνο του 

2007), οι προβλέψεις για την εξέλιξη της 

απασχόλησης στην επόµενη περίοδο είναι 

δυσµενέστερες του αντίστοιχου περσινού 

τριµήνου σε όλους τους τοµείς µε εξαίρεση 

το Λιανικό Εµπόριο. 

 
∆ιάγραµµα 3.7 

Προβλέψεις για την απασχόληση (διαφορά θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Πηγή: IOBE 
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Από την άλλη πλευρά όµως συνολικά το α’ 

εξάµηνο του 2007 οι προβλέψεις είναι ε-

λαφρά βελτιωµένες σε σχέση µε την αντί-

στοιχη περίοδο του 2006. Αναλυτικότερα: 

 

Στη Βιοµηχανία, οι προβλέψεις µετά τις 

καλές επιδόσεις στις αρχές του έτους, έ-

χουν γίνει αρνητικές το τελευταίο τρίµηνο 

και είναι σηµαντικά δυσµενέστερες του 

αντίστοιχου τριµήνου του 2006. Συνολικά 

πάντως το πρώτο εξάµηνο του 2007, οι 

προβλέψεις για την απασχόληση στον το-

µέα είναι καλύτερες σε σχέση µε το προη-

γούµενο έτος - λόγω καλύτερης πορείας 

στο πρώτο τρίµηνο - µε το σχετικό ισοζύ-

γιο απαντήσεων να είναι έστω και οριακά 

θετικό (+1 έναντι -1 το 2006). 

 

Στο Λιανικό Εµπόριο, το κλίµα εντός του 

έτους είναι πολύ βελτιωµένο, γεγονός που 

τροφοδοτεί έντονα ανοδικές προβλέψεις 

για την απασχόληση και κατά το προσεχές 

τρίµηνο. Όλοι οι επιµέρους δείκτες είναι 

αισθητά ανώτεροι της αντίστοιχης περιό-

δου του 2006, ενώ τον Ιούλιο ο δείκτης 

έφτασε στο υψηλότερο επίπεδο τα τελευ-

ταία 4 χρόνια µε το 42% των επιχειρήσεων 

να προβλέπει προσλήψεις βραχυπρόθεσµα. 

Είναι χωρίς αµφιβολία ο τοµέας της οικο-

νοµίας µε την ισχυρότερη άνοδο της απα-

σχόλησης, τάση που αναµένεται να διατη-

ρηθεί και στο υπόλοιπο του έτους.  

 

Αντίθετα στις Κατασκευές, οι θετικές 
προβλέψεις εξασθενούν σταθερά από τον 

Μάρτιο και µετά και περιορίζεται το ποσο-

στό που «βλέπει» προσλήψεις. Η διαφορά 

του ποσοστού αυτών που προβλέπουν ά-

νοδο / µείωση της απασχόλησης παραµένει 

µεν σε θετικό πρόσηµο, αλλά περιορίζεται 

στο +11 το β’ τρίµηνο του 2007 έναντι 

+18 το β’ τρίµηνο του 2006. Αλλά και συ-

νολικά εντός του τρέχοντος έτους ο δεί-

κτης υστερεί σε σχέση µε το 2006. 

 

Τέλος σταθερά σε θετικό επίπεδο κινούνται 

οι προβλέψεις στις Υπηρεσίες, αν και τον 
Ιούλιο καταγράφεται εξασθένισή τους, η 

οποία επηρεάζει το δείκτη τριµήνου. Συνο-

λικά όµως εντός του 2007 οι προσδοκίες 

των επιχειρήσεων είναι ευνοϊκότερες ένα-

ντι της αντίστοιχης περιόδου του 2006, µε 

τη διαφορά θετικών - αρνητικών απαντή-

σεων να βρίσκεται στο +14 το πρώτο εξά-

µηνο του 2007 έναντι +11  το 2006. 

 

3.5 Τιµές Καταναλωτή 

 

Εξελίξεις κατά το 2007 

Σηµαντική επιβράδυνση των τιµών διαπι-

στώνεται το 2007, εντονότερη των προ-

βλέψεων των περισσότερων διεθνών ορ-

γανισµών και σε ένα περιβάλλον ταχείας 

ανάπτυξης της ελληνικής οικονοµίας. Σύµ-

φωνα µε τα τελευταία διαθέσιµα στοιχεία 

της ΕΣΥΕ (επτάµηνο τρέχοντος έτους) ο 

Γενικός ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 

(Γ∆ΤΚ), αυξάνεται µε ρυθµό 2,62% έναντι 

3,3% την αντίστοιχη περίοδο του 2006. 

Μάλιστα τον Ιούλιο - και για 2η φορά ε-

ντός του έτους - ο πληθωρισµός κινείται 

στο 2,5%, τη χαµηλότερη επίδοση από 

τον Φεβρουάριο του 2004. Από την άλλη 

πλευρά όµως ο πυρήνας του πληθωρι-

σµού, χωρίς δηλαδή την ενέργεια και τα 

νωπά οπωροκηπευτικά, επιταχύνεται στο 

3,1%, (2,6% το 2006) ένδειξη ανησυχητι-
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κή για τη µελλοντική του πορεία. Ταυτό-

χρονα το γεγονός αυτό υποδηλώνει ότι 

είναι η ηπιότερη πορεία των τιµών σε αυ-

τούς τους παράγοντες και ειδικά στις τιµές 

του πετρελαίου, που έχουν επηρεάσει κα-

θοριστικά το Γενικό ∆είκτη.   

 
∆ιάγραµµα 3.8 

Εξέλιξη πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Η σηµαντική επιβράδυνση του πληθωρι-

σµού είναι αποτέλεσµα της αποκλιµάκωσης 

των τιµών στα αγαθά, ενώ αντίθετα οι τι-

µές στις υπηρεσίες επιταχύνονται σε σχέση 

µε το 2006. Οι τιµές στα Αλκοολούχα ποτά 

και καπνό αυξάνονται κατά 9,3% στο 

πρώτο επτάµηνο του 2007 έναντι 3,7% 

την αντίστοιχη περίοδο του 2006, ενώ ση-

µαντική µπορεί να θεωρηθεί η άνοδος 

στην Ένδυση και Υπόδηση (3,6% από 

2,2% το 2006) και στα Ξενοδοχεία – Καφέ 

Εστιατόρια (3,6% από 2,7% το 2006).  

 

Στον αντίποδα η σηµαντική επιβράδυνση 

στη Στέγαση (1,7% έναντι 7,8% το επτά-

µηνο του 2006) λόγω χαµηλότερων τιµών 

στο πετρέλαιο θέρµανσης και η οριακή ά-

νοδος κατά 0,9% στις Μεταφορές (από 

3,9%) έχουν συµβάλει στη συνολική επι-

βράδυνση του πληθωρισµού.  

 
∆ιάγραµµα 3.9 

Εξέλιξη δοµικού πληθωρισµού  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 

2,0

2,5

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

Ια
ν-

05

Α
πρ

-0
5

Ιο
υλ

-0
5

Ο
κ
τ-

0
5

Ια
ν-

06

Α
πρ

-0
6

Ιο
υλ

-0
6

Ο
κ
τ-

0
6

Ια
ν-

07

Α
πρ

-0
7

Ιο
υλ

-0
7

∆οµικός Γενικός
 

Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

 

Χαρακτηριστική είναι άλλωστε η σηµαντική 

αποκλιµάκωση των πιέσεων από την πλευ-

ρά της προσφοράς, που καταγράφεται 

στην εξέλιξη του δείκτη τιµών παραγωγού 

για την εγχώρια αγορά το 2007. Έτσι ο 

σχετικός δείκτης αυξάνεται µόλις µε 1,3% 

το πρώτο εξάµηνο του έτους έναντι αύξη-

σης 9% το 2006, γεγονός που όχι µόνο 

ερµηνεύει την ηπιότερη πορεία των τιµών, 

αλλά ως πρόδροµος δείκτης προοιωνίζεται 

διατήρηση αυτής της πορείας. Χαρακτηρι-

στικά, οι τιµές παραγωγού στα καταναλω-

τικά αγαθά – που αποτελούν το 40% του 

δείκτη - µειώνονται µε 2,1%, όταν το 

πρώτο εξάµηνο του 2006 αυξάνονταν κατά 

8,0%, ενώ οι τιµές στα ενεργειακά αγαθά 
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αυξάνονται µόλις κατά 0,5% έναντι ισχυ-

ρής ανόδου κατά 13,7% την αντίστοιχη 

περσινή περίοδο.   

 
∆ιάγραµµα:3.10 

Συµβολή των Καυσίµων στη διαµόρφωση του 
πληθωρισµού 

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων ΕΣΥΕ 

  

Για επιµέρους δείκτες του Γ∆ΤΚ µπορούν 

να αναφερθούν τα εξής:  

 

• Ο δείκτης τιµών αγαθών αυξάνεται µε 

ρυθµό 2%, σε σηµαντική επιβράδυνση 

σε σχέση µε την αντίστοιχη περσινή 

περίοδο (3,6%), όταν αντίθετα ο δεί-

κτης των υπηρεσιών επιταχύνεται στο 

3,6% (από 2,9%), γεγονός που συµ-

βάλλει άλλωστε και στην ενίσχυση του 

πυρήνα του πληθωρισµού. Αντίθετα, ο 

ειδικός δείκτης καυσίµων παρουσιάζει 

µείωση κατά 2,8% (έναντι έντονης αύ-

ξησης 17,4% το 2006) όπως και ο ειδι-

κός δείκτης ενέργειας, που µειώνεται 

κατά 3,2% έναντι αύξησης κατά 14%. 

Τέλος ο ειδικός δείκτης οπωροκηπευτι-

κών κινείται µε ρυθµό 4,9%, όταν το 

2006 κατέγραφε οριακή µόνο άνοδο 

(0,3%).  

 
∆ιάγραµµα 3.11 

Εξέλιξη Εναρµονισµένων ∆εικτών Τιµών Κατα-
ναλωτή Ελλάδας και ΕΕ-25  

(ετήσιες ποσοστιαίες µεταβολές) 
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Πηγή: Επεξεργασία στοιχείων Ε. Επιτροπής και ΕΣΥΕ 

 
• Ο Εναρµονισµένος ∆είκτης Καταναλω-

τή επιβραδύνεται επίσης στην εξεταζό-

µενη περίοδο στο 2,77% (από 3,37% 

το 2006). Ο αντίστοιχος ρυθµός στην 

Ευρωζώνη κινείται στο 1,87%, (από 

2,41% το 2006), ενώ αντίθετα στην 

ΕΕ-27, η επιβράδυνση είναι ηπιότερη 

(2,16% έναντι 2,44%) Η αποκλιµάκω-

ση του ελληνικού δείκτη επιτρέπει τη 

σύγκλιση µε τον δείκτη της Ευρωζώ-

νης, µε τη διαφορά των δύο δεικτών 

να υποχωρεί κάτω από το επίπεδο της 

µίας ποσοστιαίας µονάδας. Όµως η Ελ-

λάδα διατηρεί τον 7ο υψηλότερο πλη-

θωρισµό στην ΕΕ-25 και τον 3ο υψηλό-

τερο πληθωρισµό στην Ευρωζώνη (πί-

σω από Σλοβενία και Ιρλανδία). 
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Μεσοπρόθεσµες εκτιµήσεις  

Από τις έως σήµερα ενδείξεις εκτιµάται ότι 

ο πληθωρισµός για το 2007 θα κινηθεί στο 

επίπεδο του 2,6% (Γ∆ΤΚ), ενώ ο Εναρµο-

νισµένος δείκτης θα επιβραδυνθεί στα επί-

πεδα του 2,8%. Ωστόσο ο δοµικός πλη-

θωρισµός, φαίνεται να κινείται αντίθετα 

και αναµένεται να επιταχυνθεί στην περιο-

χή του 3%, εξέλιξη που αποτυπώνει την 

ταχύτερη άνοδο κυρίως των υπηρεσιών, 

αλλά και αγαθών όπως τα οπωροκηπευτι-

κά.  

 

Οι παράγοντες που συντελούν στη διατή-

ρηση των θετικών εξελίξεων συνδέονται 

βεβαίως µε την ηπιότερη πορεία των τιµών 

του πετρελαίου διεθνώς σε σχέση µε την 

προηγούµενη χρονιά, εξέλιξη που ειδικά 

στην Ελλάδα επηρεάζει έντονα τις περισ-

σότερες κατηγορίες αγαθών και υπηρεσι-

ών. Η µέση ετήσια τιµή διεθνώς του πε-

τρελαίου Brent ανά βαρέλι (µέχρι τις 

12/9/2007) είναι 66,6$ έναντι 67,5$ και 

53,3$ το αντίστοιχο χρονικό διάστηµα του 

2006 και 2005. Καταγράφεται δηλαδή ορι-

ακή µείωση κατά 2,3%, όταν το 2006 υ-

πήρχε αύξηση κατά 29%, ενώ και οι µεσο-

πρόθεσµες προβλέψεις για το σύνολο του 

έτους δείχνουν ακόµα εντονότερη µείωση 

σε σύγκριση µε πέρυσι, παρά την αύξηση 

του Σεπτεµβρίου2. Ταυτόχρονα η ισοτιµία 

του ευρώ σε σχέση µε το δολάριο εµφανί-

ζεται (µέχρι τις 21/8/2007) να ενισχύεται 

κατά 8,2% όταν την αντίστοιχη περίοδο 

του 2006 καταγραφόταν µείωση κατά 

2,4%, µε τη σχέση αυτή να διατηρείται – 

αν όχι ενισχύεται - µεσοπρόθεσµα. Συ-

γκρατούνται έτσι οι τιµές στις µη ενεργεια-
                                                           
2 Πηγή: http://eia.doe.gov 

κές πρώτες ύλες και πλήθος άλλων βασι-

κών εµπορευµάτων που διακινούνται σε 

δολάρια, οπότε η άµβλυνση των άµεσων ή 

έµµεσων πιέσεων στον πληθωρισµό από 

τον κρίσιµο παράγοντα των καυσίµων δεί-

χνει να διατηρείται.   

 

Στο εσωτερικό περιβάλλον, θετικά λει-

τουργεί ακόµα η οριακή επιβράδυνση του 

ρυθµού ανόδου του µοναδιαίου κόστους 

εργασίας, παράλληλα µε την οριακή επιτά-

χυνση της παραγωγικότητας, ενώ συνει-

σέφεραν και οι µικρές µόνο αυξήσεις των 

τιµολογίων των επιχειρήσεων κοινής ωφέ-

λειας, παρά την πρόσφατη αύξηση στα 

τιµολόγια της ∆ΕΗ, η οποία θα αποτυπωθεί 

το φθινόπωρο. ∆εν θα πρέπει επίσης να 

υποτιµάται η επίδραση της ανοδικής πο-

ρείας των βασικών επιτοκίων που έχει υιο-

θετήσει η ΕΚΤ, η οποία κινείται για την 

ώρα σε κατεύθυνση που εξυπηρετεί τον 

ελληνικό οικονοµικό κύκλο.  

 

Η θετική επίδραση των παραπάνω παρα-

γόντων αντισταθµίζεται σε ένα βαθµό από 

την ένταση παραγόντων που σχετίζονται 

µε τη ζήτηση. Η µεγέθυνση της ελληνικής 

οικονοµίας κινείται σε επίπεδα άνω του 

4%, µε την εγχώρια ζήτηση να παραµένει 

ισχυρή. Κινητήριος µοχλός παραµένει η 

ιδιωτική κατανάλωση, ενώ παρά την επι-

βράδυνση οι ακαθάριστες επενδύσεις πα-

γίου κεφαλαίου, διατηρούνται επίσης σε 

υψηλά επίπεδα. Εξάλλου, οι θετικές εξελί-

ξεις στην απασχόληση και η άνοδος των 

πραγµατικών µισθών δηµιουργούν επιπρό-

σθετες πιέσεις από την πλευρά της ζήτη-

σης.  
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Στην προηγούµενη έκθεση του ΙΟΒΕ είχε 

επισηµανθεί ότι οι θετικές επιδράσεις από 

τη δηµοσιονοµική πολιτική του 2006 θα 

µπορούσαν να αµβλυνθούν το 2007 στο 

βαθµό που αυτή θα γινόταν πιο επεκτατι-

κή, λόγω: α) της άρσης του καθεστώτος 

επιτήρησης από την Ε.Επιτροπή, αλλά και 

β) της πιθανής εκλογικής αναµέτρησης το 

φθινόπωρο. Πράγµατι εξαγγέλθηκαν πα-

ροχές κοινωνικού χαρακτήρα που θα µπο-

ρούσαν να αµβλύνουν µέρος της ισχύος 

των παραγόντων που συγκρατούν τον 

πληθωρισµό. Η προκήρυξη των εκλογών 

οδήγησε όµως σε µετάθεση αυτών, κάτι 

που ισχυροποιεί τις εκτιµήσεις για ήπια τε-

λικά πορεία του πληθωρισµού για το 2007.  

 

Πρόδροµες ενδείξεις για τις πιέσεις από την 

πλευρά της προσφοράς, προκύπτουν και 

από τις εκτιµήσεις των επιχειρήσεων για τη 

βραχυπρόθεσµη εξέλιξη των τιµών των 

προϊόντων τους, όπως αυτές καταγράφο-

νται στις µηνιαίες έρευνες οικονοµικής συ-

γκυρίας του ΙΟΒΕ. Τα αποτελέσµατα συ-

γκλίνουν µε την εικόνα επιβράδυνσης των 

τιµών και προοιωνίζονται συνέχισή της και 

για το υπόλοιπο του έτους. Σε όλους τους 

τοµείς οι προβλέψεις των επιχειρήσεων για 

υψηλότερες τιµές των προϊόντων τους α-

ποκλιµακώνονται κατά τη διάρκεια του 

2007. Όπως συµβαίνει πάντα, το µεγαλύ-

τερο ποσοστό των επιχειρήσεων δηλώνει 

ότι δεν θα υπάρξει µεταβολή των τιµών, 

ωστόσο η τάση διαµορφώνεται κάθε φορά 

από το εύρος της διαφοράς του ποσοστού 

αυτών που προβλέπουν αύξηση σε σχέση 

µε αυτούς που προβλέπουν µείωση.  

 

 

Αναλυτικότερα: 

 

 Στη Βιοµηχανία, το σχετικό ισοζύγιο 
αυτών που προβλέπουν βραχυπρόθε-

σµα άνοδο / µείωση τιµών περιορίζεται 

συνεχώς κατά το 2007 και τον Ιούλιο 

φτάνει στη µικρότερη τιµή του (+11) 

εντός του έτους, είναι δε χαµηλότερη 

της αντίστοιχης περσινής περιόδου. Το 

γεγονός αναµένεται να έχει ευνοϊκή ε-

πίδραση στον πληθωρισµό καθώς αµ-

βλύνονται οι πιέσεις από αυτόν τον το-

µέα της οικονοµίας. 

 

 Παρόµοια είναι η εικόνα και στο Λιανικό 

Εµπόριο, αν και οι προβλέψεις είναι πιο 

ενισχυµένες σε σχέση µε την περσινή 

περίοδο. Το σχετικό ισοζύγιο για το 

τρίµηνο Μαΐου – Ιουλίου 2007 εκτιµά-

ται στο +13 (από +11 το 2006), όµως 

υπάρχει σηµαντική αποκλιµάκωση τι-

µών εντός του 2007. Η πολύ χαµηλή 

επίδοση του Ιουλίου - που είναι επίσης 

η χαµηλότερη εντός του 2007 - ερµη-

νεύεται πάντως από τις θερινές εκπτώ-

σεις που ξεκίνησαν αυτή την περίοδο. 

 

 Οι Υπηρεσίες είναι σταθερά ο τοµέας µε 

την καλύτερη εικόνα, καθώς το σχετικό 

ισοζύγιο στο πιο πρόσφατο τρίµηνο δι-

αµορφώνεται στο +5 αισθητά βελτιω-

µένο σε σχέση µε την αντίστοιχη περ-

σινή περίοδο (+18). Οι πιέσεις στο α-

µέσως επόµενο διάστηµα από τις Υπη-

ρεσίες αναµένεται να είναι ακόµα ηπιό-

τερες σε σχέση µε τη Βιοµηχανία και το 

Λιανικό εµπόριο. 
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∆ιάγραµµα 3.12 
Προβλέψεις για τις Τιµές Προϊόντων και Υπηρεσιών  

(διαφορά % θετικών – αρνητικών απαντήσεων) 
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Λιανικό Εµπόριο Υπηρεσίες 
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Πηγή: ΙΟΒΕ 

 

 Τέλος, στον τοµέα των Ιδιωτικών Κα-
τασκευών, η διαφορά µεταξύ του πο-
σοστού των επιχειρήσεων που προβλέ-

πουν άνοδο τιµών και εκείνων που 

προβλέπουν µείωση κινείται οριακά µό-

νο αυξητικά το τελευταίο τρίµηνο. Είναι 

ο τοµέας µε το µικρότερο θετικό ισοζύ-

γιο µεταξύ των εξεταζόµενων, κάτι που 

υποδηλώνει σχετικά µικρότερη πίεση 

από αυτόν τον τοµέα της οικονοµίας σε 

σχέση µε τους λοιπούς τοµείς. 

 

3.6 Ισοζύγιο Εξωτερικών Συναλλαγών 

 
Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών 
 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδος, το πρώτο εξάµηνο του 2007 το 

έλλειµµα του ισοζυγίου τρεχουσών συναλ-
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λαγών παρουσίασε σηµαντική διεύρυνση 

κατά 2,4 δισεκ. ευρώ και διαµορφώθηκε 

σε 16,7 δισεκ. ευρώ. Η εξέλιξη αυτή αντα-

νακλά την αύξηση του εµπορικού ελλείµ-

µατος και του ελλείµµατος του ισοζυγίου 

εισοδηµάτων, καθώς και τη µείωση του 

πλεονάσµατος του τρεχουσών µεταβιβά-

σεων. Αντίθετα, το πλεόνασµα του ισοζυ-

γίου υπηρεσιών αυξήθηκε.  

 

Η διεύρυνση του συνολικού ελλείµµατος 

του εµπορικού ισοζυγίου κατά 1,3 δισεκ. 

ευρώ οφείλεται κυρίως στην αύξηση του 

εµπορικού ελλείµµατος των αγαθών εκτός 

καυσίµων και πλοίων (κατά 1,1 δισεκ. ευ-

ρώ) και των καθαρών πληρωµών για αγο-

ρές πλοίων (κατά 540 εκατ. ευρώ). Αντίθε-

τα, οι καθαρές πληρωµές για εισαγωγές 

καυσίµων µειώθηκαν κατά 323 εκατ. ευρώ. 

Όσον αφορά το εµπορικό ισοζύγιο εκτός 

πλοίων και καυσίµων, οι εισπράξεις από 

εξαγωγές αυξήθηκαν κατά 6,2%, ενώ οι 

πληρωµές για εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 

8,3%. 

 

Το πλεόνασµα του ισοζυγίου των υπηρε-

σιών αυξήθηκε κατά 554 εκατ. ευρώ 

(10,6%), εξέλιξη που οφείλεται πρωτίστως 

στην άνοδο των καθαρών εισπράξεων από 

υπηρεσίες µεταφορών (15,8%) και δευτε-

ρευόντως των εισπράξεων από ταξιδιωτι-

κές υπηρεσίες (2,0%). Η άνοδος αυτών 

των καθαρών εισπράξεων υπερκέρασε την 

κατά 9,9% αύξηση των καθαρών πληρω-

µών για λοιπές υπηρεσίες.  

 

Το έλλειµµα του ισοζυγίου των εισοδηµά-

των αυξήθηκε κατά 26,7% (943 εκατ. ευ-

ρώ), λόγω κυρίως των αυξηµένων κατά 

26,5% καθαρών πληρωµών για τόκους, 

µερίσµατα και κέρδη. Υποχώρηση της τά-

ξης του 12,2% σηµείωσαν και οι καθαρές 

εισπράξεις από µισθούς και αµοιβές.  

 

Τέλος, η µείωση του πλεονάσµατος του 

ισοζυγίου των τρεχουσών µεταβιβάσεων 

κατά 40,0% (673 εκατ. ευρώ) οφείλεται 

κυρίως στη µείωση των καθαρών εισπρά-

ξεων του τοµέα της γενικής κυβέρνησης 

από την ΕΕ την περίοδο Ιανουαρίου-

Ιούνιου (κατά 52,1%).  

 

Ισοζύγιο Κεφαλαιακών Μεταβιβάσεων 
 
Το πρώτο εξάµηνο του 2007 το ισοζύγιο 

κεφαλαιακών µεταβιβάσεων εµφάνισε 

πλεόνασµα 2,3 δισεκ. ευρώ, µεγαλύτερο 

κατά 55,0% από ό,τι το πρώτο εξάµηνο 

του 2006. Η εξέλιξη αυτή αντανακλά σχε-

δόν αποκλειστικά την άνοδο των κεφαλαι-

ακών µεταβιβάσεων από την ΕΕ προς τον 

τοµέα της γενικής κυβέρνησης. Έτσι, το 

συνολικό ισοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών 

και κεφαλαιακών µεταβιβάσεων παρουσία 

σε έλλειµµα 14,4 δισεκ. ευρώ, υψηλότερο 

κατά 12,0% σε σύγκριση µε την αντίστοι-

χη περίοδο του 2006. 
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Πινάκας 3.5 Προσωρινό ισοζύγιο εξωτερικών συναλλαγών (εκατ. €) 
  Ιανουάριος - Ιούνιος Ιούνιος 
  2005 2006 2007 2005 2006 2007 
I ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ (Ι.Α +Ι .Β+ Ι.Γ + Ι.∆) -7.944,5 -14.343,2 -16.709,0 -776,7 -2.087,7 -2.420,1
Ι.A ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ( I.Α.1 -  I.Α.2) -13.116,6 -17.727,8 -19.031,4 -1.977,2 -3.075,6 -3.233,7
 ΙΣΟΖΥΓΙΟ  καυσίµων -2.720,9 -4.335,3 -4.012,0 -349,1 -704,8 -599,1 
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα -10.395,7 -13.392,5 -15.019,4 -1.628,1 -2.370,8 -2.634,6 
 ΙΣΟΖΥΓΙΟ  πλοίων -262,1 -1.723,4 -2.263,8 -33,9 -399,0 -416,8 
 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ χωρίς καύσιµα και πλοία -10.133,6 -11.669,1 -12.755,6 -1.594,2 -1.971,8 -2.217,8 
I.A.1 Εξαγωγές  αγαθών 6.579,8 8.036,0 8.239,7 1.099,3 1.460,9 1.598,1 
 Καύσιµα 829,7 1.603,1 1.322,0 169,7 363,4 339,7 
 Πλοία (εισπράξεις) 1.055,3 842,9 980,6 114,2 78,9 231,1 
 Λοιπά αγαθά 4.694,8 5.590,0 5.937,1 815,4 1.018,6 1.027,3 
I.A.2 Εισαγωγές  αγαθών 19.696,4 25.763,8 27.271,0 3.076,5 4.536,5 4.831,8 
 Καύσιµα 3.550,6 5.938,4 5.334,0 518,8 1.068,2 938,8 
 Πλοία (πληρωµές) 1.317,4 2.566,3 3.244,4 148,1 477,9 647,9 
 Λοιπά αγαθά 14.828,4 17.259,1 18.692,6 2.409,6 2.990,4 3.245,1 
Ι.Β ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ( I.Β.1 -  I.Β.2) 5.988,5 5.239,1 5.793,3 1.809,2 1.798,5 1.967,8 
I.B.1 Εισπράξεις 11.637,7 11.550,6 12.547,0 2.749,5 2.862,1 3.137,6 
 Ταξιδιωτικό 3.293,5 3.325,0 3.430,6 1.321,5 1.464,5 1.505,0 
 Μεταφορές 7.075,0 6.993,1 7.690,9 1.202,4 1.175,9 1.372,1 
 Λοιπές υπηρεσίες 1.269,2 1.232,5 1.425,5 225,6 221,7 260,5 
I.B.2 Πληρωµές 5.649,2 6.311,6 6.753,7 940,3 1.063,6 1.169,9 
 Ταξιδιωτικό 1.157,7 1.119,2 1.180,1 226,7 181,8 201,1 
 Μεταφορές 2.974,6 3.438,9 3.575,8 505,5 594,7 616,3 
 Λοιπές υπηρεσίες 1.516,9 1.753,5 1.997,8 208,1 287,1 352,5 
Ι.Γ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ (I.Γ.1 -  I.Γ.2) -2.534,0 -3.537,5 -4.480,7 -758,4 -929,9 -1.478,3
I.Γ.1 Εισπράξεις 1.598,9 1.607,4 2.300,1 266,3 309,9 408,3 
 Αµοιβές,µισθοί 135,4 155,6 174,5 24,0 29,3 32,2 
 Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 1.463,5 1.451,8 2.125,5 242,3 280,6 376,1 
I.Γ.2 Πληρωµές 4.132,9 5.145,0 6.780,7 1.024,7 1.239,8 1.886,6 
 Αµοιβές,µισθοί 100,4 139,1 160,0 15,2 25,1 27,6 
 Τόκοι,µερίσµατα,κέρδη 4.032,5 5.005,9 6.620,7 1.009,4 1.214,7 1.859,0 
Ι.∆ ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (I.∆.1 - I.∆.2) 1.717,6 1.683,1 1.009,8 149,8 119,4 324,2 
I.∆.1 Εισπράξεις 3.875,8 3.480,0 3.099,1 635,6 401,8 633,9 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 2.863,1 2.310,9 2.043,5 450,1 182,3 438,0 
 Λοιποί τοµείς (µεταναστευτικά εµβάσµατα, κλπ) 1.012,7 1.169,1 1.055,7 185,5 219,4 195,9 
I.∆.2 Πληρωµές 2.158,2 1.796,9 2.089,3 485,9 282,4 309,7 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 1.775,0 1.398,7 1.606,9 446,8 224,8 224,2 
 Λοιποί τοµείς 383,2 398,2 482,4 39,0 57,6 85,5 
II ΙΣΟΖΥΓΙΟ  ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ (ΙΙ.1 - ΙΙ.2) 1.047,4 1.508,3 2.337,2 22,3 57,4 61,0 
ΙΙ.1 Εισπράξεις 1.152,1 1.639,0 2.486,4 36,0 77,0 89,8 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως µεταβιβάσεις απο ΕΕ) 1.063,1 1.547,1 2.373,0 22,8 61,1 66,7 
 Λοιποί τοµείς 89,0 91,9 113,5 13,2 15,9 23,1 
ΙΙ.2 Πληρωµές 104,7 130,7 149,2 13,7 19,6 28,8 
 Γενική Κυβέρνηση (κυρίως πληρωµές προς ΕΕ) 9,8 11,8 14,5 2,5 1,2 1,8 
 Λοιποί τοµείς 95,0 118,9 134,8 11,2 18,3 27,0 

III ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΤΡΕΧΟΥΣΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ ΚΑΙ ΚΕΦΑΛΑΙΑΚΩΝ ΜΕΤΑΒΙΒΑΣΕΩΝ 
(Ι + ΙΙ) -6.897,2 -12.834,9 -14.371,7 -754,3 -2.030,2 -2.359,0

IV ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΧΡΗΜ/ΚΩΝ ΣΥΝ/ΓΩΝ  (ΙV.Α + ΙV.Β + ΙV.Γ + ΙV.∆) 7106,1 13246,8 14611,3 1024,7 2194,2 2237,5 
IV.A ΑΜΕΣΕΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 144,7 1009,8 -2192,0 86,1 117,0 -120,6 
 Κατοίκων στο εξωτερικό -562,4 -341,6 -2739,7 -65,7 -60,9 -160,6 
 Μη κατοίκων στην Ελλάδα 707,1 1351,4 547,6 151,8 177,9 40,0 
IV.B ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ* 4938,9 2113,9 13210,8 -1987,3 -3971,2 -761,6 
 Απαιτήσεις -11030,8 -5172,6 -8379,2 -3423,2 555,5 -1858,3 
 Υποχρεώσεις 15969,7 7286,5 21590,0 1435,9 -4526,7 1096,7 
ΙV.Γ ΛΟΙΠΕΣ  ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ* 1844,4 10386,1 3519,6 3031,9 6169,3 2952,7 
 Απαιτήσεις -11068,1 299,2 -8769,6 3025,2 7085,5 4406,9 
 Υποχρεώσεις 12912,6 10087,0 12289,2 6,7 -916,1 -1454,2 
 ( ∆άνεια Γενικής Κυβέρνησης ) 381,6 -366,6 -1767,3 -58,6 301,7 -355,4 
ΙV.∆ ΜΕΤΑΒΟΛΗ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ ** 178,0 -263,0 73,0 -106,0 -121,0 167,0 
V ΤΑΚΤΟΠΟΙΗΤΕΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ (I + II + IV + V = 0) -208,9 -412,0 -239,6 -270,4 -163,9 121,5 
 ΥΨΟΣ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΩΝ (τέλος περιόδου)***    1816,0 2208,0 2096,0 

* ( + )  καθαρή εισροή ( - )  καθαρή εκροή  * * ( + )  µείωση   ( - )  αύξηση * * * Τα  συναλλαγµατικά διαθέσιµα, σύµφωνα µε τον 
ορισµό  της Ευρωπαϊκής Κεντρικής  Τράπεζας,  περιλαµβάνουν µόνο το νοµισµατικό χρυσό,  τη "συναλλαγµατική θέση" στο ∆ιεθνές 
Νοµισµατικό Ταµείο, τα "ειδικά τραβηκτικά δικαιώµατα" και τις απαιτήσεις της Τράπεζας της Ελλάδος σε ξένο νόµισµα έναντι κατοίκων 
χωρών εκτός της ζώνης του ευρώ. Αντίθετα, δεν περιλαµβάνουν τις απαιτήσεις σε ευρώ έναντι κατοίκων χωρών εκτός  της ζώνης του  
ευρώ , τις απαιτήσεις σε  συνάλλαγµα και σε  ευρώ έναντι κατοίκων  χωρών της ζώνης του ευρώ, και τη συµµετοχή της Τράπεζας της 
Ελλάδος στο κεφάλαιο και στα συναλλαγµατικά διαθέσιµα της ΕΚΤ.Πηγή: Τράπεζα της Ελλάδος  
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Ισοζύγιο Χρηµατοοικονοµικών 
Συναλλαγών 
 

Την περίοδο Ιανουαρίου - Ιουνίου 2007, οι 

άµεσες επενδύσεις εµφάνισαν καθαρή ε-

κροή ύψους 2,2 δισεκ. ευρώ. Συγκεκριµέ-

να, η καθαρή εισροή κεφαλαίων µη κατοί-

κων για άµεσες επενδύσεις ανήλθε σε 548 

εκατ. ευρώ (όταν την ίδια περίοδο πέρυσι 

ήταν 1,3 δισεκ. ευρώ), ενώ η καθαρή ε-

κροή κεφαλαίων κατοίκων για άµεσες ε-

πενδύσεις στο εξωτερικό έφθασε τα 2,7 

δισεκ. ευρώ (από 342 εκατ. την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο). Την ίδια περίοδο ση-

µειώθηκε καθαρή εισροή ύψους 13,2 δι-

σεκ. ευρώ στις επενδύσεις χαρτοφυλακίου, 

δεδοµένου ότι η εισροή κεφαλαίων µη κα-

τοίκων για τοποθετήσεις στην Ελλάδα (κυ-

ρίως σε οµόλογα και έντοκα γραµµάτια του 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, ύψους 15,3 δισεκ. 

ευρώ, καθώς και σε µετοχές ελληνικών 

επιχειρήσεων, ύψους 6,3 δισεκ. ευρώ) υ-

περαντιστάθµισε σε σηµαντικό βαθµό την 

εκροή κεφαλαίων κατοίκων κυρίως για το-

ποθετήσεις σε οµόλογα και έντοκα γραµ-

µάτια (ύψους 6,7 δισεκ. ευρώ) καθώς και 

σε µετοχές του εξωτερικού (ύψους 1,2 

δισεκ. ευρώ). Τέλος, στην κατηγορία των 

"λοιπών'' επενδύσεων η καθαρή εισροή 

ύψους 3,5 δισεκ. ευρώ αντανακλά κυρίως 

το γεγονός ότι η εισροή κεφαλαίων µη κα-

τοίκων για τοποθετήσεις σε καταθέσεις και 

repos στην Ελλάδα υπεραντιστάθµισε τις 

τοποθετήσεις κατοίκων Ελλάδος σε κατα-

θέσεις και repos στο εξωτερικό και τις α-

ποπληρωµές δανείων που είχαν χορηγηθεί 

από µη κατοίκους σε κατοίκους.  Στο τέλος 

Ιουνίου 2007 τα συναλλαγµατικά διαθέσι-

µα της χώρας διαµορφώθηκαν σε 2,1 δι-

σεκ. ευρώ. 

 
 





 

 

4. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ: ∆ΙΑΡΘΡΩΤIKOI ∆ΕΙΚΤΕΣ 

 

Το παράρτηµα που ακολουθεί, χωρίζεται σε δύο µέρη, έτσι ώστε στην παρούσα έκθεση του 

ΙΟΒΕ να ενσωµατωθεί το µοντέλο που ακολουθείται πλέον στο πλαίσιο παρακολούθησης της 

στρατηγικής της Λισσαβόνας: 

 

Α) Το α’ µέρος του παραρτήµατος περιλαµβάνει τις επιδόσεις των χωρών – µελών της Ε.Ε. 

των 25 στους 14 διαρθρωτικούς δείκτες που συνθέτουν τη συνοπτική λίστα (short list) δει-

κτών που χρησιµοποιούνται πλέον από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, για την παρακολούθηση 

της υλοποίησης των στόχων της Λισσαβόνας από κάθε χώρα-µέλος και την πορεία των διαρ-

θρωτικών αλλαγών των αντίστοιχων οικονοµιών. Η σύνθεση της συνοπτικής λίστας θα παρα-

µείνει σταθερή µέχρι το 2007 

 

Β) Το β’ µέρος περιλαµβάνει µία επιλογή από τους υπόλοιπους δείκτες που υιοθετήθηκαν από 

την Ευρωπαϊκή Επιτροπή το 2000 σε µια προσπάθεια να τροφοδοτηθούν οι εθνικές κυβερνή-

σεις µε ένα σύνολο από σαφείς διακριτούς και εύκολα µετρήσιµους δείκτες που αποτυπώνουν 

το βαθµό διαρθρωτικής προσαρµογής κάθε χώρας-µέλους. Οι δείκτες αυτοί αποτελούν έτσι 

(µαζί προφανώς µε τους 14 παραπάνω δείκτες), την ευρεία λίστα (long list) των δεικτών που 

η Eurostat παρακολουθεί και εναρµονίζει  σε συστηµατική βάση για  την Ε.Ε των 27  

 

Βασικός στόχος του συνόλου των διαρθρωτικών δεικτών είναι να καταγραφεί η πρόοδος, που 

έχει σηµειωθεί σε πέντε κρίσιµους τοµείς πολιτικής, οι οποίοι αφορούν στην απασχόληση, 
στην καινοτοµία και έρευνα, στις αλλαγές στη διάρθρωση της οικονοµίας, στην κοι-
νωνική συνοχή και στο περιβάλλον. Παράλληλα παρακολουθούνται επιπλέον κάποιοι βα-
σικοί οικονοµικοί δείκτες, που αποδίδουν το ευρύτερο οικονοµικό περιβάλλον, εντός του 
οποίου λαµβάνουν χώρα οι διαρθρωτικές αλλαγές που εφαρµόζονται σε κάθε χώρα - µέλος.  

 

Κάθε ένας από τους δείκτες που παρουσιάζονται στη συνέχεια, αποδίδεται γραφικά για το 

σύνολο των 27 χωρών (όπου υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία), ενώ σε πινακοποιηµένη µορφή 

δίνεται η επίδοση της Ελλάδας σε σύγκριση µε τον µέσο όρο της Ε.Ε. των 27, της Ε.Ε. των 

25, της Ε.Ε. των 15 και της Ευρωζώνης (τελευταία αναθεώρηση Eurostat, Αύγουστος 2007). 



 

 

Ονοµατολογία 
 

EU27 Ευρωπαϊκή Ένωση (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκαν στη Ευρωπαϊκή Ένωση η Βουλ-
γαρία και η Ρουµανία)  

EU25 Ευρωπαϊκή Ένωση 

EΑ13 Ευρωζώνη (Τον Ιανουάριο 2007 εντάχθηκε στη Ευρωζώνη η Σλοβενία) 

BE Βέλγιο 

CZ Τσεχία 

DK ∆ανία 

DE Γερµανία 

EE Εσθονία 

EL Ελλάδα 

ES Ισπανία 

FR Γαλλία 

IE Ιρλανδία 

IT Ιταλία 

CY Κύπρος 

LV Λετονία 

LT Λιθουανία 

LU Λουξεµβούργο 

HU Ουγγαρία 

MT Μάλτα 

NL Ολλανδία 

AT Αυστρία 

PL Πολωνία 

PT Πορτογαλία 

SI Σλοβενία 

SK Σλοβακία 

FI Φινλανδία 

SE Σουηδία 

UK Μ. Βρετανία 
 



 

 

 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
(ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΙΣΤΑ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΩΝ ∆ΕΙΚΤΩΝ)  
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I-Α. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1α. Κατά Κεφαλήν ΑΕΠ  

 (µονάδες  αγοραστικής δύναµης, PPS, E.E-25=100) 
 
 
Οι µονάδες αγοραστικής δύναµης (Purchasing Power Standards, PPS) είναι δείκτες της µέσης αναλογί-
ας των τιµών µεταξύ διαφορετικών χωρών. Η χρήση τους κάνει εφικτή την σύγκρισή του όγκου του 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ µεταξύ των χωρών. 
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 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 95,3 95,4 95,6 95,8 95,9 96,0 96,2 98,6f 100,7f 
EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0f 100,0f 
EU15 109,8 109,6 109,3 108,9 108,6 108,3 107,8 107,6f 107,4f 
EA13 108,5 108,4 107,8 107,2 106,4 106,4 105,9 105,6f 105,4f 
EL 73,4 75,4 79,4 80,4 81,5 83,6 85,2f 88,6f 91,2f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2α. Παραγωγικότητα Εργασίας ανά Απασχολούµενο Άτοµο 
(ΑΕΠ σε µονάδες  αγοραστικής δύναµης,(EE-25=100) PPS,/ αριθµό εργαζοµέ-
νων) 

 
 
Ο αριθµός των εργαζοµένων περιλαµβάνει τους απασχολούµενους και τους αυτό-απασχολούµενους. 
Περιλαµβάνονται οι µισθωτοί, οι δηµόσιοι υπάλληλοι, οι στρατιωτικοί και οι ιδιοκτήτες επιχειρήσεων. Οι 
εποχικά απασχολούµενοι και αυτοί που απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω ασθένειας, διακοπών, 
απεργίας και παρακολούθησης εκπαιδευτικών προγραµµάτων κατά τη διάρκεια της έρευνας περιλαµ-
βάνονται στους απασχολούµενους. Ο καθορισµός αυτός είναι σύµφωνος µε το ∆ιεθνή Οργανισµό Ερ-
γασίας (International Labor Organization, ILO)  
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2007 2008
 

 
 
 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 
EU27 94,9 95,0 95,8 95,9 96,1 96,1 96,2 98,5f 100,6f 
EU25 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0f 100,0f 
EU15 108,0 107,6 107,1 106,8 106,5 106,5 106,3 106,2f 106,0f 
EA13 108,7 108,1 107,4 106,9 106,2 106,5 106,2 105,9f 105,6f 
EL 91,6e 94,7e 99,9e 99,9e 98,6e 100,8e 102,7f 106,8f 109,8f 
f: πρόβλεψη, e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Α. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
ΙΙ-1α. Ποσοστό Απασχόλησης 

(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 15-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού ) 

Τα εργατικό δυναµικό αποτελείται από άτοµα τα οποία κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας ερ-
γάζονταν κάνοντας οποιαδήποτε εργασία επί πληρωµή για τουλάχιστον µια ώρα ή έχουν εργασία αλλά 
απουσίαζαν από αυτή κατά την περίοδο διεξαγωγής της έρευνας. Η έρευνα αναφέρεται σε άτοµα άνω 
των 15 ετών. Άτοµα τα οποία κατοικούν σε συλλογικές κατοικίες (εστίες, θεραπευτήρια, εκκλησιαστικά 
ιδρύµατα, εργατικές εστίες, ξενώνες κ.τ.λ) καθώς και άτοµα που εκπληρώνουν υποχρεωτική στρατιω-
τική θητεία δεν περιλαµβάνονται στην έρευνα.  
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 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 61,8 62,2 62,5 62,3 62,5 62,9 63,4p 64,4p 
EU25 61,9 62,4 62,8 62,8 62,9 63,3 63,9p 64,7p 
EU15 62,5 63,4 64,0 64,2 64,3 64,7 65,3p 66,0p 
EA13 60,5 61,5 62,2 62,4 62,6 63,0 63,7p 64,6p 
EL 55,9 56,5 56,3 57,5 58,7 59,4 60,1 61,0 
Άντρες 
EU27 70,7 70,8 70,9 70,3 70,3 70,3 70,8p 71,6p 
EU25 71,0 71,2 71,3 71,0 70,8 70,9 71,3p 72,0p 
EU15 72,1 72,8 73,1 72,8 72,7 72,7 72,9p 73,5p 
EA13 70,8 71,6 72,0 71,7 71,5 71,5 71,8p 72,6p 
EL 71,1 71,5 71,4 72,2 73,4 73,7 74,2 74,6 
Γυναίκες 
EU27 53,0 53,7 54,3 54,4 54,8 55,4 56,2p 57,2p 
EU25 52,9 53,6 54,3 54,7 55,0 55,7 56,5p 57,4p 
EU15 53,0 54,1 55,0 55,6 56,0 56,8 57,7p 58,6p 
EA13 50,2 51,4 52,4 53,1 53,6 54,5 55,6p 56,7p 
EL 41,0 41,7 41,5 42,9 44,3 45,2 46,1 47,4 

p: προσωρινά στοιχεία Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-2α. Ποσοστό Απασχόλησης Ατόµων Ηλικίας 55-64 ετών 
(% απασχολούµενων ατόµων ηλικίας 55-64 ετών στο σύνολο του αντίστοιχου 
πληθυσµού) 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 36,2 36,5 36,9 37,7 38,5 40,0 40,7 42,3p 43,5p 
EU25 35,8 36,2 36,6 37,5 38,7 40,2 41,0 42,5p 43,6p 
EU15 36,6 37,1 37,8 38,8 40,2 41,7 42,5 44,1p 45,3p 
EA13 33,5 33,8 34,3 35,1 36,4 37,8 38,6 40,4p 41,7p 
EL 39,0 39,3 39,0 38,2 39,2 41,3 39,4 41,6 42,3 
Άντρες 
EU27 47,0 46,9 47,1 47,7 48,4 49,9 50,3 51,5p 52,6p 
EU25 46,6 46,7 46,9 47,7 48,8 50,3 50,7 51,8p 52,8p 
EU15 47,3 47,5 48,0 48,9 50,1 51,6 52,2 53,1p 54,1p 
EA13 44,5 44,4 44,8 45,5 46,7 48,1 48,5 49,7p 50,8p 
EL 56,0 55,7 55,2 55,3 55,9 58,7 56,4 58,8 59,2 
Γυναίκες 
EU27 26,1 26,7 27,4 28,2 29,1 30,7 31,6 33,5p 34,8p 
EU25 25,5 26,3 26,9 27,8 29,2 30,7 31,7 33,7p 34,9p 
EU15 26,3 27,1 28,0 29,1 30,7 32,2 33,2 35,4p 36,8p 
EA13 22,9 23,7 24,3 25,1 26,6 27,9 29,0 31,5p 32,9p 
EL 23,5 24,4 24,3 22,9 24,0 25,5 24,0 25,8 26,6 

p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Α. ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ 
 
 
ΙΙΙ-1α. Ακαθάριστη Εγχώρια ∆απάνη σε Έρευνα και Ανάπτυξη (R&D) 

(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : 1,8s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,8s 1,8s 
EU25 1,8s 1,8s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 
EU15 1,8s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 2,0s 1,9s 1,9s 1,9s 
EA13 1,8s 1,8s 1,8s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 1,9s 
EL 0,5 : 0,7 : 0,6 : 0,6 0,6p 0,6p 
s: εκτίµηση Eurostat, p: προσωρινά στοιχεία 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2α. Επίπεδο Μόρφωσης Ατόµων Ηλικίας 20-24 ετών 
(% πληθυσµού 20-24 ετών που έχει ολοκληρώσει τουλάχιστον την δευτερο-
βάθµ ια εκπαίδευση) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

E
U

2
7

E
U

2
5

E
U

1
5

E
A

1
3

B
E

B
G

C
Z

D
K

D
E E
E IE E
L

E
S

FR IT C
Y LV LT LU H
U

M
T N
L

A
T P
L

P
T

R
O S
I

S
K FI S
E

U
K

2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 76,6 76,6 76,7 76,9 77,1 77,4 77,8 
EU25 : : 76,6 76,5 76,7 77,1 77,2 77,5 77,7 
EU15 : 72,4 73,7 73,6 73,7 74,1 74,3 74,6 74,8 
EA13 : 71,6 73,1 72,7 72,9 73,1 73,5 73,6 73,8 
EL 76,4 78,6 79,2 80,2 81,1 81,7 83,0 84,1 81,0p 
Άντρες 

EU27 : : 73,8 74 74 74,5 74,3 74,7 74,8 
EU25 : : 73,7 73,7 74 74,5 74,3 74,7 74,7 
EU15 : 69,6 70,6 70,5 70,9 71,3 71,1 71,5 71,5 
EA13 : 68,5 69,6 69,3 69,6 69,8 69,9 70,1 70,1 
EL 70,6 74,3 73,6 75,3 76,1 76,6 79,2 79,7 75,5p 
Γυναίκες 

EU27 : : 79,3 79,2 79,3 79,4 79,9 80,1 80,7 
EU25 : : 79,5 79,3 79,4 79,7 80,2 80,3 80,9 
EU15 : 75,0 76,7 76,6 76,6 76,9 77,4 77,7 78,2 
EA13 : 74,6 76,5 76,0 76,2 76,3 77,2 77,2 77,6 
EL 82,1 82,8 84,6 84,8 86,0 86,8 86,8 88,5 86,6p 
p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat  
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ΙV-Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ 
 
 
ΙV-1α. Συγκριτικά Επίπεδα Τιµών  

( ιδιωτική τελική κατανάλωση, συµπεριλαµβάνονται οι έµµεσοι φόροι ΕΕ-
25=100)  
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2005 2006
 

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
EU25 101,1 101,1 101,0 101,1 101,1 101,1 101,2 101,1 101,1 
EU15 105,3 105,5 104,9 104,7 104,9 105,2 105,4 104,8 104,9 
EA13 102,8 102,2 100,5 101,0 101,1 103,5 103,7 102,7 102,6 
EL 85,7 88,3 84,8 82,3 80,2 85,9 87,3 88,3 89,2 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2α. Επιχειρηµατικές Επενδύσεις 
(ακαθάριστες επενδύσεις παγίου κεφαλαίου ιδιωτικών επιχειρήσεων ως % του 
ΑΕΠ) 
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2005 2006
 

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 18,0 18,3 17,8 17,2 16,9 17,1 17,4 
EU15 17,0 17,5 17,9 18,2 17,7 17,2 16,8 17,0 17,4 
EA13 : : 18,5 18,9 18,4 17,8 17,5 17,8 18,1 
EL 16,4 17,6 19,2 19,1 19,6 19,9 21,1 20,9 20,2 
Πηγή: Eurostat 
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V-A. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1α. Ποσοστό Πληθυσµού στο Όριο της Φτώχειας  

(% ατόµων µε διαθέσιµο εισόδηµα κάτω του 60% του εθνικού διάµεσου δια-
θέσιµου εισοδήµατος) 
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 15s 16s 16s 16s : 15s 16s 16s 
EU15 16s 15s 16s 15s 15s : 15s 17s 16s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 21 21 21 20 20 : 21 20 20 
Άντρες 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 14s 15s 15s 15s : 14s 15s 15s 
EU15 15s 14s 15s 15s : : 14s 15s 15s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 21 20 20 19 19 : 20 19 18 
Γυναίκες 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 16s 17s 17s 17s : 16s 17s 17s 
EU15 17s 16s 17s 16s : : 17s 18s 17s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 22 22 21 20 22 : 21 21 21 
s: εκτίµηση Eurostat  
Πηγή: Eurostat 
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V-2α ∆ιασπορά Ποσοστών Συνολικής Απασχόλησης ανά Περιφέρεια 
(Συντελεστής διασποράς ποσοστών απασχόλησης µεταξύ περιφερειών της κά-
θε χώρας, NUTS 2) 
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2004 2005
 

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 13,3 13,4 13,5 13,3 12,9 12,2 11,9 
EU15 : : 13,9 13,4 13,1 12,5 11,9 11,1 10,9 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : 5,2 5,1 4,3 3,8 3,2 4,1 4,3 
Πηγή: Eurostat 
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V-3α Ποσοστό Μακροχρόνιας Ανεργίας 
(% των ανέργων άνω των 12 µηνών στο σύνολο του οικονοµ ικά ενεργού 
πληθυσµού) 

 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία, Η διάρκεια ανεργίας ορίζεται ως το χρονικό διάστηµα: που ψάχνουν για εργασία (µεγαλύτερο 
των 12 µηνών)  
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 4,0 3,9 4,0 4,1 4,2 4,0p 3,6p 
EU25 4,4 4,1 3,9 3,8 3,9 4,0 4,1 3,9p 3,6p 
EU15 4,3 3,9 3,4 3,1 3,1 3,3 3,4 3,3p 3,1p 
EA13 5,0 4,4 3,9 3,6 3,6 3,9 4,0 3,8p 3,6p 
EL 5,8 6,5 6,1 5,5 5,3 5,3 5,6 5,1 4,8 
Άντρες 

EU27 : : 3,4 3,3 3,5 3,7 3,7 3,6p 3,3p 
EU25 3,6 3,4 3,2 3,2 3,3 3,5 3,6 3,5p 3,2p 
EU15 3,6 3,2 2,8 2,5 2,6 2,8 3,0 2,9p 2,8p 
EA13 3,8 3,4 3,0 2,8 2,8 3,2 3,4 3,3p 3,1p 
EL 3,1 3,7 3,5 3,2 3,1 3,0 3,0 2,6 2,6 
Γυναίκες 

EU27 : : 4,7 4,6 4,7 4,7 4,7 4,5p 4,0p 
EU25 5,4 5,0 4,7 4,5 4,6 4,6 4,7 4,5p 4,0p 
EU15 5,4 4,8 4,2 3,8 3,7 3,9 4,0 3,7p 3,5p 
EA13 6,5 5,8 5,1 4,6 4,5 4,7 4,9 4,5p 4,2p 
EL 10,1 10,7 10,1 9,0 8,6 8,9 9,4 8,9 8,0 
p: προσωρινά στοιχεία  
Πηγή: Eurostat 
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VΙ-Α. ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
 
VI-1α. Εκποµπές Αερίων που σχετίζονται µε το Φαινόµενο του 

Θερµοκηπίου 
(ποσοστιαία µεταβολή από το έτος βάσης ως προς τους στόχους του Κιότο, 
σε ισοδύναµα CO2) 
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2004 2010
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2010 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 92,8 92,3 90,8 90,7 91,7 90,9 92,4 92,7 : 
EU15 97,8 98,1 96,5 96,8 97,8 97,4 98,8 99,1 92,0 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 109,6 114,2 114,1 118,6 120,0 119,8 123,6 123,9 125,0 
Πηγή: Eurostat 
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VI-2α. Ενεργειακή Ένταση της Οικονοµίας  
(ακαθάριστη εγχώρια κατανάλωση ενέργειας ως προς ΑΕΠ (σταθερές τιµές 
1995), kilogram ισοδύναµου πετρελαίου (kgoe) ανά 1000 €)  
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2004 2005
 

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 232,0 227,8 219,5 213,1 214,0 210,9 213,5 211,1 208,1 
EU25 227,6 224,2 214,9 208,8 209,7 206,5 207,6 204,9 : 
EU15 202,7 201,0 195,7 190,5 191,4 188,4 189,5 187,7 184,9 
EA13 195,0 193,4 188,5 184,2 185,4 183,7 186,7 185,7 183,4 
EL 268,3 272,7 262,5 263,6 260,6 258,0 247,8 240,6 236,5 
Πηγή: Eurostat 
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VI-3α. Όγκος Μεταφερόµενων Εµπορευµάτων 
(ως προς του ΑΕΠ (σε σταθερές τιµές 1995, σε τόνους ανά χλµ, ∆είκτης 
1995=100 ) 
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2004 2005
 

 
 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : : 
EU25 101,0s 101,4s 100,5s 100,1s 98,9s 99,7s 98,9s 104,0s 104,6s 
EU15 101,1s 102,3s 102,1s 101,9s 101,0s 101,4s 99,7s 104,8s 104,8s 
EA13 101,3s 103,4s 103,9s 104,2s 103,9s 104,6s 102,9s 109,4s 109,9s 
EL 128,6 141,0 141,7s : : : 108,0 : 120,8 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΜΕΡΟΣ Β 
(ΑΛΛΟΙ ∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ)  
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I-Β. ΒΑΣΙΚΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΙ ∆ΕΙΚΤΕΣ 
 
 
Ι-1β. Ρυθµός Ανάπτυξης ΑΕΠ σε σταθερές τιµές 1995 

(% µεταβολής σε σχέση µε το προηγούµενο έτος) 
 
 
Η µέτρηση της µεταβολής του όγκου ΑΕΠ γίνεται µέσω του ΑΕΠ σε σταθερές τιµές. Η επίπτωση από 
τις µεταβολές του επιπέδου των τιµών (πληθωρισµός) απαλείφονται. 
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2007 2008
 

 
 

 
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 

EU27 3,9 2 1,2 1,3 2,5 1,8 3 2,9f 2,7f 
EU25 3,9 2 1,2 1,3 2,4 1,8 3 2,8f 2,6f 
EU15 3,8 1,9 1,1 1,2 2,3 1,6 2,8 2,7f 2,5f 
EA13 3,8 1,9 0,9 0,8 2 1,5 2,8 2,6f 2,5f 
EL 4,5 5,1 3,8 4,8 4,7 3,7 4,3 3,7f 3,7f 
f: πρόβλεψη 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-2β. Μεταβολή της Απασχόλησης 
(ετήσια µεταβολή της συνολικής απασχόλησης) 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 1,4 1 1,6 0,9 -0,3 0,4 0,7 0,9p 1,6p 
EU25 1,5 1,1 1,7 1,1 0,4 0,4 0,8 0,9p 1,5p 
EU15 1,7 1,8 2,2 1,4 0,6 0,5 0,9 0,8p 1,3p 
EA13 1,9 2,0 2,4 1,5 0,6 0,4 0,9 0,8p 1,4p 
EL 2,9e 0,3e 0,5e 0,3e 0,2e 1,5e 3,4e 0,9e 1,5f 
Άντρες 

EU27 0,9 0,4 1,0 0,5 -0,7 0,1 0,3 0,6p 1,3p 
EU25 1,0 0,6 1,1 0,7 -0,1 0,1 0,4 0,6p 1,3p 
EU15 1,2 1,3 1,5 1,0 0,0 0,1 0,3 0,3p 1,1p 
EA13 1,3 1,3 2,0 1,0 0,0 0,0 0,2 0,2p 1,1p 
EL 3,6e -0,4e 0,1e 0,4e -0,4e 1,0e 2,8e 0,6e 0,7f 
Γυναίκες 

EU27 2,0 1,8 2,3 1,5 0,1 0,7 1,3 1,3p 1,9p 
EU25 2,2 1,9 2,5 1,6 1,1 0,8 1,4 1,4p 1,8p 
EU15 2,4 2,6 3,1 2,0 1,5 0,9 1,6 1,5p 1,7p 
EA13 2,8 2,9 3,1 2,2 1,6 1,1 1,8 1,6p 1,8p 
EL 1,8e 1,5e 1,2e 0,1e 1,2e 2,4e 4,4e 1,4e 2,7f 
f: πρόβλεψη, p: προσωρινά στοιχεία, e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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Ι-3β. Πληθωρισµός 
(ετήσιος ρυθµός µεταβολής του Εν.∆.Τ.Κ) 

 
 
Οι εναρµονισµένοι ∆είκτες Τιµών Καταναλωτή καταρτίσθηκαν µε στόχο την διεθνή σύγκριση των µε-
ταβολών στις τιµές των καταναλωτών (πληθωρισµού). 
 
Οι Εν.∆.Τ.Κ χρησιµοποιούνται από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα µε σκοπό την παρακολούθηση 
του πληθωρισµού στην Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ) καθώς και την εκτίµηση του πλη-
θωρισµού σύγκλισης. 
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2005 2006

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 4,6e 3,0e 3,5 3,2 2,5 2,1 2,3 2,3 : 
EU25 2,1e 1,6e 2,4 2,5 2,1 1,9 2,1 2,2 : 
EU15 1,3 1,2 1,9 2,2 2,1 2,0 2,0 2,1 : 
EA13 1,2 1,1 2,1 2,4 2,3 2,1 2,1 2,2 : 
EL 4,5 2,1 2,9 3,7 3,9 3,4 3,0 3,5 3,3 
e: εκτίµηση 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-4β. Ισοζύγιο Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 
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2005 2006
 

 
 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : -3,1 -2,7 -2,4 -1,7 
EU25 : : 0,4 -1,3 -2,3 -3,1 -2,7 -2,4 -1,7 
EU15 -1,7 -0,8 0,5 -1,1 -2,2 -2,9 -2,7 -2,3 -1,6 
EA13 : : : : : -3,0 -2,8 -2,5 -1,6 
EL -4,2 -3,3 -4,0 -4,9 -5,2 -6,2 -7,9 -5,5 -2,6 
Πηγή: Eurostat 
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Ι-5β. Χρέος Γενικής Κυβέρνησης 
(ως % του ΑΕΠ) 

 
 
Το χρέος Γενικής Κυβέρνησης καθορίζεται ως το απόθεµα του ακαθάριστου χρέους στο τέλος του έ-
τους σε ονοµαστικές τιµές. 
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : : : : 61,8 62,2 62,9 61,7 
EU25 67,5 66,7 62,9 62,0 60,4 62,1 62,5 63,3 62,2 
EU15 68,9 67,9 64,1 63,1 61,5 63,1 63,3 64,4 63,3 
EA13 : : : : : 69,2 69,7 70,5 69,0 
EL 105,8 105,2 114,0 114,4 110,7 107,8 108,5 107,5 104,6 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙ-Β. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 
 
 
ΙI-1β. Ποσοστό Ανεργίας 

(άνεργοι ως µερίδιο του εργατικού δυναµ ικού) 
 

Ως άνεργους θεωρούµε τα άτοµα τουλάχιστον 15 ετών τα οποία δεν µένουν σε συλλογικές κατοικίες 
και δεν θα  εργαστούν ή θα ξεκινήσουν να εργάζονται τις επόµενες δυο εβδοµάδες καθώς ψάχνουν για 
εργασία. 
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2005 2006
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 8,6 8,4 8,8 9,0 9,0 8,7 7,9 
EU25 9,3 9,0 8,6 8,4 8,7 9,0 9,0 8,7 7,9 
EU15 9,2 8,5 7,6 7,2 7,5 7,9 8,0 7,9 7,4 
EA13 10,0 9,1 8,2 7,8 8,2 8,7 8,8 8,6 7,9 
EL 10,8 12,0 11,2 10,7 10,3 9,7 10,5 9,8 8,9 
Άντρες 

EU27 : : 7,5 7,4 7,9 8,1 8,2 7,9 7,1 
EU25 7,9 7,7 7,3 7,3 7,7 8,0 8,1 7,9 7,1 
EU15 7,8 7,1 6,3 6,1 6,5 7,0 7,1 7,0 6,5 
EA13 8,0 7,3 6,5 6,3 6,8 7,3 7,5 7,4 6,7 
EL 7,0 7,9 7,4 7,1 6,8 6,2 6,6 6,1 5,6 
Γυναίκες 

EU27 : : 10,0 9,7 10,0 10,0 10,1 9,7 8,9 
EU25 11,1 10,7 10,1 9,8 10,0 10,2 10,2 9,8 9,0 
EU15 11,2 10,3 9,2 8,6 8,8 9,2 9,2 9,0 8,5 
EA13 12,7 11,6 10,4 9,8 10,0 10,4 10,5 10,1 9,3 
EL 16,7 18,1 17,1 16,1 15,6 15,0 16,2 15,3 13,6 
Πηγή: Eurostat  
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ΙΙ-2β. ∆ια Βίου Εκπαίδευση 
(% πληθυσµού 25-64 ετών που συµµετέχουν σε προγράµµατα εκπαίδευσης ή 
κατάρτισης) 

 

Η αναφερόµενη περίοδος είναι οι τελευταίες τέσσερις εβδοµάδες διεξαγωγής της έρευνας (εξαιρούνται 
η Γαλλία, η Ολλανδία και η Πορτογαλία για τις οποίες τα στοιχεία αναφέρονται σε εκπαίδευση ή µόρ-
φωση που λαµβάνεται την στιγµή που γίνεται η έρευνα). Στη µόρφωση περιλαµβάνεται η βασική, α-
νώτερη και ανώτατη εκπαίδευση καθώς επίσης η εκπαίδευση µέσα από την εργασία, σεµινάρια, εξ’ α-
ποστάσεως, άνευ διδασκάλου εκπαίδευση κ.τ.λ. Επίσης περιλαµβάνονται ειδικά τµήµατα π.χ ξένων 
γλωσσών, καλών τεχνών όπως επίσης και για διοίκηση επιχειρήσεων, επεξεργασία στοιχείων κ.α. Μέχρι 
το 1998 ως εκπαίδευση θεωρούνταν η γενική και επαγγελµατική εκπαίδευση η οποία σχετίζεται µε την 
τρέχουσα ή µελλοντική εργασία του ερωτηθέντα.   
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2005 2006
 

 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 

EU27 : : 7,1e 7,1e 7,2 8,5 9,3 9,7 9,6 
EU25 : : 7,5e 7,5e 7,6 9,0 9,9 10,2 10,1 
EU15 : 8,2e 8,0e 8,0e 8,1 9,8 10,7 11,2 11,1 
EA13 : 5,5e 5,2e 5,2e 5,3 6,5 7,4 8,2 8,2 
EL 1,0 1,3 1,0 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 1,9 
Άντρες 

EU27 : : 6,7e 6,6e 6,6 7,9 8,6 8,9 8,8 
EU25 : : 7,1e 6,9e 6,9 8,3 9,1 9,4 9,2 
EU15 : 7,8e 7,6e 7,5e 7,5 9,1 10,0 10,4 10,2 
EA13 : 5,7e 5,3e 5,2e 5,2 6,4 7,2 8,0 7,9 
EL 1,0 1,2 1,0 1,2 1,1 2,6 1,8 1,9 2,0 
Γυναίκες 

EU27 : : 7,5e 7,6e 7,7 9,1 10,0 10,4 10,4 
EU25 : : 8,0e 8,0e 8,2 9,7 10,6 11,0 11,0 
EU15 : 8,5e 8,5e 8,5e 8,8 10,5 11,5 12,1 12,1 
EA13 : 5,3e 5,2e 5,2e 5,4 6,6 7,5 8,4 8,6 
EL 1,0 1,3 1,0 1,1 1,1 2,7 1,8 1,8 1,8 
e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-Β. KΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΚΑΙ ΈΡΕΥΝΑ   
 
 
 

ΙΙΙ-1β. ∆ηµόσιες ∆απάνες για Εκπαίδευση 
(% του ΑΕΠ) 
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2003 2004
 

 
 

 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 
EU27 : : : : : 4,97s 5,07s 5,17s 5,09s 
EU25 : 4,79s : 4,77s 4,71s 4,99s 5,10s 5,20s 5,12s 
EU15 : 4,86s : 4,80s 4,73s 5,01s 5,13s 5,20 : 
EA13 : : : : : 4,91s 4,93s 5,02s 4,96s 
EL 3,09 3,46 3,48 3,63 3,71 3,85 3,90 3,94 4,22 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-2β. Πρόσβασης στο ∆ιαδίκτυο (Νοικοκυριά)  
(% των νοικοκυριών που έχουν την δυνατότητα πρόσβασης στο διαδίκτυο ) 
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2005 2006
 

 
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : : : : : : : 49 
EU25 : : : : : : 42 48 51 
EU15 : : : : 39 43 45 53 54 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : : : 12 16 17 22 23 
Πηγή: Eurostat 
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ΙΙΙ-3β. ∆απάνες για Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (IT) 
(% του ΑΕΠ) 
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : : : 3,0 3,0 3,0 
EU15 : : : : : 3,2 3,1 3,0 3,1 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : : : : 1,4 1,3 1,2 1,2 
Πηγή: Eurostat 
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IV-Β. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΑΝΑ∆ΙΑΡΘΡΩΣΗ  
 

 
IV-1β. Τιµές Τηλεπικοινωνιών, 2006 

(ευρώ/10 λεπτά συνοµ ιλίας) 
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local calls national calls calls to USA
 

 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
Local calls 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 0,39 0,39 0,39 0,39 0,37 0,35 0,36 
EU15 0,40 0,40 0,40 0,40 0,39 0,39 0,37 0,35 0,34 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,18 0,21 0,31 0,36 0,31 0,31 0,31 0,31 0,31 
National calls 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : 1,33 1,17 1,07 1,05 0,92 0,76 0,74 
EU15 2,14 1,67 1,33 1,14 1,03 1,01 0,87 0,69 0,71 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 3,15 2,78 1,40 0,98 0,77 0,77 0,73 0,74 0,74 
Calls to USA 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : 3,08 2,98 2,13 2,11 1,79 
EU15 4,51 3,50 3,11 2,65 2,24 2,15 1,88 1,88 1,77 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 5,82 5,82 3,26 2,91 2,95 2,95 2,91 2,93 3,49 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-2β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Βιοµηχανική χρήση) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007
 

 
 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 

EU27 : : : : : : 0,0672 0,0752 0,0822 
EU25 : : : : : 0,0623 0,0672 0,0755 0,0825 
EU15 0,0636 0,0625 0,0644 0,062 0,0648 0,0634 0,0682 0,0766 0,0839 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,0583 0,0571 0,0571 0,059 0,0614 0,063 0,0645 0,0668 0,0698 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-3β. Τιµές Ηλεκτρικού Ρεύµατος (Νοικοκυριά) 
(σε ευρώ ανά kWh) 
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2006 2007
 

 
 

 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 
EU27 : : : : : : 0,1013 0,1068 0,1172 
EU25 : : : : : 0,1002 0,1023 0,1077 0,1183 
EU15 0,105 0,1031 0,1027 0,1032 0,1036 0,1027 0,1042 0,1094 0,1205 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 0,0622 0,0564 0,0564 0,058 0,0606 0,0621 0,0637 0,0643 0,0661 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-4β. Αξία Κρατικών Προµηθειών, για τις οποίες έχει γίνει δηµο-
σίευση στην Επίσηµη Εφηµερίδα της Ε.Ε  
 (% του ΑΕΠ)  
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : : : : : : : : : 
EU15 1,71 1,77 1,78 2,35 2,44 2,61 3,5 2,71 2,78 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 5,45 5,87 5,06 4,22 4,51 5,68 4,89 4,10 5,24 
Πηγή: Eurostat 
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ΙV-5β. Άµεσες Ξένες Επενδύσεις  
(µέση αξία εισροών και εκροών άµεσων ξένων επενδύσεων ως προς το ΑΕΠ 
επί 100) 
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2004 2005
 

 
 

 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 
EU27 : : : : : : : : 1,2 
EU25 : : : : 2,4 1,3 1,3 0,9 1,2 
EU15 1,1 2,0 2,8 3,6 2,6 1,4 1,4 1,0 1,4 
EA13 : : : : : : : : : 
EL : : : 1,4 0,9 : : : : 
Πηγή: Eurostat 
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V-B. ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 
 
 
V-1β. Κατανοµή Εισοδήµατος 

(∆είκτης του συνολικού εισοδήµατος του 20% του πληθυσµού που αµείβεται 
µε υψηλά εισοδήµατα ως προς το 20% του πληθυσµού που αµείβεται µε χα-
µηλά εισοδήµατα) 
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2004 2005
 

 
 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 

EU27 : : : : : : : : : 
EU25 : 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,9s 
EU15 4,7s 4,6s 4,6s 4,5s 4,5s : 4,6s 4,8s 4,8s 
EA13 : : : : : : : : : 
EL 6,6 6,5 6,2 5,8 5,7 : 6,4 5,9 5,8 
s: εκτίµηση Eurostat 
Πηγή: Eurostat 
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V-2β. Άτοµα µε Επίπεδο Μόρφωσης µέχρι και Γυµνάσιο (δευτερο-
βάθµια) χωρίς περαιτέρω Εκπαίδευση ή Κατάρτιση 
(ως % πληθυσµού ηλικίας 18-24 ετών µε χαµηλή δευτεροβάθµ ια και δεν είναι 
σε πρόγραµµα εκπαίδευσης ή κατάρτισης) 
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2005 2006
 

 
 
 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 
EU27 : : 17,6 17,3 17,1 16,5 16,0 15,6 15,3 
EU25 : : 17,3 17,0 16,6 16,0 15,5 15,2 15,1 
EU15 23,6 20,5 19,5 19,0 18,7 18,1 17,6 17,3 17,0 
EA13 : 21,2e 20,0e 19,5e 19,1 18,6 18,2 18,0 17,8 
EL 20,7 18,6 18,2 17,3 16,7 15,5 14,9 13,3 15,9 
Άντρες 

EU27 : : 19,7 19,4 19,3 18,4 18,4 17,6 17,5 
EU25 : : 19,5 19,2 18,9 18,0 17,9 17,3 17,4 
EU15 27,1 22,6 21,8 21,4 21,1 20,3 20,2 19,6 19,4 
EA13 : 23,6e 22,6e 22,2e 21,8 21,1 21,2 20,6 20,4 
EL 25,5 22,1 22,9 21,3 20,7 19,9 18,3 17,5 20,7 
Γυναίκες 

EU27 : : 15,6 15,2 14,9 14,6 13,6 13,6 13,2 
EU25 : : 15,2 14,8 14,4 14,0 13,0 13,1 12,8 
EU15 20,2 18,5 17,2 16,6 16,2 16,0 14,9 14,9 14,5 
EA13 : 18,8e 17,4e 16,9e 16,4 16,0 15,2 15,4 15,1 
EL 16,1 15,4 13,6 13,4 12,6 11,0 11,6 9,2 11,0 
e: εκτίµηση  
Πηγή: Eurostat 




